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Mesečna naročnina 200 din

K o n f e r e n c a  v  B a n d u n g u

P r e r o d i t e v  A z i j e  in A f r i k e
V svečano okrašenem mestu na Javi se je 
davi začela azijsko-afriška konferenca — 
Novi dnevni red ima pet točk — Živahno 
delovanje izven okvira konference — Be­
sede Gamaia Naserja

BANDUNG, 18. aprila. (AP, 
Reuter). Z izjavo, da miru na 
svetu ni mogoče zavarovati brez 
enakopravnega sodelovanja azij­
skih narodov, se je danes začela 
v Bandungu na Javi azijsko- 
afriška konferenca. Devetin­
dvajset delegacij zastopa skoraj 
poldrugo milijardo prebivalcev 
z dveh kontinentov.

Po uradni otvoritvi, ki jo je 
Izvršil indonezijski premier Ali 
Sastroamidjojo, je povzel bese­
do predsednik Indonezije dr. 
Sukamo. »Upam, je dejal, da bo 
konferenca pokazala človeštvu 
pot, ki vodi k varnosti in miru. 
Poleg tega sem prepričan, da 
bo ta konferenca potrdila pre­
roditev Azije in Afrike, da bo 
utrdila dejstvo, da nova Azija 
in nova Afrika že obstojata.« 
Pozval je udeležence konferen­
ce. naj se trudijo za odstranitev 
vzdušja strahu, kajti samo tako 
je mogoče zagotoviti mir. Več 
kot milijardo in pol Azijcev in 
Afričanov bo dokazalo ostalemu 
svetu, da so za mir. Svoj govor 
je zaključil dr. Sukamo s po­
zivom, naj na konferenci ne 
upoštevajo elementov strahu, 
kajti strah, ki je zajel svet, na­
vaja ljudi v nepremišljena de­
janja.

Prva azijsko-afriška konferen­
ca se je začela davi okrog de­
vetih po krajevnem času, ali ob

pol treh zjutraj po jugoslovan­
skem času. Več kot dva tisoč 
delegatov, zastopnikov 29 držav, 
je napolnilo veliko dvorano pa­
lače »Merdefca« (Svoboda), kjer 
bodo seje. Slovesne otvoritve 
so se udeležili tudi zastopniki 
diplomatskega zbora v Indonezi­
ji ter indonezijska vlada s pred­
sednikom republike dr. Sukamo 
na čelu.

Častna mesta za predsedniško 
mizo so zasedli Ali Sastroamid­
jojo, Djavaharlal Nehru, Moha­
med Ali, U Nu in John Kotela- 
vala, predsedniki vlad Indonezi­
je, Indije, Pakistana, Burme in 
Ceylona, držav, ki so sklicale 
konferenco. Indonezijski premi­
er je zaprosil predsednika repu­
blike naj otvori zasedanje.

Z govorom dr. Sukama je bil 
končan slovesni del zasedanja 
konference, ki jo spremlja več 
kot 400 novinarjev, za popoldne 
pa je bila določena druga seja. 
Medtem so bile delegatom raz­
deljene Izjave voditeljev vseh 
delegacij o splošnih vprašanjih.

Za stalnega predsednika azij- 
sko-afriške konference je bil 
izvoljen predsednik indonezijske 
vlade Ali Sastroamidjojo, ki ga 
je predlagal predsednik egiptov­
ske vlade Gamal Abdel Naser. 
Kandidaturo sta podprla pred­
sednik kitajske vlade ču En

Laj In jordanski premier Valid 
Šalah.

»Nočemo, da bi nam gospoda­
rilo nasilje ali kakršnakoli ideo­
logija, ne glede na to, od kod 
prihaja,« je izjavil Sastroamid­
jojo po izvolitvi za stalnega 
predsednika, pozdravljen z bur­
nim aplavzom vseh 29 delegacij.

Dnevni red konference pred­
videva sedem točk: ekonomsko 
sodelovanje, kulturno sodelova­
nje, problem odvisnih narodov, 
pravice človeka in pravice naro­
dov do samoodločbe, atomska 
energija, orožje za množično 
uničevanje ter borba za mir in 
svetovno sodelovanje. Dokončni 
dnevni red in potek zasedanja 
pa bo določila generalna skup­
ščina. Ker pa so na konferenci 
zbrane države z zelo različnimi 
načelnimi stališči, od katerih 
nekateri pripadajo enemu ali 
drugemu bloku, je bilo sklenje­
no, da na konferenci ne bodo 
razpravljali o konkretnih spor­
nih vprašanjih, kot je na primer 
vprašanje Formoze in Izraela, 
čeprav ima iraška delegacija na­
men sprožiti tudi to vprašanje, 
nekatere delegacije, kot na pri­
mer filipinska in pakistanska, 
pa zahtevajo, da bodi »komuni­
stična ekspanzija« glavni pred­
met razgovorov, temveč da se 
bodo omejili le na splošna na­
čelna vprašanja. Sklenjeno je 
bilo tudi, da je resolucije mogo­
če sprejemati samo soglasno.

Vendar v Bandungu najbrž ne 
bo šlo vse po načelu soglasnosti, 
kajti mnenja o različnih vpra­
šanjih se močno razhajajo. Po 
napovedih nekaterih indijskih 
listov kaže, da se bodo vse dr-

Britanski veleposlanik 
na obisku v Ljubljani

Ljubljana, 18. aprila. Danes je 
prispel na svoj prvi obisk v Ljuib- 

novi veleposlanik Velikeliano
Britanije v naši državi g. Frank 
Roberts s soprogo. Britanski vele­
poslanik, ki ga spremlja tudi bri­
tanski generalni konzul v Zagre­
bu g. D. W. Allbington, je danes 
dopoldne najprej obiskal predsed­
nika MLO Ljubljana dr. Marija­

na Dermastio, kjer se je med dru­
gim zanimaj za probleme mesta, 
urejanje bodečih komun in za 
slovensko gospodarstvo. Pozneje 
je britanski veleposlanik obiskal 
v poslopju izvršnega sveta pred­
sednika izvršnega sveta Slovenije 
tovariša Borisa Kraigherja in se 
zadržal z njim nekaj časa v pri­
srčnem razgovoru. Ob 12.30 je

Attlee za  sprejem LR Kitajske v  OZN
Vancouver, 18. aprila (Reuter). 

Britanikj laburistični prvak je 
včeraj na zborovanju 3000 ljudi 
pozval Združene narode, naj pri­
znajo LR Kitajsko. Dejal je, da 
je Čangkajškova vlada korumpi­
rana in opozoril, da nasilje ne bo 
povzročilo spremembo vlade na

Izročitev odlikovan} 
narodnim herojem 
Srbije in Makedonije
Beograd, 18. aprila. Predsednik 

republike je dopoldne izročil v 
Belem dvoru ob prisotnosti pod­
predsednika zveznega izvršnega 
sveta Aleksandra Ramkoviča in 
državnega sekretarja za narodno 
dbramibo generalpolkovnika Iva­
na Gošnijaka odlikovanja narod­
nim herojem Srbije in Makedoni­
je, ki so bili odlikovani z ukazi 
od 6. ijuUja, 2. in 9. oktobra ter 
27. novembra 1. 1953.

Predsednik Tito 
obiskal inštitut v Vinci
Beograd, 18. apr. Predsednik 

republike je popoldne obiskal 
inštitut za nuklearne znanosti 
»Boris Kidrič« v VinčL Z njim 
eo bili podpredsednik zvezne­
ga izvršnega sveta Edvard 
Kardelj, predsednik zvezne 
komisije za nuklearno energi­
jo Aleksander Rankovič, pod­
predsednik komisije Svetozar 
Vukmanovič, člani predsedni- 
štva komisije Ivan Gošnjak, 
Milentije Popovič, Veljko Ze- 
kovič, predsednik ljudske 
skupščine Srbije Petar Stam­
bolič, član zveznega izvršnega 
sveta Moma Markovič, pred­
sednik izvršnega sveta Srbije 
Jovan Veselinov in sekretar 
zvezne komisije za nuklearno 
energijo Slobodan Nakičeno- 
vič.

Predsednika republike in 
njegovo spremstvo so sprejeli 
predsednik znanstvenega sve­
ta inštituta prof. Pavle Savič, 
direktor inštituta Vojko Pavi- 
čič, člani znanstvenega sveta 
in inštituta ter drugi zastopni­
ki in člani kolektiva.

Predsednik republike se je 
zadržal s svojim spremstvom 
In inštitutu dve u š in pcL

Kka,jškem. Foimozo je tirefca po­
stavk; pod skrbništvo Združenih 
narodov. Attlee je pripomniš, da 
priznanje pekinške vlade še ne 
more pomeniti tudi odobravanja 
njene politike.

Laburistični prvak je dalje po­
vedal, da bo laburistična stranka 
še naprej iskala skupno podlago 
za mimo sožitje s Sovjetsko zvezo.

britanskega veleposlanika g. Ro­
bertsa sprejel v vili pod Rožni­
kom predsednik Ljudske skupšči­
ne Slovenije Miha Marinko. Pred­
sednik Marinko s soprogo je nato 
priredil na čast bifitandošm go­
stom kosilo, ki so se ga med dru­
gim ucMežali še predsednik iz­
vršnega sveta Boris Kraigher, 
podpredsednik izvršnega sveta dr. 
Marijan Brecellj, podpredsednik 
Ljudske skupščine LRS dr. Ferdo 
Kozak s soprogo, član izvršnega 
sveta Slovenije Nico Šilih, sekre­
tar Ljudske skupščine LRS dr. 
Miiha Potočnik in predsednik 
MLO Ljubljana dr. Marijan Der- 
maistia s soprogo. Po kosilu so si 
hrkandki gostje ogledali še nekaj 
zanimivosti Ljuhtt'jane. Med dru­
gim so Obiskali tudi izvozno pod­
jetje »Slovenija-vino«, zvečer pa 
prisostvovali predstavi »Don Jua­
na« v ‘ljdbljanskem opernem gle­
dališču. Britanski veleposlanic se 
b0 zadržali v Ljubljani še 'jutri ter 
bo obiskal tudi tovarno Litostroj.

B. P.
Diplomatska kronika
Beograd, 18. apr. (Tanjug).

Novo imenovani izredni posla­
nik in pooblaščeni minister 
FLRJ na Švedskem Maks Ba­
če je sinoči odpotoval v Stock­
holm na novo službeno mesto.
Poslanika Bačeja, ki je bil do­
slej jugoslovanski poslanik na 
Japonskem, so spremili na ko­
lodvor zastopniki državnega 
sekretariata za zunanje zade­
ve.

Novi italijanski veleposla­
nik v Jugoslaviji g. Gaston 
Guidotti je  davi prispel v Beo­
grad. Na beogTajski železniški 
postaji so g Guidottija »preje- jadranskih ladjedelnic proti
li in mu želeli dobrodošlico delavstvu, so sprožili nov val 
šef protokola državnega se- Protestnih stavk. Danes zjutraj

žave strinjale glede sprejema 
Kitajske v OZN. Do nesoglasij 
bi utegnilo priti le glede tega, 
ali naj kitajski zastopnik zasede 
mesto čangkajškovega delegata 
v Združenih narodih, ali naj bo­
sta v organizaciji dve kitajski 
zastopstvi. Do nesoglasij utegne 
priti tudi glede Izraela in vpra­
šanja odobritve načel o koeksi­
stenci, ki jih pakistanski dele­
gati proglašajo za »komunistični 
trik«.

Precej ugibanja je tudi glede 
splošnega tona konference, ki bi 
ga utegnile dati zborovanju 
močne osebnosti kot so na pri­
mer ču En Laj ali Nehru. Za­
hodu naklonjene delegacije se 
bojijo, da bi določili vrstni red 
govornikov po abecedi in da bi 
na ta način bil Ču En Laj uvr­
ščen med prve in s tem vplivati 
na razpoloženje delegatov. Ne­
kateri opazovalci napovedujejo, 
da se bodo izoblikovale skupine 
okrog Indije in Kitajske, pa tu­
di med muslimanskimi državami 
pričakujejo prizadevanja za du­
hovno vodstvo predvsem med 
Egiptom na eni strani ter Ira­
kom in Pakistanom na drugi.

Zasedanje azijsko-afriške kon­
ference je prineslo v Bandung 
velike spremembe in živahnost. 
Ulice so bile očiščene in po­
pravljene, zgradbe so okrasili, 
mesto je slavnostno razsvetlje­
no. Opaziti je tudi varnostne 
ukrepe, s katerimi skuša indo­
nezijska vlada zavarovati dele­
gate konference pred nevšeč­
nostmi. Opaziti je živahno delo­
vanje izven strogega okvira za­
sedanja. Tako je Ču En Laj po­
vabil šefa japonske delegacije 
Takasakija, na sestanek v Ban­
dungu. Celo filipinski delegat 
Carlos Romulo, katerega dele­
gacija sicer noče nič slišati o 
sprejemu Kitajske v OZN in 
vlade v Pekingu ne priznava, je 
dejal, da bi se sestal s kitaj­
skim ministrskim predsednikom, 
čeprav ni povedal, o čem bi se 
z njim razgovarjal. Te dni pri­
čakujejo uspešen zaključek ki- 
tajsko-indonezijskih pogajanj o 
položaju 3 milijonov Kitajcev, 
ki živijo v Indoneziji. Ti Kitajci 
so imeli doslej dvojno držav­
ljanstvo — indonezijsko in ki­
tajsko, kar je bilo povod raz­
ličnim kritikam o kitajski peti 
kolonf v Indoneziji. Prlčaikujejo 
tudi, da bodo med konferenco 
tekla gospodarska pogajanja 
med Egiptom In Kitajsko. Vodi­
telji afriških socialističnih gi­
banj, ki prisostvujejo konferen­
ci kot gostje, so poslali vlada­
ma Velike Britanije in ZDA 
zahtevo, naj odločno nastopita 
proti politiki južnoafriške vla­
de, ki spreminja državo v »pra­
vo suženjsko policijsko državo«. 
Afriški socialisti so prepričani, 
da bi obe vladi ob podpori vse­
ga kulturnega sveta lahko pri­
silili Južno Afriko, da bi pre­
nehala z barbarsko politiko ras­
ne diskriminacije.

(Nadaljevanje na 3. strani)

Iz razstave »10 let Jugoslovanske kinematografije« v Ljubljani

Kaj bo na dnevnem zasedanju 
zvezne ljudske skupščine

(Od našega dopisnika).
Beograd, 18. aprila. — Čeprav ’ 

dnevni red zasedanja zvezne 
ljudske skupščine, ki se bo za­
čelo v petek 22. t. m., še ni do­
končno določen, pričakujejo v 
skupščinskih krogih, da bo zelo 
obširen. Po dosedanjih predvi­
devanjih bo dnevni red obsegal 
9 zakonskih predlogov, med ka­
terimi je večina s področja na­
šega gospodarstva, in 4 predlo­
ge zakonov o ratifikaciji med­
narodnih pogodb. O nekaterih 
zakonskih predlogih je naša jav­
nost že obveščena, o podrobno­
sti drugih pa bo zvedela bržko­
ne te dni.

Predlog odločbe o tzpremem- 
bah in dopolnitvah zveznega 
družbenega plana za letošnje 
leto, o katerem bo razpravljala 
zvezna ljudska skupščina, se ti­
če položaja elektrarn v sestavu 
posameznih podjetij), položaja 
grafičnih in časopisnih podjetij 
in pomoči LR Makedoniji za 
razvoj kmetijstva.

Nekatere elektrarne v sesta­
vu posameznih podjetij proizva­
jajo toliko energije, da jo lah­
ko oddajajo tudi mreži skupno­
sti elektrogospodarskih podjetij. 
Ker pa te elektrarne ne delajo 
v enakih okoliščinah kakor 
elektrarne v energetskem siste­
mu, so v težkem položaju ln se 
zato predlaga izprememba druž­
benega plana v tem smislu, da 
veljajo instrumenti energetske­
ga sistema tudi za elektrarne v 
sestavu podjetij.

Druga izprememba družbene­
ga plana se tiče grafičnih in ča­
sopisnih podjetij, za katera se 
predlaga, da lahko sredstva, ki 
jih dobe zaradi oprostitve zvez­
nega davka na dobiček, vplaču­
jejo v svoje investicijske skla­
de. Z to izpremembo družbene­
ga plana se želi povečati kapa­
citeta grafičnih in časopisnih

in zmanjšati njihove

D e l a v c i  o d g o v a r j a j o  
s  s t a v k a m i
na omejevanje svojih pravic in dušitev 
sindikalnih svoboščin na Tržaškem

Trst, 18. aprila. Protidemokra­
tični ukrepi ravnateljstva Zdru-

kreteriata za zunanje zadeve 
Pavle Beljanski, odpravnik 
poslov italijanskega veleposla­
ništva g. Vitteli in osebje ita­
lijanskega veleposlaništva.

Državni podsekretar za zu­
nanje zadeve Hasan Brkič je 
sprejel danes na protokolarni 
obisk veleposlanika ZDA v 
Beogradu g. Jamesa Riddle- 
bergerja.

Razgovori o avstrijskem 
vprašanju

Dunaj, 18. apr. (Tanjug). Ju­
goslovanski veleposlanik na Du­
naju Dragomir Vučinič je danes 
obiskal avstrijskega ministra za 
zunanje zadeve Leopolda Figla. 
Zvedelo se je, da Je avstrijski 
minister v razgovoru seznanil 
jugoslovanskega predstavnika o 
uspehih nedavnih razgovorov 
avstrijske vladne delegacije s 
sovjetskimi državniiki v Moskvi. 
Veleposlanik Vučinič je pri tem 
izrazil zadovoljstvo svoje vlade 
ob uspehih, ki jih je imela av­
strijska delegacija pri teh raz-

ob 7. je uspešno končala v ladje­
delnici Sv. Marka protestna stav­
ka, ki sta jo napovedal,; obe sindi­
kalni organizaciji že v ipetek po­
poldne. Komaj se je končala, je 
Delavska zveza napovedala novo 
protestno stavko v ladjedelnicah 
Sv. Matka, Sv. Roka in tovarni 
strojev, ki se je začela danes ob
6. uri zjutraj in bo tra jala do 6. 
ure jutri zjutraj. V ladjedelnicah 
v Tržiču f>a je bila danes dve- 
uma protestna stavka.

V torek je napovedana splošna

Nocoj podpis sporazuma 
o Tuniziji

Pariz, 1'8. apr. (Reuter). Pred­
sednik tunizijske vlade Tahar ben 
Amar je izjavil danes po dopol­
danski sdii f rancosko-tuniizijskih 
pogajanj za avtonomijo, da bodo 
razgovori zakijuučeni drevL Neki 
francoski zastopnik je dejal, da 
so se Ibdii dopoldne sporazumeli o 
važnih vprašanjih. Francoska in 
tunizijska delegacija se bosta 
t b u H s a B o a m  dim i  flh  i g j fr -%

stavka vseh delavcev v znak soli­
darnosti z zaporo, ki so jo pro­
mašili lastniki 13.000 malih in 
srednjih podjetij. V znak prote­
sta, ker vlada še ni podvzela ukre­
pov za ozdravitev težke gospo­
darske krize. Solidarnost s to stav­
ko je izrazilo tudi slovensko go­
spodarsko združenje in pozvalo 
svoje članstvo, naj se je udeleži.

Krščanska demokrat. Delavska 
zlbomica pa je začela vedno bolj 
odkrito nastopati kot razbijač de­
lavske enotnosti ter se ni udele­
žila današnje stavke » vseh pod­
jetjih združenih jadranskih ladje­
delnic. Hkrati pa so danes iz­
dali poziv, naj se člani ne udeleže 
jutrišnje protestne zapore malih 
in srednjih podjetij.

Dosedanji sestanki sindikalnih 
predstavnikov z ravnateljstvom 
Združenih jadranskih ladjedelnic, 
niso prinesli nobenih rešitev. Ka­
kor vse kaže, hoče ravnateljstvo 
brezjpogojino uveljaviti protide­
mokratične ukrepe brez ozira na 
škodo, ki jo bo podjetje trpelo 
zaradi stavk. Značilno je že to, 
da je šlo vodstvo tako daleč, da 
se jim ni zdelo niti vredno poga­
jati s sindikalnimi predstavniki, 
preden so sploh izdali ukrepe, ki 
močno krnijo zakonite pravice

it j»

Tržaškem ozemlju začela ofenziva 
za dušitev sindikalnih svoboščin v 
Združenih jadranskih ladjedelni­
cah, ki spadajo 'P°d IRI — itali­
jansko državno ustanovo s sede­
žem v Rimu, ki drži v svojih ro­
kah največji del akcij tržaške in­
dustrije pomorstva in financ. Ta­
ko italijanski monopol uveljavlja 
reakcijo proti delavski politiki 
najprej v državnih podjetij, kjer 
se ni treba bati, da bi bili oškodo­
vani privatni kapitalisti. S tem 
na hočejo ohrabriti druge privat­
ne industrialce, naj začenjajo s 
protidelavsko ofenzivo v svojih 
podjetjih, kakor jo vodijo tudi v 
drugih .italijanskih tovarnah.

S. L.

Tombronijeve obljube
Trst, 18. aprila. Minister za 

mornarico Tambroni je ob svo­
jem obisku v Trstu izjavil, da 
bodo Trstu vrnili ladji »Satur- 
nio« in »Vulcanio« ter obnovili 
pomorsko zvezo z New Yorkom. 
Nadalje je obljubil, da bodo ob­
novili tudi pomorsko zvezo Trst— 
Južna Amerika z. vključitvijo 
štirih ladij -  Liberty. Govoril je 
tudi o razgovorih, ki jih je imel 
predsednik italijanske vlade 
Scelba s predstavniki vlade ZDA 
o pomoči tržaškemu gospodar­
stvu, predvsem z raznimi naro­
čili. Glede ostalih nerešenih 
vprašanj tržaškega pomorstva 
pa je obljubil, da jih bo mini­
strstvo za trgovinsko mornarico 
proučilo skupno ■ tržaškimi
«trtilemotlati. _. &r In

podjetij 
stroške.

Nadaljnja sprememba družbe­
nega plana se tiče investicij za 
razvoj kmetijstva. Plan je do­
ločal te investicije samo za ži- 
torodne kraje, zvezni izvršni 
svet pa je naknadno predlagal, 
— kar sta oba gospodarska od­
bora zvezne ljudske skupščine 
tudi sprejela — da se natečaja 
za te investicije lahko udeleže 
tudi kmetijske organizacije LR 
Makedonije, kjer je bil v zad­
njem letu v kmetijski proizvod­
nji dosežen viden napredek in 
se zato lahko pričakuje, da bo­
do nove investicije ta napredek 
še pospešile. Poleg tega je pred­
lagano, da se dajejo krediti za 
nakup kmetijskih strojev brez 
natečajev, kar velja tudi za in­
dividualne kmetovalce. Glede 
kreditov za nakup vprežne in 
plemenske živine, se predlaga, 
da zvezni izvršni svet lahko 
predpiše, da se ta posojila da­
jejo v natečajih pod posebnimi 
pogoji ali pa tudi izven nate­
čaja.

Predlog zakona o dopolnitvi 
zakona o prometu z zemljišči in 
zgradbami ima namen, da bi 
prešla imovina oseb, ki so pro­
sile za odpust iz našega držav­
ljanstva. v splošno družbeno 
last. Zato se predlaga, naj bi 
imeli ljudski odbori prvenstve­
no pravico nakupa zemljišč in 
zgradb, ki jih omenjene osebe 
prodajajo. Predlog zakona torej 
pomeni krepitev socialističnega 
sektorja, hkrati pa ne omejuje 
pravice lastnikov, da zemljišče 
ali zgradbo prodajo komu dru­
gemu, če ljudski odbor ni za­
interesiran pri nakupu. Zakon­
ski predlog o dedovanju bo po 
odobritvi zvezne ljudske skup­
ščine odstranil občutno prazni­
no v naši zakonodaji. Po drugi 
svetovni vojni pri nas še niso 
bili izdelani novi predpisi o de­
dovanju in so se morala naša 
sodišča čestokrat zatekati k 
predpisom stare Jugoslavije, ki 
pa so bili zelo različni v posa­
meznih krajih naše države, saj 
smo imeli v tem pogledu šest 
pravnih sistemov. Predlog no­
vega zakona o dedovanju je 
plod sedemletnega proučevanja 
in je po oceni pristojnih krogov 
v skladu z moderno teorijo ded­
nega prava, prilagojeno našim 
konkretnim potrebam in siste­
mu socialistične ureditve.'

Predlog zakona o davku na 
dediščine in darila naj bi za­
menjal uredbo o tem, ki je v 
veljavi že od 1. 1947. V skladu 
s izpremembaml družbenih po­
gojev določa predlog novega za­
kona med ostalim oprostitev 
davka na dediščine in darila 
kmečkih posestev, gotovine, 
zgradb in delov zgradb (če jih 
dedič ne proda) itd. Višina ob­
davčenja dediščine in daril bo 
odvisna samo od vrednosti imo­
vine in od stoonje sorodstva, ne 
pa tudi od premoženjskega sta­
nja dediča, kakor doslej.

Plenum zvezne ljudske skup­
ščine bo razpravljal tudi o pred­
logu zakona o doktoratu znano­
sti. Le-ta se po predlogu zako­
na dobi po uspešno obranjeni 
disertaciji in ustnem izpitu. 
Predlog zakona omogoča tudi 
umetniškim akademijam, da po- 
del’ujeio naslov doktorja zna­
nosti, kar doslej niso mogle. 
Naslov doktor znanosti ne slu­
ži sedaj več za specializacijo, 
kakor je bil to določeno z za­
konom iz 1. 1948, niti se ne za­
hteva predhodno znanstveno de­
lo in znanstvena praissa, kar je
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čalo pridobivanje doktorata zna­
nosti.

Predlog zakona o pospeševa­
nju pravdnega postopka pred 
rednimi sodišči določa uvajanje 
sodnikov posameznikov za soje­
nje sporov v vrednosti do 59.090 
dina.rjev, omejevanje vloge sod­
nikov porotnikov na sojenje, ne 
pa tudi na pripravljanje raz­
prav in izdajanje plačilnih na­
logov do 10.000 dinarjev tudi 
brez dokumentov. Vsi ti pred­
logi imajo tudi namen, da se 
čim preje likvidira veliko šte­
vilo nerešenih sporov pred red­
nimi sodišči.

O vseh teh zakonskih predlo­
gih so pristojni skupščinski od­
bori že razpravljali in jih odo­
brili. Na zasedanju zvezne ljud­
ske skupščine pa bo govora tudi 
o nekaterih zakonskih predlo­
gih, o katerih skupščinski od­
bori še niso razpravljali.

Med te zakonske predloge spa­
da predlog zakona o občinskih 
dokladah in krajevnem samo­
prispevku. V skladu s tem za­
konskim predlogom lahko ob­
činske doklade in krajevne sa­
moprispevke predpišejo ljudski 
odbori občin, mestnih občin s 
posebnimi pravicami in mestni 
ljudski odbori. Občinske dokla­
de določa z odločbo ljudski od­
bor brez sodelovanja zbora vo­
livcev, krajevni samoprispevek 
pa ljudski odbor občine oziroma 
mesta samo na podlagi sklepa 
zbora volivcev. Občinske dokla­
de se plačajo samo v denarju, 
krajevni samoprispevki pa samo 
z delom oziroma materialom ali 
pa z ustrezno odkupnino v de­
narju. Občinske doklade bodo 
plačevale fizične in privatne 
pravne osebe, krajevne samo­
prispevke pa samo fizične ose­
be, ki so sposobne za delo, in 
sicer oraviloma v isti višini.

Tudi o predlogu zakona o dr­
žavnih praznikih in o predlogu 
zakona o dopolnitvi zakona o 
zakonski zvezi skupščinski od­
bor še niso razpravljali. Bese­
dilo teh zakonskih predlogov 
ljudskim poslancem še ni bilo 
razdeljeno in se zato lahko pri­
čakuje, da bo zvezni izvršni 
svet zaprosil plenum skupščine, 
naj o njih razpravlja po pospe­
šenem postopku.

Isto bo bržkone veljalo tudi 
za zakonske predloge o ratifi­
kaciji nekaterih mednarodnih 
sporazumov. Tako bo na dnev­
nem redu plenuma skunščine 
predlog zakona o ratifikaciji 
sporazuma o ustanovitvi balkan­
ske posvetovalne skupščine. Ka­
kor je znano, je bil ta spora­
zum podpisan 2. marca t. 1. v 
Ankari na prvi konferenci stal­
nega sveta blejskega sporazu­
ma. Zvezna ljudska skupščina 
bo nadalje sklepala o predlogu 
zakona o ratifikaciji sporazuma 
z Zahodno Nemčijo, o določe­
nih pravicah s področja zaščite 
industrijske lastnine in avtor­
skih pravic, o ratifikaciji spo­
razuma z Avstrijo o obnovitvi 
do'nčenih r>ravi> iri«ae tov arn i­
ških in trgovskih žigov in o ra­
tifikaciji mednarodne konvenci­
je o prevozu prtljage
in blaga na železnicah.

M. P.

VREME
N apoved za torek: Hladno vre­

me. V  osrednji in vzhodni Slo­
ven iji sprva pretežno oblačno vre­
me in od  časa do časa hladne 
snežne padavine. V  ostalih prede­
lih le prehodna povečana oblač­
nost. Temperatura ponoči m ed -i| 
in 0. na Primorskem okoli 2, 
dnevi m ed 2 in 7, na
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Bližnje perspektive razvoja 
ljubljanskega gospodarstva
Pred razpravami o predloga letošnjega 
družbenega plana mesta Ljubljane na 
zborih volivcev —  Politika utrjevanja trži­
šča in preprečevanje naraščanja cen

Po predlogu družbenega plana 
bo znašal letošnji skupni druž­
beni proizvod v Ljubljani 25.383 
milijonov din. Ce bi ga primer­
jali z lansko realizacijo, bi ugo­
tovili, da je bila za 1.351 mili­
jonov višja. Do te razlike je 
prišlo za to, ker je v lanski re­
alizaciji upoštevano tudi zdru­
ženje ELES s 1.117 milijoni din, 
v letošnjem planu pa je to 
združenje izločeno; upoštevane 
4ud; niso tečajne razlike v vi- 
filni 1.642 milijonov in dr. Če 
Upoštevamo te in še nekatere 
Spremembe, pa lahko vseeno 
Ugotovimo, da se bo vrednost 
Skuto proizvoda povečala v pri­
merjav; z lanskim za 2.213 mili­
jonov d;n ali za 10%.

Zanimivo je, da predvideno 
povečanje bruto produkta ni 
povsem v skladu s porastom 
proizvodnje, kar izhaja pred­
vsem iz tega, da je bil sestav­
ljen predlog plana Mestnega 
ljudskega odbora predvsem 
na osnovi predlogov pod­
jetij in da MLO ni terjal od 
podjetij povečanja dobičkov. 
Tudi trgovinskih podjetij se ni 
sililo k planiranju dobičkov, da 
naj bi dosegla lanskoletno rea­
lizacijo. Zaradi tega pa je na­
stala razlika v dobičku trgovi­
ne v znesku približno 800 m Hi­
jeno v din navzlic predvidenemu 
povečanju prometa.

Tako politiko je MLO Ljub­
ljana zasledoval v zvezi s sploš­
no politiko v našem gospodar­
stvu, da bi stimuliral gospodar­
ske organizacije v povečanju 
proizvodnje in boljšemu gospo­
darjenju, ki naj bi hkrati vpli­
valo tudi na večjo stalnost tr­
žišča in cen.

Največje povečanje 
proizvodnje obeta 
električna industrija
V predlogu družbenega plana 

Je dolga vrsta podjetij s pod­
ročja mesta Ljubljane, ki raču­
na. da bo letos povečala svojo 
proizvodnjo. Tako računa ke­
mična tovarna v Mostah, da bo 
letos povečala proizvodnjo alu­
minijevega sulfata za 1.331 ton 
in kalijevega galuna za 79 ton. 
Tovarna pisalnih strojev bo iz­
delala letos že 1.200 pisalnih 
strojev. Tovarna koles »Rog« bo 
izdelala 484 ten koles in koles­
nih delov, od tega 12.000 komp­
letnih koles. Proizvodnja te to­

varne se bo s tem povečala za 
38%. Tovarna letal »Letov« bo 
povečala svojo proizvodnjo za 
46%, Litostroj za 21% itd.

Primerjava fizičnega obsega 
proizvodnje, ki je v predlogu 
letošnjega družbenega plana, z 
realizacijo v lanskem letu, nam 
kaže, da se bo proizvodnja naj­
bolj povečala v elektroindustriji 
in v proizvodnji nekovin. Po 
lanskem indeksu 100 bo znašala 
letošnja proizvodnja v elektro­
industriji 252, v proizvodnji ne­
kovin pa 135. Velik razvoj obe­
ta Inštitut za elektrozveze, ki 
je pričel letos poslovati kot sa­
mostojno gospodarsko podjetje, 
ter podjetje »Telekomunikacije«, 
ki bo povečalo svojo proizvod­
njo za 295%.

Po lanskem indeksu 100 se bo 
povečal izvoz proizvodov lesne 
industrije na 259. tekstilne in­
dustrije pa na 216. Na večje 
povečanje izvoza računa tudi 
kovinska industrija, saj bo to­
varna koles »Rog« pričela izva­
žati kolesa, »Litostroj« bo po­
večal izvoz turbin in zmanjšal

izvoz žerjavov, »Telekomunika­
cije« izvoz radijskih aparatov 
in sestavnih delov telekomuni­
kacijskih naprav, »SKIP« v 
Vižmarjih bo prvič izvozil že­
lezne konstrukcije itd.

Kmetijstvo bo skušalo 
bolje slediti potrebam trga
V zelene površine na robu 

Ljubljane je bilo v povojnih 
letih investiranih nemalo sred­
stev in prebivalstvo upraviče­
no pričakuje boljših rezultatov, 
predvsem boljšega in cenejšega 
zalaganja živilskega trga. Se- 
stavljalci družbenega piana so 
izračunali, da bo vrednost kme­
tijske proizvodnje letos narasla 
na 601 milijon din, kar pomeni 
v primerjavi z lanskim letom 
povečanje za 3%.

V načrtu je arondacija obde­
lovalne zemlje posestva v Za­
dobrovi, ki je ima sedaj 90 ha. 
vendar je razstresena na okoli 
200 parcel. Ker je s tem ovira­
na strojna obdelava, je tudi na­
čin obdelave dražji.

Arondirano bo tudi 50 ha po­
sestva Log, ki se bo poleg tega 
še povečalo za 25 ha, ker mu bo 
dodeljena zemlja v zamenjavo 
iz splošnega ljudskega premo­
ženja. Z omenjenima aronda­
cijama se bo povečala inten­

zivnost obdelave in pocenila
proizvodnja.

Z melioriranjem 70 ha zem­
ljišča na Jesenkovem, s katerim 
so pričeli lani, računajo, da bo­
do zaključili do začetka maja. 
To meliorirano zemljišče naj 
bi dajalo krmo za prehrano go­
veje živine na tem posestvu.

Družbeni plan računa, da bo 
na povečanje proizvodnje, tako 
v državnem, kakor tudi v pri­
vatnem sektorju, vplivala tudi 
večja uporaba gnojil. Družbeni 
plan računa, da se bo ta pove­
čala za 20%.

Preusmeritev kmetijske pro­
izvodnje na proizvodnjo mleka 
in zelenjave bo tudi vplivala 
na povečanje vrednosti bruto 
dohodka. To velja predvsem za 
državni sektor, kjer so letos 
zasejali površine le s krmilni­
mi rastlinami in zelenjavo. Ta­
ko bo n. pr. bivše posestvo 
Podgora pridelovalo na 50 ha 
površine izključno zelenjavo.

Treba je omeniti, da bo sedaj 
ustanovljen pri MLO tudi sklad 
za pospeševanje kmetijske pro­
izvodnje, v katerega se bo ste­
kalo 25% dopolnilne dohodni­
ne. Družbeni plan računa, da 
bo ta dosegel letos okoli 12 mi­
lijonov din, kar bo seveda upo­
rabljeno za kmetijska posestva.

S SEJE OKRAJNEGA LJUDSKEGA ODBORA V ŠOŠTANJU

Sprejeli so okrajn i družbeni 
plan in proračun

Šoštanj, 18. aipr. Okrajni ljud- razen proizvodnja električne
Ski odbor v Šoštanju je danes 
razpravljal o osnutku družbe­
nega plana in proračuna, Po 
večurni razpravi so ljudski od­
borniki sprejeli družbeni plan 
in proračun za letošnje leto.

Letošnji družbeni plan šo- 
štanjskega okraja predvideva 
povečanje skupnega družbenega 
proizvoda v primerjavi z lan­
skim letom za 27 odstotkov ali 
v vrednosti na 4.3 milijarde di­
narjev. V skladu s tem se bo 
povečala za 15.8 odstotkov, ce­
lotna industrijska proizvodnja,

energije, ki bo ostala na isti 
ravni kakor lani. Največje bo 
povečanje v tekstilni industriji, 
in sicer za 71.5 odstotkov, pred­
vsem zaradi povečanja proiz­
vodnje v šoštanjski tovarni kon­
fekcije in galanterije. Za 24 od­
stotkov se bo .povečala tudi pro­
izvodnja lignita v velenjskem 
rudniku, kar bo dalo okoli 
200.000 ton premoga. Vrednost 
kmetijske proizvodnje v šoštanj- 
skem okraju se bo letos, pove­
čala na 620 milijonov dinarjev 
ali za 5 odstotkov. Zaradi dovr-

Svtcanosi na Dunaja 
ob prihoda prvih letal JA !

Dunaj, 18. apr. Na dunaj- kar mu bo omogočilo nadaljnji 
skem letališču Schwechat je svoboden razvoj, 
bila danes svečanost ob pri- Tudi veleposlanik Vučinič je 
hodu prvih letal Jugoslovan- izrazil zadovoljstvo zaradi 
skega aerotransporta, ki bodo otvoritve prog Beograd-Dunäj 
povezovala Beograd in Zagreb in Zagreb-Dunaj, pri čemer je

Skrb za strokovni napredek glavna naloga
obrtne zbornice v Gorici

NOVA GORICA, 13. apr. Danes 
je  bila v hotelu »Sabotin« v Novi 
Gorici redna letna konferenca 
obrtne zbornice za gorički okraj.

Obrtna zbornica v Novi Gorici 
je  kljub objektivnim  težavam v 
preteklem  letu uspešno izvrše­
vala svoje naloge, za kar ji  je

Izrekel priznanje tudi zastopnik 
republiške obrtne zbornice tov. 
Hribar. Na zborovanju  so ugoto­
vili, da Je število obrtnih delav­
nic zasebnega sektorja nazadovalo, 
hkrati pa se je  zm anjšalo tudi 
število visoko kvalificirani obrt­
nikov delom a zaradi starosti, de-

z Dunajem. Prihod velikih le­
tal JAT tipa »Conveyer CV- 
340« iz Beograda, izmed kate­
rih bo eno vzdrževalo promet 
na progi Beyrut-Beograd-Du- 
na j-Pariz, drugo pa na progi 
Kairo-Beograd-Duna j -  Frank­
furt, je pričakovalo veliko 
število najvišjih zastopnikov 
avstrijskega političnega in go­
spodarskega življenja, med 
katerimi so bili minister za 
inozemske zadeve Figi, mini­
ster za socialno skrbstvo Mai- 

V socialističnih obratih v primer- sej dunaiski župan Jonas, na­javi z I. 1953 za okoli 500, ker s o __
nekatera obrtna podjetja  povečala

lom a zaradi odseliti ;, delom a pa
zaradi vključit" e v državni in 
zadružni sektor obrtništva, pov e­
čajo pa se je  število zaposlenih

ICenfaf@nc£s ljudskih poskusen  
iz ssireme Slovenije v Maribora

M arib or, 18. aipir. Dopoldne so 
se sestali v sejni dvorani mestne­
ga ljudskega odbora v Mariboru 
zvezni m  republiški tpoislanoi iz 
severne Slovenije. Na konferenci 
so razpravljali o perečih gospo­
darskih in političnih problemih. 
Konference so se udeležili medi 
člani izvršnega svota LRS Zoran 
Polič in dr. Karel Kocjančič, se­
kretar glavnega odbora SZDL Slo_ 
ven; je Brane Kimovec-Ziga, pred­
sednik republiškega zbora Ljud­
ske skupščine Slovenije dr. Rus in 
dirugi. Po uvodnem poročilu to­
variša Zorana Poliča, o pereči go­
spodarski problemattki v zvezi z 
izvajanjem družbenega plana se je 
razvila obsežna razprava, v ka_

ter; «o posamezni govorniki raz­
prav1/jaiiii o investicijah in kreditni 
politiki tar o gospodarski politiki 
okrajnih ljudskih odborov, pri 
čemer so poudarili potrebo po 
večji koordinaciji in skladnosti 
gospodarske policike okrajev. Prav 
tako so podčrtali potrebo čim 
širšega cdlmačenija gospodarske 
problematike in gospodarskih 
ukrepov najširšim ljudskim mno­
žicam, ker je ravno nepoznava­
nje in nerazumevanje gospodar­
ske problematike mnogokrat po­
vod neutemeljeni kritiki in na­
pačnemu ipresojanlju, zllasti v zve­
zi z novim plačnim sistemom in 
tarifnimi pravdfarfki.

svojo zm ogljivost. Z vključeva­
njem  va jen cev se je  povečalo tu­
di število delovne sile v zasebnem 
sektorju  obrti.

Stanje obrti na Goriškem pa je  
še vedno nezadovoljivo. Predvsem 
prim anjkuje uslužnostnih delav­
nic. L jud je z Goriškega m orajo 
n. pr. nositi obleke v kem ično 
čiščenje v L jubljano. V  vsem okra­
ju  prim anjkuje 150 obrtnih delav­
nic. V ključevanje mladine v  o-brt 
je  bilo lani razmeroma dobro. 
N ajveč va jencev se je  vk ljučilo  
v lesno in kovinsko stroko. Skup­
no o-biskuje sedaj razne vajenske 
šole 676 vajencev. V  uku je  tudi 
22 deklet več kakor predlanskim. 
Zelo malo zanimanja pa kaže m la­
dina za sodarsko in k&tlarsko 
obrt, za podkovno in vozovno ko­
vaštvo. Lani so bili vajenci de­
ležni m nogo več skrbi kakor vsa 
prejšnja leta. Tako n. pr. dobiva- 
va jo va jenci v  treh vajenskih 
šolah za polovično ceno toplo 
hrano.

Na zborovanju  so delegati načeli 
tudi vprašanje materiala, n. pr. 
lesa, kotlovinaste in cinkaste p lo ­
čevine, k leja  in drugega m ateri­
ala, ki Je za obrtna dela nujno 
potreben. Med drugim so sklenili, 
da bo obrtna zbornica vključevala 
m ladino letos predvsem  v tiste 
poklice, ki že izum irajo ali pa so 
v  najbolj kritičnem  stanju. Pred-

mestnik deželnega glavarja 
Spodnje Avstrije Popp, župan 
občine Schwechat, zastopniki 
ministrstva za promet ter vseh 
letalskih društev in agencij s 
sedežem na Dunaju, medtem 
ko je bil z jugoslovanske stra­
ni navzoč veleposlanik Vuči­
nič s člani veleposlaništva.

S prvim letalom iz Graza, 
ki obratuje na progi Zagreb- 
Graz-Dunaj in ki je danes pr­
vič pristalo na dunajskem le­
tališču, so prispeli štajerski 
deželni glavar Kreiner z na­
mestnikom Horvatkom in vod­
ja jugoslovanskega urada za 
zvezo v Grazu Krstič.

Ob 13.45 je prispel velik 
»Conveyer« iz Beograda, s ka­
terim so prispeli avstrijski ve­
leposlanik v Jugoslaviji gosp. 
Wodak, zastopnik državnega 
sekretariata za inozemske za­
deve veleposlanik dr. Ljuba 
Radovanovič in direktor JAT 
čubrič.

poudaril, da bosta še bolj 
okrepili zveze med obema dr­
žavama, ki sta že povezani z 
mnogimi zvezami gospodarske­
ga, kulturnega in političnega 
sodelovanja.

Gospodarske
vesti

Na zagrebškem velesej­
mu so sklenili za 
25 milijonov kupčij
Zagreb, 18. apr. Na zagreb­

škem spomladanskem velesej­
mu, ki je bil včeraj zaključen, 
je bilo sklenjenih kupčij za 
pribljlžno 25 milijard dinar­
jev. Največ dobav so sklenila 
podjetja »Branko Krsmanovič« 
iz Paračina, Tekstilna indu­
strija iz Beograda, Tekstilna 
tovarna iz Medvod, tovarna 
»Ivan Milutinovič« iz Zemuna, 
»Prvomajska« iz Zagreba, 
»Tempo« iz Beograda in neka­
tera druga podjetja v skup­
nem znesku okoli 17 milijard 
dinarjev. Obrtniška podjetja 
in delavnice so sklenile pro­
dajo izdelkov za okoli 800 mi­
lijonov dinarjev.

Po splošnem mnenju je za­
grebški pomladanski velesejem 
pokazal, da more naša indu­
strija v mnogo večji meri ka­
kor prej izdelovati najrazlič­
nejše predmete za množično 
potrošnjo.

G ra šk i spom la da nski se jem , ki

N o r i  p r e d p i s i

Najvišje prodajne cene 
nekaterih proizvodov
Z namenom, da b> se pia «reža­

lo neprestano naraščanje cen in 
doseglo stabilizacijo tržišča, se je 
v naši politiki cen zadnji čas za­
čelo uvcHi;avSjati določanje naj­
višjih prodajnih cen za važnejše 
surovine in polproizvode. To vpiLL 
va seveda tudi na ceno končnih 
izdelkov. Nedavno je zvezni iz­
vršni svet izda! odlok o najvišjih 
prodajnih cenah motornega ben­
cina, surove nafte, surovega bak­
ra, elektrolitskega bakra, vaijarni- 
škega 'bakra, surovega cinika, rafL 
miranega svinca, žveplene kisline 
in starega železa. Obenem pa je 
potrdil tudi nekatere dosedanje 
odločbe o prodajnih cenan dolo­
čenih artiklov.

V zadnjem zveznem uradnem 
lin u pa je izšel radi odlok o naj- 
vjšiJih prodajnih cenah za rezan 
jelov in smrekov les določenih sor- 
tsmeatov in dimenzij. Republiški 
izvršni svet; pa so pooblaščeni, da 
določijo najvišje prodajne cene

naj višje prodajne cene za konop­
ljo in volno.

Vsi ti ukrepi bodo nedvomno 
preprečili nadaljnje naraščanje cen 
številnim artiklom 'in onemogo­
čili ustvarjanje prekomernih do­
bičkov podijeoiij.

Kako se vplačujejo in

v gospodarsko področje oziroma 
v gospodarsko panogo, za katero 
je sklad ustanovljen. Vplačevati 
morajo vse gospodarske organiza­
cije ne glede na to, ali so včlanje­
ne v ustrezno zbornico oziroma 
strokovno združenje ali ne. Prispe­
vek morajo plačevati radi zaseb­
ne obrtne delavnice in gostišča,

Na svečanosti je ob tej pri- 
kn?e ZpaV̂ iaoe'vsikaKor7 uIiva°n liki ?0 Y°ril nümster za social- bo v času od 30. aprila do 8. maja, 
otroci padlih horcev in žrtev ta- no skrbstvo Maisei, ki je za- obeta letos mnogo vec kakor prej 
šistlčnega nasilja. Obrtna zborni- stopal odsotnega ministra za bogat pregled avstrijskega gospo- 
novih°<Ä elin f e b o l " “ - P r a s n e t  Waldbrunnerja. Izjavil darstva. Inozemstvo bo še bolj za- 
stoiekih. posebno v  bodočih  sredi- je, da je vzpostavitev letalske stopano kakor na prejšnjih sejmih 
ščih kom un. Sklenili so tudi, da zveze Beograd-Dunaj vesel do- v Gradcu, kar bo še podčrtalo po.

godek v nadaljnem normalizi­
ranju in razvoju avstrijskega 
civilnega letalstva. Minister 
Maisei je izrazil prepričanje, 
da bo v kratkem podpisana 
dTŽavna pogodba, s katero bo 
avstrijsko civilno letalstvo 
končno oproščeno vseh ovir.

bodo načeli graditi vajenski dom 
v Novi Gorici, čim  bodo dane 
možnosti. Proti šušmarstvu, ki 
zavzema vedno v ečji obseg, bodo 
najstrožje ukrepali.

Na koncu  zborovanja so dele­
gati izvolili ll-člansk i upravni od­
bor, tričlanski nadzorni odbor, 
petčlansko razsodišče ter 6 dele­
gatov za republiško konferenco 
obrtne zbornice. -jp

porabljajo skladi za kadre kmetijske zadruge pa ne. V ome-
v gospodarstvu
V zveznem družbenem planu za 

leto 1955 je bila doi-očena ustano­
vitev skladov za kadre v gospo­
darstvu s čimer naj bi se zagoto­
vila dopolnilna sredstva za vzdr­
ževanje strokovnih šol, njihovih 
domov in vajenskih domov. Sedaj 
je izšla uredba o načinu vplače­
vanja in uporabe sredstev teh 
skladov. Sklade za kadre ustano­
vijo zvezna industrijska zbornica, 
zvezna gradbena zbornica, repu­
bliške trgovinske zbornice, repu­
bliške gostinske zbornice, repu­
bliške obrtne zbornice ter repu­
bliška strokovna združenja gospo, 
carskih organizacij cestnega pro­
meta. Omenjene zbornice ustano-

hlodov za žaganje. Kar se tiče cen vijo sklade za kadre vsaka za svo­
je gospodarsko področje oziroma 
za svojo gospodarsko panogo. Pri­
spevek v sklad za kadre morajo 
plačevati gospodarske organizaci­
je. katerih glavna dejavnost spada

jamskega, taninskega, celuloznega 
lesa in -drv, bodo tudi v naprej 
očrti'e proste in se bodo formirale 
na osnovi ponudbe in povpraše­
vanja. Nbdaije so določene radi

Dom&aa industrija bo izdelala 
opremo za nove mline

Naša mlinska industrija je po­
polnoma zastarela m dotrajana 
ter brez nujnih rekonstrukcij in 
modernizacije ne zmore več oprav­
ljati »vetjih nalog. Značilen pri­
mer je v Srbiji, ki predstavlja os­
novno žitorodno področje naše 
države. Tu je 65 odstotkov vseh 
mlinov popolnoma na koncu svoje 
zmogljivtsti, letos pa bodo šele 
začeli neka; majših del za njihovo 
obnovo in rekonstrukcijo.

Druga problem predstavlja sla­
ba lokacija mlinov, ki so v glav­
nem santo na najožjih žitorodnih 
področjih in tako v mnogih kra­
jih ni večjih kapacitet, kar seveda 
zavira oskrbovanje z moko.

Da bi rešili ta vprašanja, name. 
ravajo naslednja leta zgraditi več-

naših tovairn, tako tovarn kmetij­
skih strojev »Zmaij« in »Pobeda« 
ter tovarn »Ventilator« in »Stup- 
nik« bo že letos 'izdelanih precej 
potrebnih mlinskih naprav. Prav 
tako nameravajo kupiti radi neko 
inozemsko licenco za proizvodnjo 
mlevskih avtomatov. Serijsko bi 
te avtomate iizdeliovalii tovarni 
kmetijskih sarotjev »Pobeda« in 
»Zmaj«.

Usposobitev domače iindustri je 
za proizvodnjo popolnih mlinskih 
naprav tim mlevskih avtomatov bo 
omogočila hitrejšo gradnjo mlinov 
po vsei državi. Po 'perspektivnem 
pianu bi naj v naslednjih treh le­
tih zgradili 29 mlinov in 30 mlev­
skih avtomatov. Največje od teh 
mlinov naj bi dobila Sibija in si­

je število mlinov in usposobiti do- cer deser z zmogljivostjo 83 va-
maoo iindustri c  za proizvodojo 
mlinskih naprav.

Nedavno ’Xisvetovaaiije pred­
stavnikov mlinske mdustrtje in 
strorjegradn >e je v glavnem rešilo 
vprašanje usposobitve domače in­
dustrij* za proizvodnjo mlinskih 
naprav. V kooperaciji nekaterih

gonov v 24 utah in 20 mlevskih 
avtomatov. Največ mlinov pa na1 
bi zgradili v Hrvatski in to 16 z 
zmogljivostjo 58 vagonov. V Bos­
ni in Hercegovini bi zgradi»! i tri 
mline z zmogljivostjo 14 vagonov 
in deset milevskih avtomatov.

I. S.

nijemi sklad se stekajo radi obresti 
od sredstev sklada naloženih v 
banki, nadalje pa še prostovoljni 
prispevki gospodarskih in družbe­
nih organizacij, dotacije politično 
teritorialnih enot ter volila in 
prostovoljni prispevki zasebnikov.

Zvezni izvršni svet lahko do­
voli ustanovitev sklada za kadre 
tudi za druga gospodarska področ­
ja oziroma za druge gosjxxiarske 
ipanoge. Upravljanje skladov te­
melji na načelih družbenega 
upravljan ja.

Višina garancijskih 
zneskov za kratkoročne 
kredite
Poročali smo že o odločbi, ki 

določa, da bodo m orali garanti 
položiti za kratkoročne kredite 
pri banki določen garancijski 
znesek. Sedaj je  izšla odločba, 
ki določa višino teh zneskov.

Za kredite, ki presegajo reden 
obseg poslovanja gospodarskih 
organizacij, bo treba položiti pri 
bank» znesek 5*/* od zneska dovo­
ljenega kredita.

Za kritje izgub, ki ne Izvirajo 
iz sezonskega značaja poslovanja 
gospodarskih organizacij ter niso 
m ogle biti krite iz rezervnega 
sklada ali iz drugih virov, bo 
treba položiti od zneska kredita 
gospodarskih organizacij s pod­
ročja  km etijstva 3 V», od zneska 
kredita gospodarskih organizacij 
z drugih področij pa 5*/*.

Odločba določa tudi višino ga­
rancijskega zneska za kredite n o­
vih gospodarskih organizacij, no­
vih poslovnih in obratnih enot, 
kakor tudi za razširitev obstoje­
čih in zgraditev novih kapacitet 
ter za gospodarske organizacije v 
poskusnem obratovanju. Tako bo­
do morali garanti položiti 2*/• od 
zneska kredita gospodarskih or­
ganizacij s področja  kmetijstva, 
živilske industrije, gostinstva in 
turizma, obrti in dom ače obrti 
ter komunalne dejavnosti; 15V» 
od zneska kredita gospodarskih 
organizacij s področja  trgovine 
— trgovska podjetja  na debelo 
in na drobno, odkupna podjetja 
in zunanjetrgovinska pod jetja ; r/t 
od zneska kredita gospodarskih 
organizacij z drugih gospodar­
skih področij.

Za kredite negospodarskih k o ­
ristnikov bodo morali garanti po­
ložiti 3*/« od zneska dovoljenega 
kredita. Za kredite, ki so dovo­
ljeni gospodarskim organizaci­
jam, ki so v likvidacijskem  po­
stopku. za izvršitev tekočih  in že 
začetih poslov ter za kritje  stro­
škov prisilnega likvidacijskega 
postopka pa bodo morali garanti 
položiti garancijo v višini 5V* od 
zneska dovoljenega kredita. 

O dločba je  že v  veljavi.

Posvetovanje o izvoza 
v Latinsko Ameriko

B eogra d , 18. aprila. V zvezni 
zunanijetirgoviiinsfci zbornici je bilo 
posvetovanje zastopnikov jugoslo­
vanskih podjetij, ki imaijo trgo­
vinske zveze z državami Latinske 
Amerike. Razpravljali so o pove­
čanju izvoza, zboljšanju trgovin­
ske zamenjave in organizacij; iz­
voza. Jugoslovanski izvoz v drža­
ve Latinske Amerike je dosegel 
letos v prvih dveh mesecih vred­
nost nad 430 milijonov dinarjev, 
uvoz pa 588 milijonov dinarjev.

Ustanovljena bo zveza 
vodnih skupnosti

vu, da začne izdajati celotna de­
la jugoslovanskih avtorjev. Prav 
tako je bilo sklenjeno, da naj se 
od republiških združenj književ­nikov zahtevajo predlogi za se­
stavo centralne redakcije, ki bi 
podrobno proučila možnosti za 
izdajanje takih del, kakor tudi, naj se ustanovi poseben servis, ki bi prevajal v tuje jezike naj­boljša dela jugoslovanskih avtor­
jev in na ta način omogočil, da 
bi inozemska založniška podjetja spoznala in objavila dela naših pisateljev

150 milijonov za prašiče 
na Belju

O sijek , 18. apr. Letošnja reja 
prašičev na Belju bo prinesla ta­
mošnjemu državnemu posestvu 

Beograd, 18. aprila. Zvezna ko- okoli 150 milijonov dinarjev V 
Ä v y a,aVTa°nel°?0p ? Ä ^  prašičev na tem velikem
strokovnjakov k načrtu zakona o posestvu so uvedli novost. Hrano 
vodah, ki bo te dni predložen dobavljajo v pitališča avtomatsko, zveznemu izvršnemu svetu v pro- p - . ,učitev. s tem zakonom bi se 1 rjpraVIjaijo jo v skladcscu m od- 
uredila osnovna vprašanja vodne­
ga gospodarstva, predvsem o iz­koriščanju vod, obrambi pred 
vodami, zaščiti zemljišč in ob­
jektov, ureditvi hudournikov, 
vzdrževanju rečnih strug, projek­tiranju in izvajanju vodnogospo­darskih del. Kom isija bo razen
tega predlagala zveznemu izvrš- ___________
drugi h Zadevah ^ t̂ega^področj'a.0 d<>sIai ^re'povali pri pitanju,‘so

Jutri bo komisija proučila načrt 
uredbe o organiziranju vodnogo­
spodarske službe, predlog o usta­novitvi zveze vodnih skupnosti 
Jugoslavije in nekatera vpraša­nja o organizaciji službe za pre­
prečevanje usedov in urejanje hudournikov.

men tega starega trgovinskega 
mesta. Graški sejem je po tradi­
ciji že zaradi svojega položaja ju­
žni sejem Avstrije in nudi pred­
vsem deželam evropskega jušne­
ga vzhoda bogato zalogo blaga. 
Permanentne vstopnice za to pri­
reditev, ki dajejo lastniku razne 
ugodnosti (za 25 odstotkov zniža­
no voznino, pocenitev avstrijske­
ga v'zuma za prihod), se dobe ra­
zen pri 'potniških uradih »Putnik« 
ki »Turist« v Zagrebu ;in Ljublja­
ni, tudi pri avstrijskem trgovin - 

pod jetij »Kulture« v Beogradu in  sitem delegatu v Zagrebu, Gun- 
Zagrebu ter »Svetlosti« v Saraje- duiličeva 3-II Oficielnii zastopnik

graškega sejma g. dr. Franz Laid,

šitve in nadaljevanja investicij­
skih del pri rudniku lignita ▼ 
Velenju in termoelektrarni v Šo­
štanju se bo vrednost gradbenih 
storitev povečala za 26.3 odstot­
ka. Povečanje celotne gospodar­
ske dejavnosti bo vidno tudi v 
trgovini in bo blagovni promet 
večji za 6.6 odstotkov, v gostin­
stvu in turizmu pa za 37 odstot­
kov. To povečanje bo šlo pred­
vsem na račun novih kapacitet 
v Logarski dolini. Povečala se 
bo tudi vrednost obrtnih uslug 
za 12 odstotkov.

Posebnost letošnje investicij­
ske graditve je v namembnosti 
del, ki jih določa že zvezni 
družbeni plan in bodo celotna 
okrajna investicijska sredstva 
v višini 85 milijonov razdeljena 
takole: 68 milijonov za stano­
vanjski sklad, 7 milijonov za 
investicije v kmetijstvu' in 10 
milijonov investicijskega sklada, 
ki se bo porabil predvsem za 
razvoj obrtu Na obseg bruto 
investicij bodo v šožtanjskem 
okraju zlasti vplivali zvezni 
krediti, saj bodo za investiranje 
v rudniku lignitu v Ve­
lenju in termoelektrarni v Šo­
štanju na razpolago skupno sko­
raj 4 milijarde dinarjev, torej 
več kakor lani.

Od skupnih sredstev bo okraj­
nemu ljudskemu odboru v Šo­
štanju ostalo 305 milijonov di­
narjev, od česar bo za prora­
čun okrajnega ljudskega odbora 
in za proračune občin porablje­
nih 220 milijonov dinarjev.

V razpravi o družbenem planu 
je ljudski odbor sklenil, da bo­
do sredstva okrajnega gozdne­
ga sklada razdeljena na eni pri­
hodnjih sej. V razpravi je tudi 
ljudski poslance Viktor Avbelj 
govoril o nadaljnjem razvoju 
Velenja. Po predvidenem načr­
tu bi razvoj komunalnih objek­
tov v Velenju, zlasti pa še sta­
novanj, poslovnih prostorov, šol 
itd. ne bil več v skladu s po­
večano proizvodnjo v rudniku 
lignita in s tem s povečanim 
številom prebivalstva. Komu­
nalna dejavnost bi bila v znat­
nem zaostanku. Tov. Avbelj je 
dejal, da bi lahko tudi rudnik 
sam pokazal za ta problem več 
zanimanja in da bi lahko del 
sklada za samostojno razpolaga­
nje porabil zlasti za gradnjo šo­
le, ki jo v Velenju najbolj po­
trebujejo. Toda rudnik v Vele­
nju ni pristal niti na to, da bi 
del svojih sredstev za samostoj­
no razpolaganje, ki bi mu jih 
okrajni ljudski odbor vrnil, tre­
nutno žaložil za graditev šole.

Nadaljevanje razprave o tem 
je pokazalo, da o tej zadevi ni 
bil obveščen upravni odbor pod­
jetja, temveč da so o tem raz­
pravljali le nekateri vodilni 
uslužbenci v rudniku. Svoje ne­
gativno stališče pa so tolmačili 
še s tem, da bodo sredstva skla­
da za samostojno razpolaganj« 
porabili za kritje deputatnega 
premoga. Ta odločitev je nepra­
vilna, ker deputatni premog ne 
more bremeniti sklada za samo­
stojno razpolaganje, marveč le 
dobiček podjetja. Po izjavi ljud­
skega odbornika, ki je hkrati 
tudi član upravnega odbora v 
rudniku, bo o tem problemu 
razpravljal še upravni odbor 
rudnika lignita.

Na popoldanskem delu zase­
danja je ljudski odbor potrdil 
še okrajni proračun ter sprejel 
nekaj sklepov. M. B.

Jugoslovanski predstav­
niki na kongresu 
nuklearnih inženirjev 
v Los Angelesu

Inž. Dragoälav Popovič, stro­
kovni sodelavec inštituta »Boris 
Kidrič« v V inči je odpotoval v 
ZDA na kongres nuklearnih inže­
nirjev, ki bo v Los Angelesu od 
27. <k> 29. aprila.

Na tem kongresu bodo razprav­
ljali o vprašainjih mimodobsks 
uporabe nuklearne energije in nu­
klearnih reaktorjev za proizvod­
njo energije, kakor tudi vpraša­
nje uporabe radiio-izocopov v in­
dustriji. Med bivanjem v ZDA bo 
inž. Popovič dbiakai radii znan­
stvene ustanove v nekaterih ame- 

severozahodnih pokrajinah riških mestih, s katerimi vzdržuj« 
mkn roii kobilic. . stike inštitut »Borisa Kidriča«.

Zagreb, Gumduličeva 3-11, je inte­
resentom na razpolago za vse in­
formacije.

Egipt in Poljska sta podpi­
sali trgovinski in plačilni spo­
razum, s katerim se bo pove­
čala izmenjava med obema 
državama od 500.000 egiptov­
skih dolarjev na poldrug mi­
lijon.

Med Indijo in Češkoslovaško 
bo kmalu podpisan nov trgo­
vinski sporazum, stari spora­
zum je namreč konec marca 
prenehal veljati.

V Alžiru so se ob zadnjem 
porastu temperature pojavili 
v
veliki roji kobilic.

K»d (pošiljajo v pitališča po ceveh. 
Na ta način so za desekrat zman j­
šali število delavcev pri pitanju. 
Primer na posestvu Jasenovac je 
pokazal, da lahko dva delavca 
zredita na leto okoli; 3000 praši­
čev. Okoli 60 ljudi, kolikor so jih

Obsodba mlinarjev domžal­
ske mlinarske Industrie

Plenum Zvese književni­
kov Jugoslavije
ZAGREB, 18. apr. Plenum Zve­

ze književnikov, ki se je  danes 
sestal v Zagrebu, je  sklenil, da bo 
prihodnji kongres književnikov 
meseca seotem bra v Ohridu. Prav 
tako je  sklenil, da bo poleg al­
manaha najboljših  del jugoslo­
vanskih književnikov, ki se ob­
javlja vsako leto, začel izdajati 
nove edicije, ki bodo vsebovale 
samo originalna in neobjavljena 
dela Jugoslovanskih pisateljev. 
Almanah bo poleg najboljših  ob ­
javljenih del v  bodoče objavljal 
tudi članke o  celotni problem ati­
ki in stanju jugoslovanske knji­
ževnosti v tekočem  letu. Udele­
ženci plenuma so poudarili kot 
zelo koristno pobudo založniških

premestili i na druga delovna me­
sta. Zaslužek dveh delavcev pri 
D:taniu prašičev je M! podvojen.,

Rodila je šestorčke
ZAGREB, 18. apr. V vasi To-

dorovo pri Veliki Kladuši je  19- 
letna Hatidža Ibričič rodila še­
storčke, dve deklici m štiri deč­
ke, ki pa so vsi umrli. Mlada 
mati, ki je  tokrat prvič rodila, je  
sedaj v* bolnici. G inekologi pra­
vijo, da bi ostali živi, ker so bili 
dobro razviti, ako bi mati rodila 
v bolnišnici, k jer  bi skrb za 
otroke prevzeli strokovnjaki.

M. B.Aprilski sneg
LJUBLJANA, 18. apr. V L jub­

ljani se je  danes ozračje občutno 
ohladilo in je  popoldne začelo 
snežiti. Dasi je  snežilo do večera 
se sneg ni obdržal.

ZAGREB, 18. apr. V Hrvatski 
se je  zadnje dni vrem e precej 
shladilo in je  danes v  Zagrebu 
in okolici snežilo. m . B.

Trst, 18. apr. Danes popoldne je  
snežilo tudi v Opčinah pri Trstu.

Ljubljana, 18. apr. Po tridnevni 
razpravi pretekli teden je  danes 
popoldne senat okrožnega sodi­
šča izrekel obsodbo proti skupini 
23 obtožencev, ki so od  1. 1951 
pa do lani brezobzirno kradli m o­
ko v obratih dom žalske mlinske 
industrije.

Kakor v večini prim erov kri­
minala v gospodarstvu so tudi v 
tem primeru obtoženci izkoristili 
pom anjkljivo evidenco in kontro­
lo nad proizvodnjo ter pokradli 
okrog 49 ton m oke, nam enjene 
za preskrbo prebivalstva.

Obsojeni so b ili: A lo jz Saje na 
18 let strogega zapora, 5 let od­
vzema državljanskih pravic, za­
plem bo prem oženja, Franc Vrtač- 
m k na 20 let strogega zapora in 
5 let odvzem a državljanskih pra­
vic, V iktor Matjan na 16 let stro- 
§e? a zapora in 4 leta odvzema 
državljanskih pravic, Marjan Suš­
nik na 10 let strogega zapora in 
3 leta odvzem a državljanskih pra­
vic, Jože Novak in Janez Kočan 
na 6 let strogega zapora, Franc 
Merčun na l l  let strogega zapora, 
3 leta izgube drž. pravic in 100.000 
din globe, Janez Jerman na 10 let 
strogega zapora in 3 leta odvzema 
državljanskih pravic, Jože Alič 
na 5 let strogega zapora, 2 liti 
Izgube državljanskih pravic in 
lOfl.oo» dm globe, Karel Mlakar 
na 3 leta m  7 m esecev strogega 
zapora in 40.000 din globe, Ivan

M erčun na 2 leti strogega zapora,
Franc Drča na 6 let strogega za­
pora, Franc Kralj, Anton Grego­
rič in Jože Sraj na 2 leti stro­
gega zapora, Jože Kren na 1 leto 
in 6 m esecev strogega zapora, 
Franc Košir na 6 m escev strtfgega 
zapora, Franc Perne na 3 leta in 
5 m esecev strogega zapora in 80 
tisoč din globe, Slavko Kos na 1 
leto strogega zapora, Metod Jer­
man na 5 m esecev, Miha Jerman 
na 3 mesece, Danilo Dolar na 2 
meseca in Karl Spende na 1 me­
sec strogega zapora.

M ih D N A. HODNI sUf OVShl  Tl RNIR
V ~T'^ v o s  H? v  “vi

TEŽAK ZAČETEK ZA NASE
Buenos Aires. 18. aprila. Jugoslo­

vanski mednarodni mojster Bore 
Ivkov, ki je pred kratkim zasedel 
orvo mesto v Mar del Platd, je  zadel 
že v I. kolu na mladinskega svetov­
nega prvaka Argentinca Panna. Pax- 
tija je bila v doblje#i poziciji za 
Ivkova prekinjena. Prav tako je  mo­
ral prekiniti partijo velemojster Gli- 
irorič, ima pa tudd nade ne. uspeh. 
Velemojster Trifunovič pa je  Že v 16. 
•oteži remiziral z Madžarom Szabom.

Ostale partije so $e končale takole: 
Rosseto — Benio 1:0. Pachman — 
Sanguinetti 1:0. Guimard — Rain- 
hard 1:0. Pilnik — Bisguier 1:0, To­
ra n — Esposito remi, Donner — Lipa­
ni prekinjeno.



IMRE HAST ODSTAVLJEN

d o g o d i '

0  pravem  ča su ?
V petek zvečer, ko je po 

radix, iz svoje podeželske rezi­
denci: objavil razpust parla­
menta in razpis novih volitev, 
je sir Anthony Eden med dru­
gim dejal: »Parlament, izvo­
ljen leta 1951 je že v svojem 
četrtem letu. Zato ni čudno, 
le v  zvezi s spremembo pred­
sednike.i vlade razpisujemo no­

ve volitve. Negotovost doma in 
v tujini škoduje našemu vpli­
vu v sxzetu, slabi našo trgovi­
no in je neprijetna v mnogih 
pogledih . . .  Od danes do še­
stega maja, ko bo razpuščen 
parlament, bomo razpravljali 
o bistvenih proračunskih in fi­
nančnih vprašanjih. Volitve 
bodo 26. maja.«

Nekaj minut potem je gene­
ralni sekretar laburistične 
stranke Morgan Phillips izja­
vil: »Nam je prav in priprav­
ljeni smo.«

Eden je s tem, da je razpisal 
volitve, formalno ravnal v 
skladu z ustavno prakso, po 
kateri naj notji premier z vo­

lk vami zahteva zaupnico ljud­
stva, prisiVjen pa ni bil. Seda- 
njemu parlamentu poteče 
nan/liit šele čez osemnajst me­

secev. Nekaj odgovorov za 
razpis volitev daje sama Ede- 
nova objava.

Eden, predvsem diplomat, si 
želi z zmago na volitvah od- 
■ re t i  perspektivo za nadaljnje 

delo, ki ga je začel z ženevsko 
k o n f e r e n c o .  Konec maja je po

•d’oi zunanjepolitičnih opazo­
valcev najprimernejši čas. Ju­
nija bo zasedanje Atlantskega 
■pakta, ki utegne ob ugodnem 
razvoju dogodkov odpreti pot 
za četverne razgopore. Vlada, 
ki ima za sebcy potrditev na

v.itvah, je nedvomno sposob­

nejša za reševanje vprašanj 
mednarodne politike kot tista, 
ki se na volitve šele pri­
pravlja.

Notranjepolitični momenti, 
ki morda Edena osebno manj 
zanimajo, pa so toliko važnej­
ši za njegovo stranko in so ne­
dvomno vplivali na določitev 
datuma. Tu ima besedo drugi 
mož konservativnega triumvi­
rate, finančni »čarodej« But­

ler. Njegova toliko slavljena 
gospodarska mojstrovina je v 
nevarnosti. »Conservative pro­

sperity«, blagostanje, ki naj bi 
ga bila prinesla konservativna 
vladavina, je poleg uspehov 
(toda doseženih na račun opu­
ščanja socialističnih ukrepov!) 
prinesla tudi nevaren padec 

funta, kot posledico nujnih 
omejitev dobrin za domačo po­
trošnjo in rastočo nejevoljo 
množic, ki si želijo avtomobi­

lov, televizijskih aparatov in 
podobnega »izvoznega blaga«, 
ne le sočnih zrezkov brez ži­
vilskih nakaznic. — Butlerjev 
predlog proračuna z davčnimi 
olajšavami, o katerem bo raz­

prava še pred volitvami, naj 
bi bil podkupnina za podporo 
pri volitvah. Tako pravijo la­
buristi . . .

In — last, not least — »za­
deva Bevan« in upanje na raz­

cep med laburisti, ki so že več­
krat dokazali za nasprotnike 
dokaj neprijetno zmožnost hi­

trega celjenja ran.
Konservativci so trdno pre­

pričani v zmago, laburisti »so 
pripravljeni«. Obeta se zani­

miva kampanja brez časopi­

sov . . .  jkš

zaradi protimarksistične > 
in protileninistične politike
Ostra resolucija CK madžarske partije 
delovnih ljudi — Odstavljen je tudi 
Dbrambni minister Mihaly Farkazs

BUDIMPEŠTA, 18. aprila 
(ArP). Madžarska ljudska skup­
ščina se je zbrala danes ob 11. uri 
po krajevnem času. Takoj po za- 
č etiku seje je predsednik prezidi ja 
istvan Dobi sporočal, da je bil 
Imre iNagy razrešen dolžnosti 
predsednika vlade. V sporočilu 
prezidija je rečeno, da Nhgy ni 
zadovoljivo opravljal dolžnosti 
predsednika vlade.

Razrešitev Imre Nagy a je bila 
odobrena soglasno. Skupščina je 
potrdila predlog prezidija o ime­
novanju Andrasa Hegedysa za 
predsednika, vlade in Josefa Mo­
kka za prvega podpredsednika. 
Novi predsednik Andras Hegedys 
je uptčl takoij po imenovanju go- 
■'sr in je predložil sv o i program.

Novi predsednik madžarske 
vlade Andras Hegedys je izja­
vil, da bo Madžarska nadaljeva­
la prizadevanje za utrditev zvez 
z Jugoslavijo. Sodelovanje s So­
vjetsko zvezo in ostalimi prija­
teljskimi državami za zavarova­
nje miru bo eno izmed načel zu­
nanje politike madžarske vlade. 
Madžarska bo podprla tudi na­
pore sovjetske vlade za uvedbo 
sistema kolektivne varnosti v 
Evropi in bo izpolnjevala obvez­
nosti, ki jih je prevzela na kon­
ferenci osmih držav v Moskvi.

Na notranjepolitičnem področ­
ju je Hegedys napovedal dvig 
življenjske ravni z zvišanjem 
proizvodnje, utrjevanje narodne 
obrambe in boj proti birokratiz­
mu in oportunistom, ki so se 
vrinili v partijo in vlado.

Skupščina je odobrila program 
nove vlade in se bo vnovič zbra­
la jutri dopoldne.

V resoluciji centralnega korni- 
;aja madžarske partaje delovnih 
Uudi, obija vi jeni ob odstavitvi 
Imre Nagya, je rečeno, da je Na­
gy'kot član politbiroja In pred­
sednik vlade vodil (pdlčttko, ki 
;e popolnoma nasprotna politiki 
partije, koristim delavskega raz­

reda, ljudske demokracije in de­
lavnih kmetov. Resolucijo je ob­
javilo danes glasilo madžarske 
partije deilovniih ljudi »Szabad 
Nap«.

»S svojo prosim artistično in 
protileniinistično politiko« — na­
vaja resoiuoija — »je Nagy Ško­
doval partiji, ljudski demokraciji 
in socialistični graditvi«. Poleg 
te-a mu očka, da je rabil »frak­
cionaške« metode, da bi izvedel 
svojo polkSko.

Centralni komite obtožuje v re­
solucij; tudi ministra obrambe Mi- 
halyja Farkazsa, ker ».je dolgo 
časa podpirali stranpot* Imre Na- 
gyija«, kir je bilo tudi vzrok, da 
je bil razrešen položaja v vodstvu 
partije.

Sporočilo centralnega komiteja 
navaja končno, da sta bila Istvan 
Kovacz, sekretar mestnega komi­
teja partije v Budimpešti, in Josef 
Mokisz, predsednik madžarskih 
sindikatov, izvoljena v politbiro 
namesto Nagya jn Farkazsa. Mi­
nister za notranje zadeve Laszlo 
Poro® pa je postal kandidat za po. 
litbiro.

Zahvala predsednika sirijskega  
parlamenta

Beograd, 18. aprila (Tanjug). 
Predsednik zvezne ljudske sku 
Predsednik zvezne ljudske skup­
ščine Moša Pijade je dobil od 
predsednika sirijskega parla­
menta Nazema Koudsija. ki je

Položaj v južnem 
Vietnamu

Sajgon, 1'8. apr. (AFP). Kakor 
.se je zvedelo iz krogov južnoviet- 
namske vlade, se je redni vojski 
pridružilo doslej tisoč pripadni­
kov udarnih enot ločine Bin Ksi- 
jen. Po .istem viru ije prešla v roke 
rednih čet vojaška .postaja Govap, 
15 km severno od Sajona, ki je 
bila v rokah Bin Ksijena.

Predsednik južnoviesnamske via. 
de je uradno zankalo resničnost 
vesti neke tuje časopisne agencije, 
da bi bil predsednik Vlade Ngo 
Din Rijem prosil francoski ekspe­
dicijski korpus, naj bi zlomil od­
por sil severne ločine Hoa Hao. 
V francoskih krogih izjavljajo, 
da .Jim ni nič znanega o takšnem 
koraku predsednika Dijetna. Ti 
krogi pripominjajo, .da ni nikake- 
ga povoda, da bi francoske oblasti 
opustile 9ta'Ešče dosledne nevtral­
nosti, kj so ga med krizo v Juž­
nem Vietnamu večkrat dokazale.

bil s člani sirijskega parlamen­
ta na obisku v Jugoslaviji, na­
slednjo brzojavko:

»Ko zapuščam jugoslovansko 
ozemlje, čutim dolžnost, da se 
Vam v imenu sirijske delegacije 
in v svojem imenu Iskreno za­
hvalim za povabilo na obisk, ki 
ste ga nam bili poslali' in ki 
nam je dalo priložnost, da smo 
si ogledali ustanove, ki so za 
nas zanimive iz več vzrokov. 
Zahvaljujemo se Vam za pri­
srčni sprejem In velikodušna 
gostoljubje, ki smo ga uživali 
med našim hiranjem. Prosim 
Vas, da sporočite iskreno zahva­
lo Vašim tovarišem poslancem 
in predsednikom republiških 
skupščin, predsednikom izvršnih 
svetov in občin, skozi katere 
smo imeli čast potovati, ter se 
jim zahvalite za gostoljubje in 
vse olajšave, ki so nam jih nu­
dili.«

Na Nizozemskem so nedavno stavkali občinski delavci. Ker je  zaradi tega prenehalo tudi čiščen je 
so oblasti zaposlile pri tem  delu  namesto stavkajočih  kar vojake. In tako so prebivalci Amsterdama 
in drugih nizozem skih mest nekaj dni prisostvovali nenavadnemu opravilu  svoje  armade. Na sliki: ni­

zozemski vo jak i nalagajo smeti v  Amsterdamu.

KANTONALNE VOLITVE V FRANCIJI

Nenavadno majhna udeležba
Volilo je samo 54.5% volivcev — ,Pužadisti' 
liso zmagali nikjer

Pariz, 18. aipr. (AFP). Po da- se je 45,5% vzdržalo glasova- 
višnjem sporočilu francoskega zija.
ministra za notranje zadeve Sedeži §o bili v metropoli ta-

sok, »Combat« pa vpcašuje, 
kaj je mogoče reči za volitve, 
pri katerih je bilo brez zani­
manja za volitve polovico vo­
livcev.

____ __ ___ _________  ______ _____ _____________ ^ __ Desničarski list »Parisien
Bourgesa Maunouryja je na kole razdeljeni: Umerjeni so libere« piše, da tako velik od- 
1— i — i_-r_ — i.-x— , — ’ -i - a  dobili 350, gibanje za združi- stotek 1-, v o lil i .

tev levih republikancev 266
kantonalnih volitvah volilo od 
10,478.418 volivcev sam 6 mili­
jonov 221.506, kar pomeni,, da

T E L E G R A M I

V Princetonu v državi New 
Jersey (ZDA) je včeraj umrl 
slavni fizik in matematik Albert 
Einstein, ki se je uvrstil med 
najslavnejše učenjake sveta. 
Rodil se je 14. marca 1879 v Ul­
mu v Nemčiji, a je že od mla­
dosti živel v Švici, kjer je bil 
po končanih študijah na univer­
zah v Bernu najprej zaposlen 
kot strokovnjak pri švicarskem 
državnem uradu za patente, L 
1908 pa je postal profesor uni­
verze v Zurichu. Od leta 1911 
do 1912 je bil profesor univerze 
v Pragi, potem pa so ga pova­
bili na univerzo v Berlin, kjer 
je postal že leta 1914 član pru­
ske akademije in direktor in­
štituta za fiziko. Ta inštitut je 
vodil do leta 1933, ko je še pra­
vočasno emigrira! v ZDA, da 
ni postal žrtev nacistične gonje 
proti Židom. Že po enem letu 
je dobil ameriško državljanstvo 
in poverjeno mu je bilo vodstvo 
znamenitega inštituta za fiziko 
v Princetonu.

Prve Einsteinove razprave, bi 
so vzbujale veliko pozornosti v 
znanstvenem svetu, so začele 
izhajati že leta 1905 v nemškem 
almanahu za fiziko. Leta 1922 
je dobil Einstein Nobelovo na­
grado za fiziko zaradi mnogih 
važnih znanstvenih razprav in 
velike knjige o elektro-magne- 
tizmu in gravitaciji, ki jo je 
spisal leta 1916. Druga njegova 
zelo pomembna knjiga »Teorija 
relativnosti« je izšla leta 1923, 
potem pa so sledila njegova de­
la »Graditelji vesoljstva« (1932),

v letu 1933 »Metode teoretične 
fizike« in »Cernu vojna?«, leta 
1S34 »Moji pogledi na svet«, 1. 
1938 pa »Evolucija y fiziki«.

BATNA, IS. aprila (AFP). Med 
El Uždo in Keiranocn je  skupina 
upornikov napadla bataljon alžir­
skih strelcev.* Ubit je  bil p ov e lj­
nik bataljona, 3 vojak i pa so hudo 
poškodovani. Uporniki so prere­
zali telefonsko zvezo m ed Batno 
in Arisom .

NEW DELHI, 18. aprila (AFP). 
Pom očnik indijskega m inistra za 
notranje zadeve g. Datar je  davi 
sporočil parlamentu, da je  vlada 
sklenila odpraviti kaznovanje z 
bičanjem , ki Je b ilo doslej v  na­
vadi za zločinske prekrške ln  je  
bila ostanek preživelega britan­
skega kazenskega sistema.

D ŽA KA RTA, 18. aprila (AFP). 
Predsednik osrednje volilne ko­
m isije je  sporočil, da bodo prve 
splošne volitve v  Indoneziji konec 
leta. Od 78 m ilijon ov indonezij­
skih državljanov im a volilno pra­
v ico  6« odstotkov ljudi.

TOKIO, 18. aprila (AFP). Iz so­
vjetskega ujetništva so izpustili 
88 japonskih civilnih  jetnikov. 
Med n jim i so tudi taki, k i so 
bili obsojen i za vojne zločine. Po 
podatkih japonskega Rdečega kri-

Spremembe v poljskispret
vladi

Učenjak Einstein je yse svo­
je življenje in delo posvečal 
človeštvu in nikdar ni prikrival 
svojega odločnega odpora proti 
vsem poizkusom, da bi se do­
gnanja znanosti izkoriščala tako. 
da bi namesto koristi imelo 
človeštvo od njih samo škodo 
in najhujše nesreče. Ves svetov­
ni tisk je v zadnjih letih objav­
ljal mnogo njegovih izjav, ki se 
odločno zavzemajo za miroljub­
no uporabo atomske energije. 
Tako si je slavni učenjak tudi 
s tem svojim prizadevanjem za­
služil najčastnejši spomin.

Pariz, 18. aprila. (AFP). Polj­
ska časopisna agencija je sinoči 
poročala, da je bil na predlog 
predsednika polljske vlade imeno­
van za podpredsednika vlade do­
sedanji minister državne kontrole 
Framtižek J. VitoJd. Na njegovo 
mesto je bil imenovan Roman 
Zambrowski, ki je bil doslej član 
državnega sveta in je prosil, naj 
ga razrešijo dolžnosti v državnem 
svetu.

Ameriška pomoč tujini 
v  letu 1954

Washington, 18. aprila (AP). 
Ameriško ministrstvo trgovine 
je sporočilo, da je ameriška po­
moč tujini lani .padla približno 
za četrtino in je znašala 4 mili­
jarde 669 milijonov dolarjev. 
Toliko so znašala darila in po­
moč. Lani so tuje države prvič 
od končane druge svetovne voj­
ne več odplačale kot so dobile 
v okviru posojil v tem letu. 
Največ pomoči so dobile Fran­
cija, Velika Britanija in Italija.

ža le  v  Sovjetski »vezi še kakih 
2500 civilnih  in  vojaških  ujetni­
kov.

ANTWERPEN, 18. aprila (Reu- 
tef). V čeraj je  nad 20.000 katoli­
čanov po ulicah Antwecpna vzkli­
kalo gesla proti vladi in  ministru 
za prosveto Collardu. Spopadov 
ni bilo.

DUNAJ, 18. aprila (AFP). V  
Spodnji A vstriji so snežni meteži 
zamedli več železniških prog. ze lo  
težaven je  prom et m ed Dunajem 
in Linzern. Med St. Pöltnom  in 
Mariazell je  padlo od  50 do 75 cm  
snega. Tu so ceste neprehodne.

JOHANNESBURG, 18. aprila 
(AFP). A friški nacionalni kongres 
se je  odločil, da bo ustanovil last­
ne šole za otroke dom orodcev in 
da le-ti ne bodo obiskovali šol, ki 
jih  drže m isijonarji. Ze nekaj dni 
traja v  predm estjih  Johannesburga 
stavka učencev bivših m isijonar­
skih šol. V  nekaterih predm estjih 
Johannesburga je  stavka popolna. 
Odpor proti m isijonarskim  šolam 
narašča in je  verjetno, da se bo 
stavka razširila na vse šole dom o­
rodcev v  državi.

BONN, 18. aprila (Tanjug). Z ve­
delo se je , da je  dokončno dolo­
čeno, da b o  zahodnonem ška par­
lamentarna delegacija odpotovala 
na obisk v  Jugoslavijo 16. m aja 
ln  bo ostala pri nas osem dni. 
D elegacijo bo vod il predsednik 
Bundestaga Eugen Gestenmeier. 
Dokončna sestava delegacije bo 
ob javljena v  začetku prihodnjega 
meseca.

TAEZ, 18. aprila (AFP). Uradno 
Je potrjeno, da so usmrtili dva 
brata jem enskega kralja — b iv ­
šega ministra zunanjih zadev Seifa 
el Islama Abdulaha in bivšega 
guvernerja Sane Sedfa el Islama 
A  Basa. Po zaroti proti kralju  so 
doslej usmrtili 14 ljudi. V čeraj so 
s kraljevim  razglasom sporočili, 
da je  zakoniti naslednik krone 
pTinc Seif el Islam el Badr, sin 
kralja Ahmeda.

socialisti 144, ljudsko republi­
kansko gibanje 63, razne levi­
čarske skupine 46, socialni re­
publikanci 31, komunistično 
partija in njej sorodne sku­
pine 23 mesi

Davišnji pariški časopisi 
izražajo nezadovoljstvo ob ve­
liki abstinenci volivcev. Radi­
kalni »Aurore« ugotavlja, da 
je  odstotek števila vzdržanih 
od glasovanja neverjetno vi»

Rim, 18. apr. (AFP). Svet 
medparlamentarne unije je 
včeraj določil dokončni dnev­
ni red za medparlamentarno 
konferenco ki bo od 25. do 31. 
avgusta v Öelsinklb.

Med glavnimi točkami dnev­
nega reda so — miroljubno so­
žitje med narodi, utrjevanje 
medparlamentarne unije ter 
izseljevanje.

_  ljudi, ki niso volili, 
jemlje volitvam smisel.

V velikih mestih kot so 
Marseille in Toulouse ter v ru­
darskih okrožjih Nord in Pas 
de Calais, so dobili socialisti 
precej večji odstoiek glasov 
kot na prejšnjih kantonalnih 
volitvah, in sicer v škodo KP 
Francije. Le-ta pa si je  pove­
čala število glasov v depart­
majih Basses Alpes in Hauies 
Alpes.

Tudi degolovci so izgubili 
nekaj glasov v korist desni­
čarskih strank — neodvisnih 
in kmetov, ljudski republi­
kanci in T a d ik a ln i s o c ia lis t i pa 
so dobili v glavnem enako šte­
vilo glasov kot na volitvah le«, 
ta 1951.

Za včerajšnje volitve je 
značilen tudi poraz »pužadi- 
siovc. ki navzlic etelo živahni 
kampanji niso bili izvoljeni 
nikjer.

Popoldansko zasedanje v  Bandangu

ČLOVEŠKA BLAZNOST
Kratek izlet na področje 
'edrske fizike

V tretjem poglavju svoje knji- 
> nam Juies Moch v zgoščenih 
avkih pripoveduje zgodovino 
Lziskovanja na področju jedr- 
:e fizike. Opiše nam delo Ma­
je an Pierra Curieja in njun 
>peh L 1898, ko sta izolirala 
d v element, nazvan radij. Pove, 
i je angleški znanstvenik Rut- 
srford L 1919 dosegel prvo pre- 
irazbo z »bombardiranjem« 
movnega elementa in da sta 
1934 Frederic in Irene Joliot- 

urie izvedla prvi fenomen 
metnega radioaktivnega žaiče- 
ja. Novo obdobje pa se je za- 
>lo L 1933, ko so začeli priprav- 
ati »verižno reakcijo«.
Fiziki iz raznih držav so se 
irali v ZDA in L 1942 so ta 
rahlem rešili s prvim atomskim 
iaktorjem. Odtlej so znanstve- 
;ki gradili velikanske labora- 
irije in veliki ameriški fizik J. 
. Oppenheimer je 1. 1945 uspel 
spraviti prvo atomsko bombo.
Kratek opis, kako je zgrajena 
tomska bomba, nas seznani s 
sorijo razbijanja atomskih je­
er in s silo sproščene energije, 
omba, ki so jo vrgli na Hiro- 
jno, je Imela tolikšno moč, kot

:e bi eksplodiralo 
f. N. T. (najmočnejšega 
znanega eksploziva).

Eksplozije atomskih bomb so 
bile fantastične. Toda ameriški 
vladi to ni bilo dovolj. Predsed­
nik Truman je 31. januarja 1950 
sporočil, da je ukazal nadaljnje 
raziskovanje, ki naj bi pripeljalo 
do izdelave daleč močnejšega 
orožja in ki ga nazivamo — 
termonukleamo. Med te vrste 
bomb spada tudi vodikova.

Termonuklearna eksplozija je 
takorekoč nasprotje atomske 
eksplozije. Pri atomski eksplo­
ziji se snov, ki jo razbijamo, 
sestoji iz delcev s težkim je­
drom, kot ga imata uran-235 in 
plutonij-239. Bombardiranje z 
neutroni povzroči razcep (fis­
sion), se pravi preobrazbo v 
drugačne delce, ki" so dvakrat 
lažji in sprostitev energije z me­
haničnim, kaloričnim in radio­
aktivnim učinkom. Ta energija 
je enaka masi, ki je bila na ta 
način spremenjena.

Osnovno odkritje sodobne fizike 
— za kar se m oram o zahvaliti 
Einsteinu — sloni na preobrazbi 
mase v  energijo. Masa in ener­
gija  sta dve inačici za m aterijo. 
Proučevanje najprej naravne ra­
dioaktivnosti pozneje pa še umet­
ne, je  dokazalo m ožnost sprem i­
n jan ja  mase v  energijo  ln obrat­
no. Einstein Je dokazal, da je

20.000.000 k g  energija, ki se sprosti pri razpadu 
doslei mase kakršnekoli snovi, enaka tej 

 ̂ J masi pom noženi s kvadratom sve­
tlobne hitrosti. Na ta način lahko 
pri popolni preobrazbi enega gra­
ma snovi dobim o teoretično toliko 
energije, da bi lahko uparila 
210.000 m3 vode. ki smo Jo imeli 
na ledišču, to pa pomeni v obliki 
električne energije delo 25,000.000 
kWh. A li drugače: toploto, ki jo  
da 30,000.000 ton premoga, to  je  
polovica vseh letnih francoskih 
potreb. Čeprav je  ta številka za 
zdaj še teoretična, vendarle gra­
d ijo  na n je j načrt za izkoriščanja 
atomske energije v  m iroljubne 
namene.

Pri tennonuklearai reakciji pa 
se dogaja nekaj nasprotnega. Ob­
streljevati moram o namreč LAH­
KE delce elem entov, ki im ajo 
jedra sestavljena iz zelo majhnega 
dela neutronov in protonov, ki se 
namesto da bi se razcepili, kot v 
prejšnjem  primeru, z lije jo  (fusion) 
in tako sestavijo delce, ki so težji. 
Ob tem se seveda gotov procent 
mase — ki je  večji kot pri raz­
cepu — pretvori v energijo. Me­
šanica zelo težkega vodika (trl- 
tij H3) ln težkega vodika (devte- 
rij H2) tvori na primer helij (He 
4), čigar jed ro  sestoji iz dveh pro­
tonov In dveh nevtronov, en nev­
tron pa se je  pri zlitju obeh om e­
njenih delcev sprostil. Prav tako 
tvorita litij 6 (3 nevtroni in 3 
protoni) ln devterij — tritij. pri 
čem er se sprosti precejšnja koli­
čina energije. Prosti nevtroni lah­
ko postanejo ob tem nevarno 
radioaktivni in oddajo to svojo  
radioaktivnost na prim er kobaltu, 
ki ovija  bom bo. Pod drugačnimi 
pogoji pa se ista delca z m asam i 
6 ln 2  zlijeta v berilij ln oddata

pri tem  ogrom ne količine ener­
gije .

To zlitje lahkih Jeder pa zahte­
va ogrom no začetno energijo, ki 
m ora ustvariti trk in za trenutek 
potrebno zelo visoko temperaturo. 
V tem  prim eru se porablja  za de­
tonator atomska bom ba prej opi­
sanega tipa, ki pri razcepu razvije 
izredno visoko tem peraturo — 
nekaj deset m ilijonov stopinj, po ­
dobno kot v središču sonca. Moč 
termonuklearne bom be v nasprot­
ju  z atom sko bom bo ni om ejena, 
marveč zavisi le od celotne koli­
čine uporabljenih lahkih jeder.

Učinek atomskih in 
termonuklearnih bomb

Atomske in termonuklearne 
bombe imajo različno močne 
učinke, ki pa jih lahko uvrstimo 
v tri skupine:

a) njihov učinek je najprej 
mehaničen; tu gre za zračni pri­
tisk, ki nastane pri eksploziji. 
Ob tem pritisku se stavbe zru­
šijo. Ta pritisk je za trideset­
krat silnejši od običajnega zrač­
nega tlaka in kot tam siprtono- 
sen za človeka vsaj v 50% pri­
merov. Seveda pri tem niti ne 
upoštevamo posledic, kl nasta-. 
nejo, ko se stavbe rušijo, ko po­
kajo stekla, ko frči po zraku 
raznovrstni material in ko reke 
prestopijo bregove.

b) drugi njihov učinek Je kalo­
ričen: ob eksploziji takšne bom­
be nastane temperatura več ti­
soč stopinj, kar je občutiti na 
daljavo več kilometrov. Takšna 
vročina neti požare in povzroča 
opekline, ki so skoraj vedno 
smrtne.

c) tretje vrste učinki so y. ra-

Bo Stevenson 
kandidiral?

Washington, 18. »or. (7 ater). 
Demokratski prvak Adly Steven­
son je sinoči odtpotoval v Afriko. 
Tukajšnji opazovalci so prepri­
čani, da bi hotel Stevenson odlo­
žiti končno odločitev o morebit­
nem ponovnem kandidiranju na 
predsedniških volitvah, ki bodo 
prihodnje leto.

dioaktivnosti. Žarčenje ima lah­
ko svoje škodljive posledice, če 
so ljudje neposredno prizadeti, 
ima pa svoj učinek tudi na več­
jo daljavo, se pravi tedaj, ko 
veter raznaša oblake prahu in 
pepela, kj je nastal ob eksplo­
ziji. Žarčenje ima često smrtne 
posledice, ker povzroča spre­
membo v telesnih celicah na 
koži, v žlezah, v prebavnih orga­
nih, v krvi itd.

Odstotek žrtev pri eksploziji 
bombe nad Nagasakijem

(Nadaljevanje s 1. strani)
Na popoldanski seji je pred­

sednik konference Sastroamidjo- 
jo sporočil novi dnevni red, ki 
so ga določili na sestanku vodij 
delegacij, in vsebuje naslednjih 
pet točk:

Gospodarsko sodelovanje, kul­
turno sodelovanje, človeške 
pravice in svoboda do samood- 
ločanja, problem odvisnih naro­
dov, težnja po miru in medna­
rodnem sodelovanju.

Nato so govorili zastopniki 
Kambodže, Afganistana, Egipta, 
Zlate obale, Ceylona, Iraka in 
Perzije.

Predsednik egiptovske vlade 
Gamal Abdel Naser je dejal, 
da je diskriminacija v Južni 
Afriki vsega obžalovanja vred­
na. Govoril je o vlogi malih na­
rodov in dejal, da imajo pravi­
co, sami določati svojo vlogo v 
zboljšanju mednarodnih odno- 
šajev. Egipt se bo še naprej bo­
ril za dosledno izvajanje obvez­
nosti, ki jih imajo kolonialne 
države v okviru Ustanovne li­
stine OZN. Egipt neomajno ve­
ruje v nov mednarodni red, či­
gar podlaga je Ustanovna listi­

na Organizacije združenih naro­
dov. Nadaljnje načelo egiptov­
ske zunanje politike je razvija­
nje sodelovanja med azijskimi 
in afriškimi narodi. Pogoj za 
ohranitev miru na svetu je, da 
se vse države drže določb Usta­
novne listine OZN.

Iraški delegat je obsodil fran­
cosko politiko v Severni Afriki. 
Očital je Izraelu, da dopušča 
»huda napadalna dejanja«, arab­
skim državam pa, da imajo pre­
velike zahteve.

Delegat Afganistana je izrazil 
mnenje, da je mir odvisen od 
gospodarskega napredka vseh 
držav.

Popoldanska seja se je kon­
čala ob 17. uri.

Jutri bodo verjetno še ves dan 
govorili šefi posameznih dele­
gacij. Danes so ustanovili od­
bora za kulturna in gospodarska 
vprašanja, ki bosta začela zase­
dati jutri.

Danes je sekretariat konferen­
ce sporočil, da bodo v okviru 
človeških pravic in pravic do sa­
moodločbe pretresali tudi pale­
stinsko, tunizijsko in maroško 
vprašanje.

Odstotek
mrtvih

Oddaljenost v 
km od kraja 

eksplozije •
Več kot 90% Manj kot 0,5
več kot 70% 1,0
več kot 50% 1,2
več kot 30% 1,5
več kot 20% 1,8
več kot 10% 2,2
Smrtni primeri tudi 
v večji oddaljenosti kot 4,0

Atomske izkušnje po vojni
Po vojni so Američani izvedli 

vrsto atomskih poskusov. Ve­
čina teh poskusov je bila na 
področju Marshallovih otokov 
(Bikini). Tako so 25. julija 1946 
izvedli podvodno eksplozijo 
atomske bombe. Pri tem se je 
dvignil dva tisoč metrov visok 
steber vode, hkrati pa je nastal 
na tem področju tak val, da je 
dosegel celo višino 300 metrov, 
se pravi vsaj desetkrat več kot 
kateri koli naravni morski val. 
Tedaj se je na mah potopilo 
devet ladij, med njimi letalo­

nosilka s 33.000 tonami in dve 
križarki po 40 in 26 tisoč ton, 
pet drugih ladij pa je bilo hudo 
poškodovanih.

To pomeni, da so tako rekoč 
odslužila stara pomorska opo­
rišča kot n. pr. Scapa Flow in 
Rosyth na Angleškem, Kiel v 
Nemčiji, Kotor v Jugoslaviji ali 
pa Brest in Toulon v Franciji. 
Proti takšnim napadom bi bila 
dosedaj uporabljena obramba 
neučinkovita, v lukah zbrane 
ladje pa obsojene na uničenje.

Toda s tem smo povedali samo 
del nevarnosti, kajti še večja 
nevarnost preti zaradi vode, ki 
je postala radioaktivna. Vodne 
sestavine in morski plankton se 
navzamejo radioaktivnosti, prav 
tako pa tudi ribe, ki so se hra­
nile s tem planktonom.

Termonukleami poskusi 
po vojni

Čeprav so bili že poskusi z 
atomskimi Bombami strahotni — 
tako zaradi učinka kot zaradi 
posledic, pa so vendar nadalje­
vali s pripravljanjem še straš- 
nejšega orožja. Nekateri ameri­
ški znanstveniki — med njimi 
tudi J. R. Oppenheimer — so 
se uprli navodilom, naj pripra­
vijo termonukleamo bombo, češ 
da bi takšna bomba pomenila 
nevarnost za vse človeštvo.

Njegovo delo je nadaljeval 
prof. Teller, kl Je v prvih de­
vetih mesecih leta 1952 sestavil 
vodikovo bombo; preskusili so

jo I. novembra 1952 na atolu 
Eniwetok v Marshallovem otoč­
ju sredi Pacifika.

Devet mesecev pozneje — 9. 
avgusta 1953 — je Malenkov 
razglasil, da je Sovjetska zveza 
izvedla poskus s svojo prvo vo­
dikovo bombo. Zamuda Sovjet­
ske zveze na tem poprišču je 
bila s tem poskusom skrajšana 
na komaj nekaj mesečevi

Vse kaže, da je Sovjetska 
zveza že pred L 1954 preskusila 
vsaj dvanajst bomb, med kate­
rimi je bila vsaj ena termo- 
nukleama. Prav tako je pre­
skusila serijo takšnih bomb 'med 
septembrom in oktobrom 1954, 
toda o teh poskusih ni ničesar 
povedala.

Velika Britanija je preskusila 
dve — najbrž atomski bombi — 
leta 1952 in 1953. Ti poskusi so 
bili v bližini Avstralije.

Kakšna je rušilna moč vodi­
kovih bomb? Vemo, da »običaj­
na* atomska bomba eksplodira z 
močjo, ki je enaka eksploziji
20.000 T. N. T. Termonuklearna 
bomba pa naj bi imela moč
400,000.000 ton T. N. T., se pravi 
400 »megaton«, kakor pravijo 
Američani. Ni potrebna posebna 
računska sposobnost, da si lahko 
preračunamo — vsaj približno 
— tudi učinek, ki ga ima eksplo­
zija termonuklearne bombe, če 
vemo prej za učinek in posle­
dice atomske bombe (glej raz­
predelnico za eksplozijo nad 
Nagasakijem.').

(Se nadaljuje]!



Kdaj se bodo v Ožbaltu otresli C 
diktatorje ve sence?

K C L T D B N l  R A Z G L E D I D

Ožbalt ob Dravi je majhen 
kraj. Vsega peščica hiš okoli 
cerkve in nižje ob mostu preko 
dravskega pritoka. Vsa vas, ra­
zen železniške postaje, je na 
desnem bregu Drave, tako, da 
brez brodnikove vednosti nihče 
ne more potovati z železnico. 
Brod je za Ožbalt važno pro­
metno sredstvo, zato ni čudno, 
da mu pravijo »ladja«.

V tem majhnem kraju, ki je 
sedež precej razisežne, gorate 
občine, polne gozdnega bogast­
va, so živeli ljudje kot odrezani 
od sveta, pod čudno strahovla­
do upravnika kmetijske zadruge 
Ivana Krajnca. V nekaj letih 
svojega gospodovanja v Ožbal­
tu je postal Krajnc takšen ne­
omejen gospodar, da je bila po­
doba, kot da bi se bila zgodo­
vina že pred desetimi leti za 
večino domačinov ustavila. Šele 
zdaj, ko je direktor za rešet­
kami neslavno končal svoje 
strahovlado, so se ljudje od­
dahnili. Očitno pa se -še sedaj 
niso docela otresli bojazni pred 
njim in »njegovimi« in so do 
vsakogar nezaupljivi.

Vsa oblast je bila v rokah 
Krajnca
Ko je Krajnc prišel leta 1948 

v Ožbalt, si je takoj začel utr­
jevati »svoj položaj. Postal je 
upravnik zadruge, v upravni od­
bor pa so prišli sami veliki po­
sestniki. Prav tako je bilo v 
nadzornem odboru, v posloval­
nice in na druga vodilna mesta 
so bili postavljeni Krajnčevi 
sorodniki in prijatelji.

Promet z lesom je rasel iz 
dneva v dan in kmalu se je 
raznesel glas, da je zadruga v 
Ožbaltu najboljša v Dravski 
dolini. Ni sicer imela uspehe 
pri pospeševanju kmetijstva, 
temveč velike dobičke v lesni 
trgovini. Polni kamioni so ne­
umorno vozili les proti Maribo­
ru, letne bilance so izkazovale 
10 in več milijonov dobička... 
Upravnik Krajnc .si je nabavil 
svoj osebni avtomobil, za pre­
zidavo svojega stanovanja je 
porabil ogromne vsote zadruž­
nega denarja. Slutili so, da nje­
govi posli tudi sicer niso čisti.

Ljudje so marsikaj videli in 
delali pripombe. Toda izkazalo 
se je, da tisti, ki se je spotak­
nil ob Krajnca, ni ostal dolgo 
v Ožbaltu. Več bi o tem vedel 
povedati učitelj Zorko, ki je se­
daj na drugem službenem me­
stu. Ko je zbolel lesni delavec 
in predsednik občinskega od­
bora SZDL Jurij Rebernik za 
pljučnico, je njegova žena pro­
sila Krajnca, da pošlje z avtom 
po zdravnika. Ker ji je to brez­
obzirno odklonil, ga je na od­
prtem partijskem sestanku gra­
jala. Ko je Rebernik ozdravi! 
in se prvič srečal s Krajncem 
na cesti, mu je ta z dvignjeno 
roko zagrozil, da ga bo prete­
pel, če bo njegova žena še kdaj 
katero zinila. Z grožnjami je 
manevriral celo na mnogih 
množičnih sestankih.

Skoraj pet let je bil Krajnc 
res neomejeni gospodar v Ož­
baltu. Poleg upravniške službe 
v KZ je bil tudi predsednik 
občine, predsednik gasilcev, 
predsednik KUD itd. Seveda do 
teh položajev ni prišel samo s 
strahovanjem. Uporabljal je tu­
di drugačne metode — pač glede 
na to, s kom je imel posla. Ce 
je prišel v kraj nov uslužbenec, 
so mu v gostilni pri kosilu po­
stavili na mizo pol litra »ta 
boljšega* Ko je začuden vpra­
šal čemu — je dobil pojasnilo, 
da je to naročil zanj gospod 
Krajnc. Potem je dobil poceni 
ali celo zastonj že drva za zi­
mo — in Krajnc je imel enega 
prijatelja več. Posebno gosto­

ljuben je bil baje z ljudmi, ki 
so prihajali z okraja in z Okraj­
ne zadružne zveze. Kmalu si jih 
je pridobil, tako, da nihče več 
ni prišel v Ožbalt drugam kot 
h Krajncu. Od tedaj so ljudje, 
ki so prej še skušali streti nje­
govo samovoljo in opozarjali na 
njegove malverzacije, izgubili 
pogum.

Zadnja postojanka, ki je bila 
izven njegovega vpliva, je bila 
krajevna trgovina »Drava«. Kot 
konkurečtna trgovina je bila 
Krajncu trn v peti in končno

druga, je bil račun znatno višji, 
čeprav je bilo potrebnih manj 
instalacij. Samovolja Krajnca 
je prišla zlasti do izraza tudi 
pri elektrifikaciji obmejnih vasi 
Gradišče in Kapla. Ko so na­
peljali daljnovod, so Gradiščani 
pridno pomagali, Kmetje iz 
Kaple pa so se jim posmehovali 
in trdili, da bodo kljub temu 
imeli luč prej v *Kapli kot v 
Gradišču,ker je Krajnc njihov 
rojak. In Krajnc je res kljub 
protestom Gradiščanov uredil 
*sko. da je prvi transformator

Krajnčeva sestra poslovalnice 
v Kapli, Krajnčev oče upravnik 
zadružne kovačnice itd. V glav­
nem se po aretaciji neposrednih 
krivcev ni v zadrugi ničesar 
spremenilo.

Celo grozijo še vedno tistim, 
katerim je svoj čas grozil 
Krajnc. Sedanji skladiščnik Za- 
vec je pred dnevi že povedal 
Reberniku, predsedniku SZDL, 
da bo odpuščen. (Čeprav imajo 
v Ožbaltu sindikalno organiza­
cijo, odpuščajo in nameščajo 
ljudi brez njene vednosti). Pred 
približno 14 dnevi je maribor­
ska posredovalnica za delo na­
potila na razpisano službeno 
mesto v KZ Ožbalt trgovsko po-

P r e m i k a l o  s e  j e
ž i v l j e n j e

V okusno opremljeni knijigi na 
288 straneh z naslovom »Nekaj 
bu vam rad povedal« je izdala 
nova Obmurska založba v Sobo­
ti večji izbor publicistične pro­
ze Miška Kranjca. Knjigo je ure­
dil Janko Ližka, izšla pa je v 
znamenju dveh jubilejev: po bi­
bliografskem zapovrsnju je to 25. 
knjiga Miška Kranjca, bila pa je 
namenjena tudi proslavi dvajset­
letnice Ljudske pravice. Drugi 
jubilej je temeljito zamudila, ven­
dar se zaradi tega ni zmanjšal 
»jen pomen: dobili smo, sumarič-

močnico Liziko Požarnik. Toda no povedano, eno najznačilnejših
Požamikovo so zavrnili s krat­
kim dopisom, »sporočamo, da je 
ne borno sprejeli«. Brez vsake 
obrazložitve.

Predsednik zadruge, Martin 
Volmajer, ki Je dopis podpisal, 
pravi takole glede tega: »Po- 
žarnikova je poštena in nihče 
nima nič proti njej, toda njen 
fant. . .

»Kaj je z njenim fantom«?

knjig slovenske publicistike. Lite­
rarni proffl pripovednika Miška 
Kranjca se je tako izpopolnil s 
potezami, kj so bile doslej bolj 
mallo vidne. Podlistki, članki, re­
portaže, ki jih imamo v knjigi, 
so izhajali v raznih časopisih in 
listih od leta 1933. dalje. Samo 
tako, da so bili sedaj izbrani, za 
knjižno izdajo in strnjeni v pre-

kako samopašen in majhen člo­
vek, ki se preda zagrenjenosti. 
Glej, kako drugačen je ta svet, 
kakor smo nekoč sanjali o njem. 
A če ga dobro pogledaš, se ti zdi, 
da je v nekem .pogledu to vendar 
tisti po tebi zasanjani, po tebi pri­
čakovani svet; tj si sanjal o njem 
in ti si ga gnetel. ..« (str. 247).

Kakor rdeča nit se vleče skozi 
vse te spise, ki so plod dvajsetlet­
nega doživljanja naše stvarnosti, 
stara haraklitska ideja večnega 
toka, s Lateran se življenje ne­
ugnano premika. Miško Kranjec 
nam kaže to večidel na primerih 
iz svojega Prekmurja. Morda so 
prav ti primeri najbolj zanimivi, 
ker se tičejo pokrajine, ki je med 
našimi najbolj .svojevrstna, najbolj 
oddaljena središču njenih tradicij 
in so zato v nji nastali strukturni

__ j _ „  ____________ _ gledno celoto, so lahko prešli v'več premiki ljudskega življenja in nje_
Veste, njen fant je bil uprav- ..sarn0 bibliografsko evidenco, gavtih materialnih in družbenih

Ožbalt ob Dravi

mu je uspelo tudi to, da so jo
likvidirali. Poslovalnica je še se­
daj zaprta, kljub pritožbam 
ljudi, ki so povsem odvisni od 
monopolizma zadruge.

»Če se boš razumel 
s Krajncem, boš dobro 
shajal. . . «
Takšna napotila so dajali 

mladim učiteljem, ki so od­
hajali na službena mesta v ob­
čino Ožbalt. Ce se teh napotil 
učitelj ni držal, je kmalu obču­
til, da so vse njegove prošnje 
za pomoč šoli naletele pri za­
drugi na gluha ušesa. Kot pred­
sednik občine Krajnc niti ni ho­
tel priznati računov za napelja­
vo električnih instalacij v šo­
li Gradišče, ker jih niso dali v 
delo njegovi zadrugi. V sosed­
nji šoli, kjer je to opravila za-

stekel za tri velike kmete v 
Kapli.

Kdaj bodo končno 
obračunali s preostalo 
druščino?
Krajnc je s svojimi sokrivci 

Ribičem, Lepom, Haložanom in 
drugimi že precej časa za rešet­
kami. Kaže, da so organi krimi­
nalistične službe bili edini, ki 
so nepošteno diktatorsko druž­
bo prijeli brez rokavic, Čeprav 
so v KZ Ožbalt zagrešili več­
milijonske poneverbe in mal­
verzacije vseh vrst, revizorji 
Okrajne zadružne zveze začudo 
nikoli niso našli v knjigovod­
stvu nobenih nepravilnosti. To­
da na vodilnih mestih v KZ 
Ožbalt so še vedno stari usluž­
benci: Krajnčeva žena je uprav­
nica poslovalnice KZ Ožbalt,

Trgovina proti predpiso;
Tržna inšpekcija krškega jejo meso na svoj račun. Take 

okraja je zadnje čase odkrila primere je_ tržna inšpekcija
več primerov, ko se gospodar­
ske organizacije ne drže go. 
spodarskih predpisov. Tako 
nekatere kmetijske zadruge 
še kar naprej odkupujejo in 
prodajajo razne gozdne sorti- 
timente. čeprav jim Državni 
sekretariat za gospodarstvo 
IRS ni dovolil, da se sinejo 
baviti s to vrsto dejavnosti. 
Kmetijska zadruga Bistrica se 
bavi celo s predelavo lesa, če­
prav je v odločbi, ki jo je 
prejela, izrecno navedeno, da 
se s predelavo ne sme ukvar­
jati.

Tudi v poslovanju raznih 
mesnic ni vse ta,ko, kot bi mo­
ralo biti. V nekaterih mesni­
cah sploh ne delajo zapisnikov 
o zakolu. Poslovodje predeln-

Izvoz in uvoz letošnjega 
marca

Po starjsienlh padaokih smo iz­
vozil!.; mairca za 5 milijard 465 
milijonov dinarjev blaga, uvozili 
pa za 12 milliard 335 milijonov 
dinarjev.

V primeri s februarskim stan­
jem smo marca izvozili za 1,3 mi­
lijarde več, uvozili ipa za 10 mi­
lijard dinarjev manj blaga.

(Jugopres).

odkrila v Krškem, Sevnici in 
drugje. Ponekod so poslovodje 
mesnic predelovali meso na 
svoj račun celo z vednostjo 
uprave.

Odkar je v veljavi dogovor 
0  najvišjih odkupnih cenah za 
živino in jajca, tržna inšpek­
cija nadzoruje, kako se pod­
jetja drže sklenjenega dogo­
vora. Tako je  na primer ugo­
tovila. da je Mestna mesnica 
v Brežicah plačevala teleta po 
148 do 160 din za kilogram ži­
ve teže, medtem ko znaša do­
govorjena cena za teleta le od 
130 do 145 dinarjev. Dogovor 
je kršil tudi neki mesar iz Tr­
bovelj. Organi tržne inšpekci­
je so v obeh primerih pred­
lagali, naj se kršiteljema za 
določen čas blokira kredit.

Tržna inšpekcija je te dni 
odkriia tudi nekaj primerov 
krčmarjenja v trgovinah, kjer 
prodajajo zaprte alkoholne pi­
jače. lako so na primer v tr­
govini v Dolnjem Boštanju 
prodajali po kozarcih žganje 
in rum. V vseh ugotovljenih 
primerih je tržna inšpekcija 
hitro in strogo reagirala.

Vsi navedeni primeri kažejo 
na to. da odgovorni ljudje v 
podjetjih gospodarske pred-

Knjiga »Nekaj bi vam rad po­
vedal« je potemtakem pomembna 
izpopolnitev teh štiri »dvajsetih 
knjig, k; so izšle pred njo, mimo 
tega pa je tudi lep donesek k do­
mači publicistiki, ẑipopofinijuje 
nam slovstveno podobo Miška 
Kranjca in kaže v neposrednih 'iz­
povedih elemente njegovega miš­
ljenja in odnosa do stvarnih vp>ra_ 
sanj, kakor jih nekoliko že po­
znamo iz mnogih Kranjčevih le­
poslovnih spisov, kjer jih je zdru­
ževal z junaki svojih romanov in 
novel. V tej knjigi govori.večkrat 
v prv.j osebi in pripoveduje ne 
samo o sebi, marveč zlasti o svoji 
domači pokrajini, njenih pojavih 
in vprašanjih, afii pa izraža svqje 
misli o nekaterih splošnih vpra­
šanjih naše prešanje in današnje 
družbe.

»Premikalo se je življenje dalije 
in se tudi premaknilo,« piše Kra­
njec na strani 228. in daje s tem 
nekak motto izpovedi o lastni 
usodj in o usodi vsega našega jav­
nega življenja. Cdlo tam, kjer se 
je »za merilo svetovne zgodovine 
prekmurskih vaiseh — da se nič 
ne premika, da vse živi »po sta­
rem«, se je dejansko v času, ki 
(e za merilo svetovne zodovine 
zelo kratek,- marsikaj premakni­
lo in se še premika. MSko Kra­
njec ije v veČčni teh štiriindvajse­
tih člankov, feljtonov in repor­
tažnih spisov, z živo in preprič- 

pise še vse premalo spoštuje- »jiv0 besedo pokazal oe samo gi- 
jo. Čeprav je splošno znano, bala, marveč tudi dosežke tega 
da so za kršitve teh predipi- premika. Ena najdaljših in hkrati 
sov določene zelo stroge po- na|jnovajših proz te knjige, lansko 
sledice, organi tržne inšpekci- leto napisano »Soočenje« nam ka­
je vedno znova odkrivajo v že metodo, kako je treba preso- 
gospodarstvu nova kazniva jam meno stvari, tok življenja: 
dejanja. Organi delavskega treba je vse soočevati, predvsem 
samoupravljanja v podjetjih p̂ t ideale in resnico, to, kar naj 
naj se bolj kot doslej zanima- fcti bilo in to, kar je. »Dvomi. . .  
jo. kako poslujejo posamezni razočaranje. . .  kako nebogljeno 
odgovorni ljudje v podjetju. mora biti srce, ki se sknuši že pri 

— nc prvem soočenju sanj s stvarnostjo,

Prekmurski sezonci • 
odhajajo na delo

nik trgovine pri mostu, ki je 
bila zaradi nepravilnosti likvi­
dirana .. .«

»Toda, kaj ima ona pri tem«
»Saj veste, če je njen fant 

takšen, potem ima upravni od­
bor lahko pomisleke In jo za­
vrne«.

»Toda malo prej ste zatrjevali, 
da je žena Krajnca brez nadalj- 
nega še lahko poslovodja KZ, 
da ji ni mogoče dokazati nepra­
vilnosti.« Torej za njo ima 
upravni odbor drugačno merilo 
poštenosti?«

»No, ja že res. Toda nihče 
nam ne more ukazovati, koga 
naj sprejmemo in koga ne!«

Res nihče, gospod Volmajer, 
če gre za ljudi, s čistimi roka­
mi! Ce pa gre za ljudi, ki so 
prikrivali tako grobe malver­
zacije, potem je takšno »mo­
raliziranje« zares odveč in ni 
v čast niti vam, niti upravnemu 
odboru in drugim, ki so pokli­
cani, da končno urede stvari in 
dajo zadoščenje tistim poštenim 
delavcem in zadružnikom, ki so 
brez svoje krivde ožigosani, da 
niso bili dovolj budni.

Jelka Peštaj

ipogojev najfoglj tehtnii za globin­
sko opazovanje naše družbene 
revolucije. Marsikaj o tem je po­
vedal Miško Kranjec v svojih no­
vejših pripovednih delih, toda 
taka reportaža, kakor je »Zemlja 
in' človek« ali taki »zapiski s kme­
tov«, kakor so njegov.; »Pajki«, 
nam s svoja neposrednostjo ne po­
vedo nič manj ko debele knjige.

V zbirki »Neka j bi vam rad po. 
vedal« imamo sestavke, ki so iz­
šli v težko dostopnih predvojnih 
letnikih nekaterih naših -dnevnikov 
in reivtij. Nekateri so izšli po osvo­
boditvi v Ljudski ptavici in v 
Novem svatu, trije so ponatisnje­
ni iz knjige »Tihožitja In pejsaii«.

Naši slikarji na medna­
rodni razstavi na Dunaju

Beograd, 18. apr. (Tanjug). Ko 
m isija za kulturne zveze z ino­
zemstvom je  sprejela povabilo 
organizatorjev m ednarodne raz­
stave »Deset let povojnega slikar­
stva«, k i bo jeseni na Dunaju, 
naj pošlje dela sodobnih jugoslo­
vanskih slikarjev in grafikov. 
Sklenjeno je  bilo. da bodo naši 
umetniki razstavili na tej razstavi 
25 oljnatih slik, več grafik in 
manjših plastik.

V več ko dvajsetih letih, ki leže 
med »Obiskom pri Dominikovih« 
in »Soočenjem«, se je ne samo raz­
vila umetniška osebnost Miško Kra­
njca, marveč se je tudi izostril 
njegov pogled v življenjsko stvar­
nost, njegovi ideološki kriteriji so 
postali določni im jasni, moralna 
in idejna analiza je postala, kakor 
na primer v novih knjigah »Ne­
koč ho lepše« ali »Zgtfoljena ve­
ra«, os Kranjčevega dela. Pripo­
vedovanje ni samo sebi namen, 
marveč je dokument vsakokratne 
stvarnosti, zgodovina življenjskih 
premikov, hkrati pa leposlovni za­
govor določenih Idej in družbeno- 
razvajinjh tendenc. S knjigo »Ne­
kaj bi vam rad -povedal« je ta naš 
realist razodel v obliki publici­
stičnih sestavkov tudi značaj in 
smisel svojega realizma, ki je bil 
in ostaja hoj za popolno počlove­
čenje človeka, boj za to, da bo 
nekoč vsem lepše —

Vsi sestavki v tej knjig; niso 
enako kvalitetni; nekateri imajo 
bolj ilustrativni značaj, drugi so 
priložnostni in značilni predvsem 
za določeno razdobje v avtorje­
vem razvoju,-so pa tudi taki, ki 
razodevajo kar zgledne kvalitete 
publicističnega, posebej še repor­
tažnega sloga. Samo pisatelj »Ka­
pitanovih« ali »Povesti o dobrih 
ljudeh« je mogel s tolikšno barvi­
tostjo in lirično toploto obdelati 
določen pojav v stvarnem življe­
nju in dati priložnostnemu sestav, 
ku tako učinkovito obliko.

Profesor Janko Liska je opre­
mil Kranjčevo petindvajseto knji­
go z uvodno študijo o ;pisatelju 
(Pat Miška Kranjca), ob koncu 
knjige ji je pridružil še podroben 
življenjepis ter bibliografijo Kra­
njčevih knjig in vseh objav v ča­
sopisju in izborih, prevodov in 
spisov o pisatelju. To je izdaten 
prispevek k pomembnosti te knji­
ge, saj -smo tako prvič dabHi bio­
grafsko in bibliografsko oporišče 
za proučevanje dosedanjega dela 
Mška Kranjca. B. B.

Koncert orkestra in zbora 
Slovenske filharmonije
Dirigent: Bogo Leskovic —  Solista: Vilma Bukovec 
In Miro Brajnik

S toplejšimi dnevi in pomlad­
jo, ki se je letos nekoliko za­
kasnila, srečuješ te dni vse po­
gosteje po prekmurskih cestah, 
poteh in kolnikih moške in 
ženske, ki se težkimi kovčki hite 
proti najbližji železniški postaji. 
To so kmetijski sezonski delav­
ci, ki odhajajo te dni na delo.

Posebno iz goričkega dela 
Prekmurja, iz občin Grad, Kuz­
ma, Salovci in Gornji Petrovci, 
odhaja vsako leto na spomlad 
na tisoče fantov in deklet, mož 
in žena za delom, za kruhom. 
Skopa je gorička zemlja in 
premalo jo je, da bi mogla nu­
diti dovolj kruha številnim dru-

Sedma Beethovnova sim fonija 
vabi dirigente s svojim a srednji­
ma stavkoma, plaši pa jih  pred­
vsem s svojim  prvim  stavkom, 
katerega neizprosno občutljivi in 
težko dosegljivi ritem uspe sa­
mo, če dasta dirigent in pred- 
vsem orkester vso svojo  živost, 
vse svoje  znanje in vso  svojo  v o ­
ljo  na razpolago. Tudi zadnji 
stavek s svojim  nenehnim podži- 
ganjem  na ples, s svojim i ne­
skončnim i akcenti in z vseskozi 
napeto dinamiko zelo lahko utri- 
di izvajalca, da popusti v  nape­
tosti.

Dirigentu Leskovicu, ki je  po ­
časni stavek izvedel z vso v  njem  
ležečo poezijo in m elodično meh­
kobo ter scherzo z vso iskrivost­
jo  in šegavostjo, je  ravno prvi 
stavek izvrstno uspe!, kar je  tudi 
za okrester velik  uspeh. Tudi ro ­
gova, katerih part šteje m ed naj­
večja  strašila v  sim fonični lite­
raturi, sta se kar • dobro držala. 
Zadnji stavek je  bil poln elana, 
tehnično dobro izdelan, le dina­
mično bi bil smel dirigent na več 
mestih tvegati retuše, ki jih

T a rifn i p ra v iln ik  Ž6 i6 ZIliŠk6 gcl
transportnega podietia

Sekretariat upravnega odbora 
Generalne direkcije J. 2 . je  dal 
na predlog upravnega aparata te 
direkcije na razpravo železni­
škim transportnim podjetjem  
osnovne določbe za sestavo ta­
rifnih pravilnikov teh podjetij. 
2elczniško transportno podjetje 
je  dajo pred objavo teh osnov 
nanje svoje pripom be, ki pa v 
glavnem niso bile upoštevane.

Po m išljenju podjetja  ga do- 
ločbe^ teh osnov m očno zapostav­
lja jo  ‘ v primerih » ostalimi pod­
je t ji in mu onem ogočajo rešiti 
skrajno pereče vprašanje prido­
bivanja n e-ega  in celo ohranitve 
starega kadra, ker so ta^*~e po­
stavk* pri 2elezniškem ♦•'ansport- 
nem podjetju  še vedno nižje, ka­
kor pri večini ostal'h podjetij, 
čeprav so delovni pogoji vsled 
zastarelosti osnovnih sredstev in 
pom anjkanje osebja težji kakor 
drugod.

Kakor vsa pod jetja  si je  2elez- 
niško transportno pod jetje  dolo­
čalo lani nivo tarifnih postavk po 
znanih državnih povprečjih  za 
razne kvalifikacije osebja. Pov­
prečje  na človeka je  znašalo 
8997 din mesečno, z odobrenim 
povečanjem  za 5%  pa 9446 din 
mesečno. Iz tega povprečja pa je 
m oralo pod jetje  pokrivati tudi 
potne stroške v iznosu 3.5%, pre­
m ije za prihranek goriva in ma­
ziva v iznosu 1.3%, preseganje 
norm v iznosu 0.8°?, in razne 
ostale dajatve v iznosu fl.4%, ta­
le« da £•? nivo ‘ arifnlh postavk 
znižan za skupno 6%  na 8880 din 
m esečno. Te določbe so imele za 
posledico, da so tem bolj padale 
osnovne postavke. Čimbolj so

presegali norme in varčevali z 
gorivom.

Računajoč na določen dobiček 
je  pod jetje  sestavilo tarifni pra­
vilnik, ki je  presegal obračunski 
sklad za 3% . Dobička pod jetje  ni 
ustvarilo zaradi prenizkih tran­
sportnih dohodkov, čeprav je 
preseglo plan dela za 2%  in zni­
žalo lastno ceno. Izplačevalo je  
plače v iznosu 97% po tarifnem 
pravilniku.

Podjetje  je  upravičeno pričako­
valo in zaradi rešitve kadrovske­
ga vprašanja smatralo za nujno, 
da se sistem in raven nagrajeva­
nja pri železnici končno vskladita 
s sistemom in nivojem  pri osta­
lih podjetjih . Vendar mu om enje 
ne osnove te možnosti ne dajo 
Oglejm o si nekatere glavne do 
Icčbe.

Glede nivoja  tarifnih postavk 
predvidevajo isti obračunski 
plačni sklad, kakor je  bil predpi­
san lansko leto. Izpadle bi le pre­
mije in norme in povečan bi bil 
za ca. 1 %  zaradi prekategoriza­
cije  vlakovnih odpravnikov po­
staj IV. in V. ranga. Dosegli bi 
na ta način nivo neznižanega lan­
skega tarifnega pravilnika. Pri 
tem pa je  ireba upoštevati, da 
osebja od 1. I. 1955 odplačuje 
10%  svojih plač za prehod na 
plače za nazaj, prehod, ki ga je 
večina ostalih podjetij izvršila v 
breme dobička.

Podjetja se ne m orejo strinjat.* 
s tem. da velja  za ostala podjetja 
določba, da potnine ne bremene 
olačnega sklada in da se tudi ne 
odbija jo  od lanskih obračunskih 
plačnih skladov pri določanju ni­
voja  letošnjih tarifnih pravilni­
kov (Uradni list FLRJ št. 12-65)

ter da se celo dopušča dvig lan­
skega nivoja  za 5 % , da pa za ž e ­
lezniška transportna podjetja  vse 
te določbe ne velja jo . Ne zago­
varja vsakoletnega dviga plač, 
vendar pa misli, da je  le treba 
vsa pod jetja  v glavnih načelih 
enako obravnavati in železniška 
•ransportna podjetja  ne izpaščati 
iž korekcije  n ivoja  plač, posebno 
ker ne spadajo med podjetja , ki 
so se doslej dobro odrezala.

Osnove nadalje predvidevajo, 
da se tarifna postavka form ira iž 
5 postavk in sicer iz stalnega de­
la za strokovnost, periodskih po- 
višic, dopolnilnega jdela za stro­
kovnost, dodatka za vodstvo in 
dodatka za posebne pogoje dela; 
toda medtem ko v bistvu določa 
stalne postavke za strokovnost 
Generalna direkcija na osnovi 
zvanj, so periodske povišice že v 
osnovah odrejene in sta dopolnil­
na postavka za strokovnost in do­
datek za vodstvo navzgor om eje­
na.

Delavskemu svetu pod jetja  Je 
na prosto dana le določitev d o ­
datkov za posebne pogoje dela. 
Smatramo, da je  to nepotrebno 
pretirano om ejevanje kompetenc 
podjetja.

Bolna točka naših tarifnih pra­
vilnikov je  mešanje zvanj z de­
lovnimi mesti. Ce se pa že odlo­
čim o za to, da začasno obdržimo 
zvanja, potem moramo pravočas­
no izdati vse ostale potrebne 
predpise o pogojih  za napredova­
nje po zvanjih in o organih, ki 
so kompetentni napredovanja iz­
vesti. Napredovanja po zvanjib 
so bila ustanovljena že 30. XII. 
1953 in še doslej ni podrobnih 
predpisov, ki bi to vprašanje ure­
dili. Zagrenjenost prizadetega 
osebja je  več kot razumljiva.

Osnove tudi predvidevajo neka­
tera delovna mesta, k i bi jim  naj

pripadal dodatek za posebne po­
goje dela. Za te posebne pogoje 
dela so razna podjetja  lani pre­
jem ala 5—20% povečani obračun­
ski plačni sklad. Železniškim 
transportnim podjetjem  to ni bilo 
priznano. Podjetje je  m išljenja, 
da bi mu bilo_ trpba glede na to 
dovoliti dvig lanskega obračun­
skega sklada za 5% , da bi m oglo 
primerno stimulirati težka in 
življenjsko nevarna delovna m e­
sta na železnici, posebno če pri 
tem še upošteva; da skoraj ni 
človeka v eksekutivi, ki ni še 
plačal kake odškodnine izvirajoče 
iz napak pri delii, napak, ki jih  
v dnevnem obratu skoraj ni m o­
goče preprečiti.

Tudi glede priznavanja nadur­
nega dela so vnesene nekatere 
odločbe, s katerimi se pod jetje  ne 
more strinjati. Ne priznavajo se 
na primer nekateri turnusi, ki so 
običajno v rabi. Po službenem 
razporedu se nadalje predpisuje 
službovanje šefom postaj preko 
208 ur mesečno, medtem ko se jim  
plačevanje nadur odklanja, češ 
saj so vodilni organi, ki jim  nad­
ure ne pripadajo. Glede tega bi 
vsekakor tudi Inšpekcija dela 
morala podati svoje m išljenje.

Končno se pod jetje  tudi ne 
more strinjati z določbo, da velja 
tarifni pravilnik od takrat na­
prej, ko bo sprejet, ker kolektivi 
niso niti najmanj krivi, da so 
sedaj šele osnove dane v razpra­
vo in da traja postopek dalje, 
kakor pa pri ostalih podjetjih . 
Tudi v tem pogledu želimo, da 
velja jo novi predpisi za nas od 
1. L 1955 dalje, kakor za ostala 
podjetja (Uradni list št. 12-55).

V gornjem  članku želi Železni­
ško transportno pod jetje  sezna­
niti Javnost s problem atiko izde­
lave novega tarifnega pravilnika, 
v upanju da ga bodo odgovorni 
organi podprli v n jegovi težnji, 
da se glede plačilnih predpisov 
končno izenači ž  ostalimi podjetji, 
ker smatra za nujno potrebno, če 
hoče preprečltf nadaljnji beg 
strokovnega kadra od železnice.

Ing. A lfonz Dobovišek

žinam. Dva, tri štiri orale zem­
lje, to je premalo za pet, šest, 
sedem člansko družino, in zato 
je treba iti iskat kruh. drugam.
Na kmetijska posestva v Bara­
njo, Vojvodino in na Kočevski _____
vodi n jih ova  pot. Na jesen pa, večno predpisani fortissim o n uj­

no potrebuje, saj je  to eden di­
namično najbolj enolikih Beet­
hovnovih stavkov. S sim fonijo sta 
imela dirigent in orkester po­
m em ben uspeh.

Ivan Brkanovič je  eden najvid­
nejših hrvatskih skladateljev in 
n jegovo obširno, na hrvaški fol­
k lori zgrajeno delo »Triptihon«, 
narodni obred ob smrti, v  treh 
stavkih za veliki orkester, zbor, 
sopran in tenor solo je  tehtno de­
lo  z odločnim  zborovskim  stav­
kom In zanimivo tematiko, ki jo  
pa žal duši v  velikem  delu par­
titure preobloženi orkestrski sta­
vek ter zelo pogosta m očna dina-

ko bodo dela opravljena in pri­
delki pospravljeni, se bodo z 
zaslužkom vračali na svoje do­
move. Toda ne vsi. Mnogi si 
bodo našli nov dom. Samo v 
preteklem letu se jih bližu 200 
ni več vrnilo: ostali so v Banatu, 
Bački na Kočevskem in drugod.

Prekmurci, kot dobri delavci 
in poznavalci kmetijskih del, so 
cenjeni in dobrodošli povsod. 
Kmetijska posestva zahtevajo 
iz Prekmurja neomejeno število 
delavcev. Največ jih gre letos 
na kmetijska dela v Baranjo, 
Bačko in Vojvodino, okrog dva 
tisoč pa jih bodo zaposlila tudi 
kmetijska posestva v Sloveniji: 
na Kočevskem, na.Pšati in dru-
S°d. Letos se jim obeta boljši 
zaslužek in boljši delovni pogoji, 
kakor minula leta.

Čeprav mnogi sezonski delav­
ci tudi lani niso slabo zaslužili, 
so pa na mnogih, deloviščih ži­
veli v dokaj slabo urejenih sta­
novanjskih in prehrambenih 
razmerah. Take neurejene raz­
mere posebno neugodno vpli­
vajo na mlade ljudi in teh je 
dobršen de-l med sezonskimi de­
lavci. Vse premalo pa so še tudi 
znane sezonskim delavcem nji­
hove pravice, premalo se zavze­
majo za to, da bi svoje najbolj­
še tovariše predlagali v organe 
delavskega upravljanja kmetij­
skih posestev. Po lanskoletnem 
obisku političnih in sindikal­
nih predstavnikov okraja M. 
Sobota v Baranji, Banatu in 
Bački, kjer so se seznanila z 
razmerami, v katerih delajo se­
zonski de-lavči. so bili sprejeti 
precej obetajoči sklepi. Sklenje­
no je bilo med drugim, naj bi 
v zimskem času sklicali sestan­
ke sezonc^v !n jih pridobili za 
vstop V sindikalno organizacijo, 
kar pa ni bilo uresničeno. Prav 
tako je nerešeno tudi to,.da bi. . 
se jim na sezonskem delu pre­
biti č*-s priznal v delovni starž, 
s čimer bi si pridobili pravice 
do socialnega'. ia—
pokojnine. (FS)

mika, ki je  nepovoljno vplivala 
posebno zaradi dvorane, ki pre­
nese težko že Beethovnov fortis­
simo.

Vzoren je  v tem oziru prvi sta­
vek (Naricaljka), z originalno 
krom atično m otiviko, kot jo  n a j­
dem o na dalmatinskih otokih, so­
pranskim solom, ki ga je  zelo 
lepo zapela Vilma Bukovčeva, 
mehkim ženskim zborom  in pro­
zornim  orkestrom. V drugem 
stavku je  značilen religioso, ki ga 
prekine intonančno in glasovno 
zahtevni, m očno stopnjevani te­
norski solo. Miro Brajnik je z 
udarno silo, intonančno čisto za­
p e l svoj part, ki je  mestoma zelo 
nizko pisan. Ves naslednji del 
mešanega, večinom a v dvoglasju 
s podvojitvam i pisanega zbora je  
potekal do viška v  B-duru v  zna­
m enju borbe izvrstnega zbora z 
neprem agljivo maso orkestra, ki 
ga je  bilo dirigentu nem ogoče 
spraviti zaradi prepolne instru­
mentacije na n ižjo  dinamiko. Tu 
je  nujna retuša. Krasen je  na­
slednji odstavek z zvonenjem  in 
alegretto — ženski zbor. V  zad­
njem  stavku je  obupno visoko pi­
sani solo za sopran, ki ga je  iz­
vrstno zapela Vilma Bukovčeva. 
Tu začenja veseli konec dela s 
tenorskim solom  in zborom , z 
odlično tem atiko, a s prešumnim 
orkestrom ter zborovskim  dvo- 
glasjem, ki mu vzam e m nogo 
udarnosti. Zbor je  bil odlično pri­
pravljen od dirigentov Sim onitti- 
ja  in Hanca, Bogo Leskovic je  
suvereno vodil, a v  tej dvorani 
je  delo m oralo zgrešiti svoj efekt 
zaradi gori navedenih hib, k i bi 
se tudi v  drugem prostoru poka­
zale in ki jih  skladatelj lahko 
hitro odpravi.

Dr. Danilo Švara

KLUB BORCEV NOV »KOSMAC-KLEMENC« LJUBLJANA 
POD POKROVITELJSTVOM TOV. STANETA KAVČIČA 

prireja v okviru proslav 10. obletnice osvoboditve

K O N C E R T
partizanskih, narodnih in umetnih pesmi in skladb 
»S PESMIJO PO DOLENJSKI IN BELI KRAJINI«

N a s t o p a j o :

ženski pevski zbor, orkester, fantje na vasi, vaški 
kvintet, solisti in recitatorji, preko 60 gojencev Glas­
benega zavoda v Ljubljani.

P r i r e d i t e v  bo :
30. aprila ob 20. uri v Črnomlju;
I. maja ob 15. uri na Mirni gori pri Semiču;
1. maja ob 20. uri v Semiču;
1. maja ob 16. uri v Gradacu;
2. maja ob 10. uri v Metliki za šolsko mladino;
2. maja ob 20. uri v Metliki;
3. maja ob ob 20. uri v Dragatušu;
3. maja ob 20. uri v Vinici;-

■ 4. maja ob 20. uri v Dolenjskih Top!icah;i
4. maja ob 20. uri v Straži;
5. maja ob 16. uri v Novem mestu za šolsko mladino;
5. maja ob 20. uri v Novem mestu;

. 6. maja ob 11. uri v Šentjerneju za šolsko mladino;
6. maja ob 11. uri v Kostanjevici za šolsko mladino; 
6. maja ob 20. uri v Šentjerneju;
6. maja ob 20. uri v Kostanjevici;
7. maja ob 20. uri v Smarjeti;
7. maja ob 20. uri v Škocjanu;
8. maja ob 16. uri v Otočcu:
8. maja ob 16. uri v Beli cerkvi;
8. maja ob 20. uri v Mimi;
8. maja ob 20. uri v Mokronogu;
9. maja ob 11. upi v Trebnju za šolsko mlad1'-  
9- maja ub 20. uri v Trebnju;
9. maja ob 2G. uri v Dobrniču.



R A Z P I S I
In d ija n s k e  zgodbe 

F . C O O P R A ©STTOSTIREIL R iše  M IK I  M U S T E R
RAZPIS
Zdravstveni dom  Lovrenc na Po­

h orja  razpisuje službeno mesto 
babice. P og o j: Dovršena babiška 
šola. P laća po  uredbi in dopolnil­
na plaća. Prošnje pošljite  Zdrav­
stvenemu dom u v  Lovrencu na 
Pohorju, nastop službe takoj.

K O N C E R T I

49. Ostrostrelec jima je velel, naj obstaneta kakšnih 
dvajset korakov od gradu, potem pa ju je vprašal, ali 
sta poglavarja. »Ja* sem Mogočni Hrast,« je odgovoril 
starejši, »in to je ime, pred katerim sovražniki pre- 
biedevajo. Kako pa se imenuje ponosni mladi pri­
jatelj?« —  »Tvoj tovariš,« je odvrnil Natty, »ki se je 
včeraj odpravil v večna lovišča, me je imenoval So­
kolje Oko. Tu. Mingo,« je nadaljeval, »je žival z dvema 
repoma, o kateri sem ti sporočil. Oglej si jo, če je ne 
bi hotel vrniti — « Rekoč jima je vrgel slona in 
pokazal na svojo puško.

50. Oba bojevnika sta bila nad igračo prav tako na­
vdušena kot mali dečko in za trenutek ja je zapustila 
vsa običajna zadržanost. »Ali ima bledolični brat še 
več takih?« je nazadnje vprašal Mogočni Hrast. 
»Imam,« je odvrnil Natty, »toda en sam je vreden naj­
manj pol ducata skalpov.« Toda Indijanca sta začela 
barantati in nazadnje sta izjavila, da za tako ceno ne 
morejo izpustiti dveh tako odličnih ujetnikov. Ker pa 
Ostrostrelec ni popusti!, sta se začela odpravljati; a 
komaj jima je obrnil hrbet, sta segla po pnškah, ki 
sta jih skrila na splavu.

51. Judita, ki ju je ves čas ostro opazovala, je zavpila 
in Natty se jima je v trenutku postavil nasproti z na­
perjenim orožjem. Ko sta sprevidela, da je njuna izda­
jalska zvijača padla v vodo, sta se spet približala in 
zahtevala vsaj po enega slona za vsakega ujetnika. 
Tedaj je Ostrostrelec, čeprav mu je v notranjosti vse 
igralo od zadovoljstva, mrzlo dejal: »Prav. In da vam 
pokažem našo velikodušnost: če se vrneta ujetnika še 
pred sončnim zahodom, damo še dve živali po vrhu.« 
Indijanca sta % veselim vzklikom potrdila kupčijo in 
naglo odveslala.

ŠE N E K
Kot po olju je šlo
V začetku meseca marca lant 

K) se v  krškem okra:ju pojavile 
prodaji vreče, last »Oljarne« v 

Ljubljani. Organi Ljudske m ilice 
v Krškem so ugotovili, da vreč 
r. prodajala »Oljarna«, tem več 
Anton Levstik, A lo jz  Privelšek 
ir. Martin Smuk. Slednji je  bil 
:akrat zaposlen pri »Oljarni«. 
Ker se je  pojavil sum, da so bi- 
12 vreče ukradene, so bile izve- 
dene hišne preiskave, pri kate­
rih so našli večje  količine vreč 
pri raznih kupcih, delom a pa tu- 

pri prodajalcih. Martin Smuk 
je  pri zaslišanju spomnil, da 
vreče kupil od  nekega Bo- 

sanca, za katerega ne ve, kako 
se piše in kje stanuje. Vreče je 
Smuk nosil Levstiku In Privel- 
šku. ta dva pa sta jih  prodajala 
po krškem okraju deloma za de­
nar, deloma pa sta jih  zamenjala 
za vino in žganje.

Sodišče n.i m oglo verjeti izpo­
vedim Martina Smuka, ki se je  
zapletal v  razna protislovja. Za­
slišani kupci vreč so trdili, da je  
Smuk hodil od kmeta do kmeta 
in vreče prodajal. Smuk pa ie 
trdovratno vztrajal na tem, da 
Vreč ni ukradel.

Oljarni je  zmanjkalo okrog 113 
vreč v vrednosti približno 50.000 
dinarjev. Sodišče je  Smuka, ki

je  bdi že enkrat kaznovan zara­
da tatvin, obsodilo na eno leto 
in šest m esecev zapora. Na srečo 
»Oljarna« ni utrpela škode, ker 
so bile vse vreče najdene pri 
raznih kupcih in vrnjene.

S. L.
Nepoštena Julka
Julka ni bila prvič pred sodi­

ščem, saj se je  že v  letu 1953 za­
govarjala zaradi tatvine in bila 
obsojena na tri mesece zapora, 
pogojno za dobo dveh let. Julka 
je  izkoriščala naivnost gospodinj 
in Je tu in tam kakšno olajšala 
za kale predmet. G ospodinji P. 
A., pni kateri je  bila nazadnje 
zaposlena, je  pokradla večje  ko­
ličine blaga za ženske obleke, ko­
palke, prevleke za blazine, rju ­
he, brisače, žepne robce, nylon 
nogavice in drugo. Obsojena Je 
bila na 10 m esecev zapora. Ker 
pa ji pogojna doba zaradi prejš­
nje kazni še ni potekla, j i  je  so­
dišče to kazen preklicalo in iz­
reklo enotno kazen enega leta 
zapora. S. L.

Ukraden avtomobil^ 
v Podkorenu
Te dni se je  v  zgodnjih jutra­

njih urah ustavila ob nekem va­
škem  koritu v  Podkorenu črna

Nov» embalaža iz polivinila
Konserve v polivinilnih škatlah —  Rogaška 
Slatina uporablja zamaške iz polivinila

Pri nas še ne izdelujemo 
tenke bele pločevine za razno­
vrstno embalažo, ki jo potre­
buje predvsem živilska indu­
strija. Ker moramo to belo

bili ne le varnejše in lažje' 
konzerve, marveč bi bile te še 
enkrat cenejše; pa tudi od 
uvožene pločevine ne bi bili 
več odvisni. Računajo, da bo

limuzina, z evidenčno tablico S 
2732, iz kateure je  izstopili m lajši 
moški razmršenih las. Kazalo je, 
da je  na vozilu nastala okvara, 
k i jo  nameravata šofer in potnik 
popraviti. Toda avto je  stal ob  
vaškem koritu  tal dni in delal 
napoto živini, k i je  m orala okrog 
ovinka, da je  ^prišla do svojega 
napajališča. Domačimi so se čudili 
brezvestnosti lastnika, k i je  pu­
stil voz ilo  na javnem, prostoru, ne 
da bj. ga kom u dal v  varstvo. 
Osameli avto je  vzbujal veliko 
pozornost piri otrocih, k i so si ga 
ogledali od  zunaj in od  znotraj.

Osamelosti avtom obila pa so sto­
rili konec krim inalistični organi, 
ki so ga vzeli v  svoje varstvo. 
Kmalu je  tudi «postalo jasno, da ni 
posredi nemarnost lastnika vozila, 
tem več vse nekaj drugega.

A vtom obil Je ba je last elektrar­
ne v  Kranju, kateri je  bili ukra­
den. Varnostni organi skušajo se­
daj ugotoviti identiteto in smer 
pobeglega šoferja  im njegovega 
sopotnika. ER

Neodgovorno sprejemanje
ljudi v službo
Zora Kralj lz L jubljane, Savska 

c. 11 je  v zadnjih letih sprem enila 
več služb. Ko so jo  odslovili od  
pod jetj a »K roj aštvo«, k jer  j e kot 
knjiigovodlkiinja zakrivila ponever­
be na škodo skupnosti, je  dobila  
službo odkoder je  bila «prav tako 
odpuščena zaradi poneverb. Lan­
ske jeseni se je  oglasila pri upra­
v i splošne bolnišnice v  L jubljani 
in prosila za službo m edicinske 
sestre. K o so jo  vprašali za d o ­
kum ente im strokovno izobrazbo, 
je  zatrjevala, da im a dveletno 
šolo za m edicinske sestre, za do­
kumente pa je  dejala, da jih  nima, 
ker jih  nekdo krivično zadržuje. 
Uprava bolnišnice je  slepo verjela  
njenim  izjavam  in jo  sprejela v 
službo.

Pred kratkim je  prišla na zdrav-. v . . .  * , j, i , - v i  J^rea Krauaim je  piis-ia ua aluhv-
p lo č e v in o  u v a ž a ti in  k e r  j e  ta  že  le tos  p r ič e lo  n e k o  p o d je t je  ljen je  v interno kliniko m . j . iz
uvoz zelo drag, se to močno 
pozna tudi na cenah naših 
konzerv. Naše konzerve sar­
din so zaradi tega dvakrat 
dražje od vrednosti samih 
sardin.

Naša industrija plastičnih 
mas je sedaj poklicana, da re­
ši tudi to vprašanje. V cen-

ob Jadranu proizvajati kon­
zervne škatle za sardine, ka­
kor hitro bodo prispeli pri­
merni stroji iz inozemstva. V 
načrtu je tudi, da bi zgradili 
v Splitu oddelek za embalažo 
iz polivinila, drag tak obrat

L jubljane, kateri Je bila dodeljena 
za pom oč K raljeva. Bolnica M. J. 
je  bila nekega dne premeščena 
na fizikalni oddelek. Pri prese­
litvi na ta oddelek  je  Kraljeva 
opazila, da ama pacientka v  ročn i 
torbici več  dragocenosti, m ed 
njim i tudi briljantni prstan, k i je  
K raljevo zamikal. 'Medtem ko je  
pacientki postiljala v  n ovi bolni-

Emaniimi
v notranjosti države pa bi .

_  — ,  ___ - proizvajal embalažo za ostalo šk* sobi posteljo, je prstan tudi
tratnem laboratoriju Zdru- živilsko industrijo. Polivinilni û â T*er ga nesla v proda3° k 
žen ja ribarstva v Zadru so zamaški, ki jih je pričela upo- * Cudlmo ^  kaJto morej 0 neka- 
narecLli že vrsto poskusov z rabljati Rogsska Slatina za tera podjetja sprejeti v službo 
embalažo iz polivinila, ki naj steklenice s kislo vodo, so se ljudi, ne da bi se prej prepričali 
bi služila za razne ribje kon- zelo obnesli ° njihovi preteklosti in posebno
zerve ter so s poskusi popol- M. B. £  Ä f 3 1 Je bU kd°
noma uspeli. Škatle iz polivi­
nila se popolnoma hermetično ________________________________________________
zapirajo in lahko vzdrže razne 
transportne neprijetnosti in 
vremenske razlike, odporne 
so tudi proti kislinam, večji 
vročini, lahko so več let pod 
vodo, da, celo pod morsko, 
kajti sol na to maso ne učin­
kuje. Dobra stran teh kon­
zervnih škatel je tudi v tem, 
da so lažje, kar vpliva na 
zmanjšanje transportnih stro­
škov. Poizkusi v tovarni 
»Adria« v Zadru so dali dobre 
rezultate.

Razumljivo, da se za to no­
vo embalažo ne zanimajo le 
tovarne ribjih konzerv, tem­
več tudi vsa druga živilska in­
dustrija. S to embalažo bi do-

OPERA
Torek, 19. aprila zaprto.
Sreda, SO. aprila ob 19.30: M o*art: 

Don Juan. Abonma red A. 
Četrtek, 21. aprila zaprto.
Petek, 2.2. aprila zaprto.

Sobota, 23. aprila o b  19.30: 
Strauss: Nekdanje svečanosti. 
Stravinski: Lisica zvitorepka. 
G otovac: Sim fonično kolo. Abon­
ma red F,
Balet za ređ F napovedan za 
četrtek je  preložen na soboto. 
V  četrtek ostane Opera zaprta.

MESTNO GLEDALIŠČE
LJUBLJANA 

Gledališka pasaža
Torek, 19. aprila ob 1#: C. Odets: 

»Srečni fant«. Abonma red T o­
rek popoldanski. (L om a — Ju­
dita Kahnova).

Sreda, 20. apr. ob  20.30: C. Odeta, 
»Srečni fant«. Abonm a Gradbeni 
tehnikum. Vstopnice so v  pro­
daji. (Lorna — Slavka Glavino- 
va).

Petek, 22. aprila Ob 20: Odeta,
Srečni fant. Abonm a LMS. (Lor­
na — Judita Kahnova).

Sobota. 23. aprila ob  20: Norman 
Krasna, John v  zadregi. Izven. 

Nedelj a, 24. aprila ob 20: John van 
Druten, Grilce glas. Izven.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
Mestni dom

Sreda. 20. aprila ob  20: D obriča- 
nin: »Skupno stanovanje«, ko­
m edija, Izven.
Za obiskovalce, ki piri zadnji 
predstavi niso dobili več  vstop­
nic, bodo te rezervirane do 12. 
ure. Prodaja vstopnic v Mestnem 
dom u. Rezerviranje tel. št. 32-850.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE 
P.OCNE LUTKE

Torek. 19 aprila ob 9: Gostovanje 
v  Štanjelu.
Ob 12.30: G ostovanje v  Komnu. 
Ob 15: G ostovanje v  Prvačlni. 
Ob 18: G ostovanje v  Braniku. 

Sreda, 20. aprila o b  8: G ostovanje 
v  Renčah.
Ob 10.30: G ostovanje v  Mirnu. 
Ob 14: G ostovanje v  Šempetru. 
Ob 17: G ostovanje v  Šempetru
(v bolnišnic»).

Četrtek, 21. aprila ob  11: Gosto­
vanje v  Cepovanu.
Ob 15.30: Gostovanje v  Trnovem  
pri Gorici.

Naznanjam o žalostno vest vsem 
sorodnikom , znancem in  združenju 
slepih, da nas je  za vedno zapu­
stil naš oče. ded, praded in tast 
v  starosti 79 lert

JANEZ HITI
podpornik OF v  času NOV.

Pogreb  nepozabnega pokojn ika 
bo v  torek, dne 19. IV. ob  9. uri 
dopoldan iz hiše žalosti na poko­
pališče Rob.

Ž alu joči: sinovi: A lojz, Karol
in L udvik  z dnižm am i, hčeri: 
Ivana, por. Škulj, Marija, por. 
Žitnik, zetje : Škulj, Anton. Ž it­
nik Jože, snahe: Marija, Angela, 
Zinka, vnußd, pravnuki In ostalo 
sorodstvo.

BaryUJjev kvartet s Dunaja kon­
certira nocoj ob  20.15 v  Filhar­
m oniji. Na sporedu Mozart, Beet­
hoven, S chubert Nekaj vstopnic 
je  'jLe v  prodaji, abonenti vseh 
a b o » ia je v  Imajo popust.

P R E D A V A N J A
Slovensko kem ijsko društvo va­

bi na predavanje akademika, prof. 
dr. Pante Tutundjiča, prorektorja 
beograjske univerze, ki bo pre­
daval ob zasedanju Unije ke­
m ijskih društev FLRJ, dne 21. 
IV. 1955 ob 18 v predavalnici K e­
m ijskega inšttiituta »B. K idrič« 
SAZU, Hajdrihova ul. 19. Naslov 
predavanja je :  K ulom etrijske do­
ločitve v  kem ijski analizi.

Prirodoslovno društvo vabi na 
predavanje prof. dr. ing. Antona 
Kuhlja: Raketno letalstvo. Preda­
vanje, k i ga sprem ljajo diapoziti­
vi. bo danes ob 20. uri v  priro­
doslovni predavalnici Univerze, 
vhod iz Gosposke ulice.

V  okvinru Društva matematikov 
in fizikov LRS nadalju je dr. Mar­
jan B le je  v  sredo, dne 20. t. m., 
svoje  predavanje pod naslovom : 
»Statistične m etode v  raziskoval­
nem  delu«. Predavanje b o  v  ma­
tem atični predavalnici Univerze 
(priiU čje-levo) ob  20. uri. V ablje­
ni!

Geografsko društvo vabi na ja v ­
no predavanje, k i bo v  sredo, 20. 
aprila, ob  20. uri v  balkonski dvo­
rani na univerzi, o  vtisih s p o to ­
vanja po  Zahodni N em čiji ln Dan­
ski bo predaval tov. Lazar Franjo.

Slovenska akadem ija znanosti in 
umetnosti sporoča, da je  zaradi 
tehničnih ovir predavanje doc. 
dr. Dušana Hadžija (tema: O ne­
katerih strukturnih problem ih or­
ganske kem ije), n a ja v lja lo  za če -

»Poglejte ptičko■/«

trteik dne 21. t. m., preloženo. — »LITOSTROJ«;_ jugoslovanski _ « lm  
Datum predavanja bo pravočasno * ’  ~
ob javljen  v  dnevnem  časopisju.

Naznanjam o žalostno vest, da je  
v 85. letu starosti prem inul naš 
dragi oče , borat, stric in stari oče

IVAN SEVER
Pogreb dragega pokojnika b o  

danes ob 16.30. urd d!z Krištofove 
m rliške vežice na 2alah.

2a lu jočl: hči M arija por. Kova­
čič, sin L ojze, sestri Francka ln  
Ivanka in  ostalo sorodstvo.

Sporočam o vsem  sorodnikom , 
prijateljem  in znancem, da je  po  
m učni bolezni v  80. letu starosti 
zaspal naš dobri m ož. oče, tast 
in  stric

IVAN POCTVAVSEK 
fteL uradnik v pokoju .

P ogreb  bo v  torek, 19. IV. 1958
ob  17. u n  iz A ndrejeve m rliške 
vežice na pokopališče Zale.

Žalujoča žena Irena, sin M arjan 
z družino in  ostalo sorodstvo.

L jubljana, Domžale, Brno, dne 
18. aprila 1955.

Prem inula Je naša draga mama
M ARJETA NOVAK
upok. tob» tovarne.

Na zadnji pota j o  sprem im o v  
sredo ob  16. uri dszpred hiše Šent­
vid  nad Ljuiblj. na pokopališče v 
Šentvidu.

H čerka Anica, sinova France in  
Pilip z družinami in  sorodstvo.

Z Ä H V R L E

U M R L I

Danes, ob  10-le tn id  m uče niške
smrti

CILKE ODAR-TATJANE
se je  spom injam o vsi n jeni pre­
živeli tovariši iz D obrave in 
Krope. Bila je  vzor borca za svo­
bodo.

Hinko Kumer.

Vsem, k i ste ob  smrti dragega 
brata, strica, duhovnika

ANTONA KOVAČIČ
sočustvovali z nami, nam Izrekli 
sožalje in  ga sprem ili na n jegovi 
zadnji poti na Bregu in  v  Mirni 
peči — naša isikrema zahvala!

Posebna zahvala duhovščini ln 
prebivalcem  vasi Breg in Dru- 
lov.ka.

Mirna peč, 18. IV . 1955.
Žalujoči.

IZ POSTOJNE
Te drsi so v Postojnd ustanovili 

odbor, bo nadaljeval z organi­
zacijo kino in fotoamaterskih te­
čajev. Trenutno delujeta v Postoj­
ni A  in B tečaj. V obeh je  55 te­
čajnikov, vodita pa ju  tov. Ozbič 
in Filač.

e
V Postojni gostuje te dni potu­

joči zoološki vrt, ki je  uredil svo­
je prostore na Jamski cesti pred 
Postojnsko jam o. Mladina, pred­
vsem pa pionirji, ga zelo pogosto 
obiskujejo. Zal pa ima ta zoološki 
vrt samo nekaj opic in velikih 
kač. kar so že vsi več ali manj 
videli.

•
Te dni 90 uspešno zaključili 

taneitiijsko gospodarsko šolo v N o­
vi vasi pri Rakeku. Obiskovalo jo  
Je kar lepo število kmečkih fan­
tov. trajala pa je  5 m esecev. Tako 
šolo so im eli letošnjo rim o v Novi 
vasi Šele prvič. N ajveč zaslug za 
uspeh šole gre tov. Cebohi-nu, ki 
jo  je  vodil. Ce bodo imeli dovolj 
finančnih sredstev, bodo priredili 
t<SČajnrki še krajšo ekskurzijo.

-be<

•Slovenskega porofievalcja 
v vsako hišo!

KOLEDAR
TOREK, 19. aprila: Tihorad 

•
Danes preteče 73 let, kar je 

umrl slavni angleški naravoslo­
vec Charles Robert Darwin, oče  
descendenčne teorije, to je  nauka 
o  razvoju vrst in izvoru človeka.*

Danes se spom injam o tudi smr­
ti francoskega fizika in kemika 
Pierra Curieja. Skupaj s svojo 
ženo M arijo Sklodowsko je  odkril 
izredno važna elementa radij in 
polon ij. Tragično je  um rl 1. 1906.*

Na današnji dan leta 1911 je  
umrl v  L jubljani slovenski slikar 
Ivan Grohar, poleg Jakopiča, Ja­
me in Sternena najvažnejši pred­
stavnik slovenskega im presioniz­
ma. Rodil se je  leta 1876 v Sorici.

*
Za ing. kem ije Je bil diplom i­

ran D rolje Stane iz Jesenic. Česti­
tajo: Nada, Jože. Stojan, Saša.

Namesto šopka na grob pok. Sla­
vice Cvenkeij je  poklonila g. K o­
rina M llči za slepo m ladino 500 
din. — Iskrena hvala!

Društvo gradbenih inženirjev ln 
tehnikov prireja v četrtek, 21. 
aprila, ogled Zavoda za raziskavo 
materiala in konstrukcij L jub­
ljana ter preizkusnega opekar­
skega obrata Gameljne. Odhod z 
avtobusom ob 15.30. uri izpred 
hotela Umion. Člani, ki se h očejo 
udeležiti te ekskurzije, naj se 
prijav ijo  osebno ali preko pover­
jenika do srede, 20. t. m., do 11. 
ure v društveni pisarni.

Društvo gradbenih inženirjev in 
tehnikov LRS, Ljubljana, vabi 
svoie člane na «plenarni sestanek 
(občni zbor) tehnološke sekcije, 
k; bo v  torek, dne 19. aprila 1955 
ob 20. url v prostorih Društva, 
Erjavčeva cesta 11. Vabljeni.

Turist biro organizira 1. maja 
velik izlet s posebnim vlakom in 
posebnim parnikom v Crikvenico. 
V Crikvenici zabava, m ednarodne 
m oto dirke in izlet z motornim  
čolnom  na Vrbnik. Izlet sprem lja 
godba na pihala. Cena 1.800 din. 
Prijavite se č :mipre1. zahtevajte 
»nformiacije v TURIST BIROJU - 
Ljubljana, M iklošičeva 17, telefon 
30-645.

Planinsko društvo L jubljana- 
matica priredi v  nedeljo  skupin­
ski izlet na Kum in 1. m aja na 
Kom no. — P rijave v  pisarni.

Vsak lahko obišče v kopališču 
izprašanega pedikerja, da si od ­
pravi kurja očesa, trdo kožo in 
vraščene nohte za* din 50. — M5- 
klošičeva 20.

N ajhitreje in n ajbolje  ti osveži 
tvoj obraz kozm etična maska 
TEINT BELL. Dobi se v vseh 
parfum erijah in drogerijah.

Nega dojenčkov s krem o »POUR 
VOUS« je  koristna, ker varuje in 
ščiti namazani del kože pred vnet­
jem ! V  sodobnih škatlicah iz 
PLASTIKA! Zahtevajte jo  povsod!

G L E DA L I Š Č E
DRAMA — LJUBLJANA

Torek, 19 aprila zaprto.
Sreda. 20 aprila ob 20: Heilman: 

Dekliška ura Premiera. Izven 
Četrtek, 21. aprila ob 20: Heilman: 

Dekliška ura. Abonm a B.
Petek. 22. aprila ob 15.30; Bruck­

ner: Elizabeta Angleška Abon­
ma Petek I popoldanski.

Sobota, 23 aprila ob 20: Ustinov: 
Trobi, kakor hočeš Abonma red 
U. (Caletti — Jurij Souček). 
Nedelja. 24. aprila ob 20: Heil­
man: Dekliška ura. Izven.
V  svoji drami »Dekliška ura« 
prikazuje znana napredna am e­
r ik a n k a  pisateljica Lillian Hell- 
manova, ki je  pred leti obiskala 
Jugoslavijo, ž iv ljen je v nekem 
zasebnem dekliškem Internatu. 
Osrednji zapletijaj je  v zvezi z 
obrekovanjem  ene izmed vodite­
ljic  internata, kakor tudi prikaz 
intim nega živ ljen ja  gojenk. Re­
žijo  ima Balbina Baranovičeva 
kot gost. scena je  arh. Franza.
V drami nastopa pretežni del 
ženskega ansambla: sava Sever­
jeva. Ančka Levarjeva. M arija 
Nablocka. Duša Počkajeva. Mi­
haela Sarlčova. Elvira Kraljeva, 
M ajda Potokarjeva. Stan« Ces­
nik. Ivanka M ežaoova. Mihaela 
Novakova. Vida Levstikova. Tina 
Leonova, Draga Abnčireva. Alja 
Tkačeva, Branko Starič. — Delo 
Je poslovenil Janko Moder.

Umrla nam je naša zlata mama, stara mama, tašča, 
gospa

MARUÄ MEZEK
Pogreb nepozabne mame bo v sredo, 20. aprila 1355 

ob 15.30 iz Jožefove mrliške vežice na pokopališče Žale. 
L j u b l j a n a ,  18. aprila 1955.
Žalujoči: sin dr. Rado, snaha Vika, vnučka Jelka 

in ostalo sorodstvo.

Umrl nam je v 79. letu starosti naš dragi mož, oče, 
stari oče in stric

KAREL URBANČIČ
tajnik poštne direkcije v pokoju

Pogreb bo v sredo, 20. aprila 1955 ob 16. uri iz Niko­
lajeve mrliške veže na Zalah.

Ljubljana, Radovljica, dne 18. aprila 1955.
Žalujoči: žena Karolina, hči Vera, sinovi Branko, 

ing. Bogdan, Boris; vnuka Borut in Jelko 
ter ostalo sorodstvo.

M A L I  U G L A S I
VEC DOBRIH ZIDARJEV sprej­

m em o. Gradbeni servis, L jub­
ljana, D etelova ul. 1. 6779-1

PRODAJALCA (-ko) srečk sprej­
m em o. Vprašati: Trubarjeva 76.

6629-1
VESTNA, POŠTENA ln izvežbana 

servlrka dobi takoj službo v  
Dom u v  Kam niški Bistrici. Ja­
vite se v  pisarni Planinskega 
društva L jublj ana-matica, Mi­
klošičeva c. 17. _ 6799-1

GOSPODINJSKO POMOČNICO — 
(lju b ite ljico  otrok) staro nad 30 
let sprejm e 4-članska družina. 
Naslov v  ogl. odd. 6792-1

»STOLARNA« SODRAŽICA sprej­
m e k n jigovod jo  za vsa kn jigo­
vodska in pisarniška dela. Pla­
ča po dogovoru. Nastop službe 
takoj. Samsko stanovanje pre­
skrbljeno. 6780-1

TRGOVSKEGA POMOČNIKA (-CO) 
sprejm e Trgovsko pod jetje  
»Špecerija«, L jubljana, Prisoj­
na ul. 7. Pism ene ponudbe poš­
ljite  na gornji naslov. 6775-1 

ŽENSKO k 2 otrokom a sprej­
m em  takoj. Naslov v  ogl. odd.

6773-1
MODNA TKANIN A pri parku, 

N ova Gorica sprejm e ▼ službo 
p oslovod jo  s predpisano prakso. 
Plača p o  tarifnem  pravilniku.

6360-1
KNJIGOVODJO sposobnega za 

knjiženje išče K obilam a Turni­
šče pri Ptuju. Nastop službe 
takoj ali po  dogovoru. Osebe s 
prakso v  km etijskem  knjigo­
vodstvu im ajo  prednost. Stano­
vanje preskrbljeno. Lastnoroč­
no pisane ponudbe z navedbo 
dosedanje zaposlitve pošljite na 
gorn ji naslov, pošta Ptuj, p. p. 
48. — Plača po uredbi. 6455-1 

PROTI MESEČNEMU PLAČILU 
bi pazil na otroke ali pomagal 
bolniku, podnevi ali ponoči. 
Krem žar Ivan, Svabičeva ul. 15, 
L j., Trnovo. -2

1000 KG REPE prodam. Mrhar, 
Stanežiče 21. 6791-4

MOŠKO KOLO prodam. Llkozar- 
jova 5. 6788-4

PRODAM v eč jo  količino jabo lč­
nika. Naslov v  ogl. odd.

6782-4
PRODAM tovorni avtom obil 

znamke »Betford« v zelo dobrem 
stanju, nosilnosti 3.5 tone. Pro­
dajna cena 1,200.000 din. Ogled 
v  Piranu, ulica Alessandro Vol­
ta št. 1. 6779-4

ŠTEDILNIK, zidan, še stoječ zelo 
poceni prodam. M etelkova 3, 
pritličje. 6770-4

AVTO, štirlsedežni (stroj gene­
ralno popravljen), prodam. Na­
slov v ogl. odd. 6766-4

KMETIJSKA ZADRUGA Brežice 
obvešča interesente, da ima na 
svojem  področju  za odprodajo 
v eč jo  količino mladih prašičkov 
(odojkov). Prašički so dom ače 
re je  in dobre sorte. Interesenti 
naj se obrn ejo  na upravo KZ 
Brežice, tel. 66. 6763-4

V RATA za lokal kombinirana z 
izložbenim oknom , zapora »ro ­
lo«, naprodaj. Rožna dolina X-10.

6790-4
KUPIM O: Karl M arx: Kapital, I. 

knjiga. Knjižnica Ekonomske 
fakultete v  Ljubljani, Gregor­
čičeva ul. 27. 6459-5

MALO POSESTVO blizu železni­
ške postaje Pragersko prodam. 
Kelc, Pragersko 38. 6565-7

ENOSOBNO KOMFORTNO stano­
vanje v Kranju zam enjam za 
enakega ali dvosobnega v  L jub­
ljani. Naslov v  podružnici SP, 
Kranj. 6751-9

OSEBA, ki je  našla plašč na ce­
sti Ježica—Dragom elj, naj ga 
vrne proti nagradi: Drofenik,
Stožice 222, Ježica. 6778-10

NEMŠKA OVČARKA, čm orjava, 
se je  izgubila. Vrnite jo  proti 
nagradi: Tom ačevska c. 9.

12. IV. SE JE ZATEKEL (izgubil) 
dvom esečni volčjak . Poštenega 
najditelja prosim, da ga vrne 
proti odškodnini na Titovo c. 
št. 34, dvorišče. 6801-10

NAJDITELJA KLJUČEV v  etuiju, 
izgubljenih v  nedeljo, napro­
šam, da javi svoj naslov v  ogl. 
odd. SP pod »305«. 6794-10

»UNION«: jugosl. film  »Na svoji 
zemlji«. Tednik. Predstave ob 
16. 18 ln 20.

»KOMUNA«. jugosl.-norv. film 
»Krvava pot«. Tednik: Filmske 
nov. št. 16. Predstave ob  15, 17, 
19 in 21. V gl. vlogi: Miian Mi­
loševič in M ilivoje Živanovič.

»SLOGA«: jugoslov. film  »Rdeči 
cvet«. Tednik. Predstave ob  16, 
18 in  20. ■— Ob 10 je  m atineja 
jugoslov. -  norv. film a »Krvava 
pot«.

»SOCA«: slov. film  »Vesna«. Ted­
nik. Predstave ob 16, 18 in 20. 
Prodaja vstopnic v vseh štirih

kinem atografih od  9.30—dl ter od  
14 dalje.

DOM JLA: jugoslov. film  »M ajor 
Bauk«, ob  20. Prodaja vstopnic 
eno uro pred pričetkom  pred­
stave.

»SISKA«: Jugosl. film  »Bakonja 
fra  B m e«. Predstave o b  16. 18 
in  20. Prodaja vstopnic o d  14 
dalje. Jutri jugoslovanski film  
»Vsi na m orje«-

»TRIGLAV«: jugoslovanski film
»V viharju*. Predstave ob  16, 18 
ln  20. Prodaja vstopnic od  15 
dalje. Samo danes. Jutri Jugosl. 
film  »Skalna obzorja«.

»Ešalon dr. M.«, ob  18 ln  20. 
Prodaja vstopnic eno uro pred 
pričetkom  predstave.

KAM NIK: ameriški film  »Junj
Cezar«.

BLED: ameriški film  »Jean. Va­
lj ean«, ob  20.

BREŽICE: ameriški film  »Zena ia 
sobe 17«.  .

NOVO MESTO »K R K A «: ameriški 
film  »Slavolok zmage«.

KRANJ »STORŽIČ«: franc. fHm
»Sužnji«, o b  16, 18 in  20.

JESENICE »RADIO*: amer. film
»Poročen in neporočen«. Pred­
stavi ob 18. in 20. . _

JESENICE »PLAV Ž«; firancosko- 
italljanski film  »Ljubim ci jz  T o ­
leda« ob  IS in  20.

RADI O
SPORED Z A  TOREK 

P oročila  ob : 5.05, 6.00, 7.00, iZM r 
15.00, 17.00, 19.00 in 22-00.

5.00 d o  6.30 D obro jutro, dragi 
poslušalci! (pester glasbeni spo­
red) — vm es ob  6.30 Pregled ti­
ska: 6.35 Slovenske narodne pes­
m i; 7-10 Jutranji orkestralni spo­
red; 7.30 Gospodinjski nasveti; 
7.40 do 8.00 Zabavna glaslüS; vmes 
reklam e; 11.00 R adijski koledar; 
11.05 Glasbena m edigra; 11.15 Ci­
cibanom  — dober dan! (Pesmi Vi­
de Jerajeve); 11.30 Mali koncert 
— Claude Debussy: Dances sacree 
et profane — Prim ož Ram ovš: 
Sim fonietta; 12.00 K m etijski na­
sveti; 12.10 20 minut z Veselimi 
godci; 12.45 Zabavna glasba, vm es 
reklam e; 13.00 Želeli ste — poslu­
šajte!; 13.30 Glasbeni mozaik (pe­
ster spored operne, orkestralne in 
solistične glasbe); 14.30 Zanim ivo­
sti in znanosti in  tehnike; 14-40 S lo­
venske narodne pesmi p o jo  Nada 
Vrezec-Krakarjeva, in Planinski 
oktet; 15.15 Šopek zabavnih m elo­
dij — vm es ob  15.39 do  15.45 Dr. 
Mirko Rupel: Jezikovni pogovori;
16.00 Utrinki iz literature — Vas­
co  Pratolini: Selitev; 16.20 K on­
cert naših in  inozem skih solistov;
17.15 K oncert plesnih in  zabavnih 
m elodij; 17.15 do 18.00 UKV pro­
gram : V svetu opernih m elod ij;
18.00 Zunanje politični fe ljton ;
18.15 Slovenske narodne pesnil 
poje  Cene Plevel, s harm oniko 
sprem lja A. Stanko; 18.30 Športni 
tednik; 19.00 Radijski dnevnik;
19.30 Zabavna glasba, vmes re­
klame ln  ob jave; 20.00 Tedenski 
notranjepolitični pregled: 20.10
Koncert pianista M. Lipovška;
20.30 Bernard Shaw: Don Juan v 
peklu, filozofska kom edija — Iz­
vaja Dramski kvartet Radia Beo­
grad — M arija C m obori, Mata 
M iloševič, Ljubiša Jovanovič in 
Viktor Starčič; 21.45 Zabavne m e­
lod ije ; 22.15 do 23.00 Iz moderne­
ga glasbenega sveta; 22.15 d o  23.00 
UKV program : Plesna glasba; 23.00 
do 24.00 Oddaja za tu jino — na 
valu 327,1 m  (Prenos iz Zagreba).

■•* ••••»■
• t
i TOVARNA ARRIGONI ? 
i IZOLA sprejme: 2 kle- j  
j  parja, 1  pleskarja, 1  me- • 
j  hanika s prakso v kovi- J 
j  nasti embalaži, 2 mehani- •
• ka s prakso za vzdrževa- i  
j nje strojev kovinaste i 
j  embalaže in 2  električarja j 
j z obratno prakso, j
• •••«•»»•• •••«••«•**••••• «••*•« «>■■>«

Kovinsko podjetje 
»UNITAS«,

Ljubljana, Celovška 224 
s p r e jm e  takoj:

BRUSAČE za galvaniza- 
sijo — KLJCCAVNlCAR- 
fE — priučene LIVARJE 
— izučene in priučene 
ORODJARJE — delavce 

za priučitev

Po mučni bolezni nas je za vedno zapustil v 81. letu 
starosti naš ljubljeni mož, oče, stari oče, stric in tast

MIHÄEL N0V M
mlinar in posestnik

Pogreb bo v sredo, 20. t. m. ob 9. uri na pokopališču 
v Šentjurju pri Celju.

Žalujoči: žena Antonija, sinovi Ivan, Lojze in Hinko, 
hčere Karolina, Marija, Fanika, Lea in Vinka

z družinami in ostalo sorodstvo.

I S o e n i  p l e t i l n i  s t r o j i
REGINA in MEDA — p le te jo  gladko, obratno in veliko vzor­

cev. En pulover v  enem dnevu.
KNITTAX M l  — najcenejši brzopletilni stroj, plete gladko, 

obratno in nešteto vzorcev . En p lo v e r  v  dveh urah. 
K N ITTAX M 2 — plete brez vodila in brez obtežitve, za k lju č.

na peta nogavic. Nastava vzorcev.
LANOFIX — pletejo polavtom atsko gladko.
TRIKOREX — obratno, IX  gladko, IX obrnjeno.
RAPIDEX — 2X gladko. 2X obrn jeno itd. Patent. 
FRAUENLOB — okroglo 360 pentelj. En pulover. 
TRICOLETTE — v i uri, en a  širina v  4 minutah.
»STRICKLIESL«, specialna tvrdka roCnih pletilnih aparatov, 
GRAZ, Annenstrasse 56 — pasaža.
OBIŠČITE NAS NA GRAŠKEM  SEJMU — OGLEJTE SI 
NASE PLETILNE STROJE!



Nepremišljeno uničevanje rib
Predzadnjo sredo je začela 

polagoma upadati voda v zbir­
nem bazenu elelctrame Doblar 
pri Mostu na Soči. Za okrog 
10 cm je padel nivo vsako uro 
To je trajalo do petka, 8. apri­
la zvečer. Ta večer pa je pa­
del nivo med 8* in 9. uro kar 
za 4 metre. Umirjeno jezero se 
Je spremenilo v deročo  ̂ in 
umazano reko, ki je odnašala 
s seboj blato, ki se je v teku 
časa nabralo v umetnem jeze­
ru. Voda sama od sebe ni 
upadala- Cez za tvornice SP jo 
spuščali pri elektrarni Doblar- 
Ju, bržkone zaradi tega, ker 
so hoteli deloma očistiti aku­
mulacijski bazen ali pa po­
pravljati zatvomice.

Ko so se Mostarji prebudili 
v  soboto 9. aprila zjutraj, so 
našli naravo okrog svojega 
kraja močno izpremenjeno- Z 
žalostjo v očeh so jo opazovali 
predvsem ribiči. Trije med 
njimi, in sicer Anton Žunko, 
Stanislav Florjančič in Stane 
Leban, so se že ob petih zjut­
raj podah v strugo, da bi ro­
jevali iz mlak in razpenjenih 
valov ribji zarod, izpostavili 
so se celo življenjski nevarno­
sti, kajti v mokri mivki se Mm 
je močno vdiralo- Kljub temu 
jim je le uspelo nabrati nekaj 
mladih postrvi. Čeprav so jih 
takoj dali v čisto vodo, malih 
ribic niso mogli več spraviti 
k življenju. Skoraj mlečno be­
la Soča je že opravila svoje- 
Toda ne samo zarod, tudi od­
rasle ribe je doletela ista uso­
da. Zaradi tega so reševanje 
zaroda opustili in nalovili v 
vodi le dobrih 100 kg rib. 
Kmalu so se pojavile na ob­
sežnih prodiščih vrane, ki so 
našle tu obilo hrane-

Le nekaj rib se je lahko re­
šilo v Idrijco, ki se tu izliva 
v Sočo. Lahko napišemo, da 
je ves ribji zarod, ki je domo­
val v lepem zelenomodrem je­
zeru, uničen. Ribiči, ki sem 
jih tu srečal, so ogorčeni oce­
njevali škodo. Pravijo, da je 
uničen domala ves zarod in 
okrog 20 ton rib, predvsem 
postrvi. Hudovali so se, zakaj 
jih iz elektrarne v Doblarju 
niso pavočasno obvestiti o

Strcdivcirijeve gosli 
na Tolminskem?

Po naključju  je  Anton Rot iz  
Srpenice na Tolminskem ugotovil 
na svojih goslih napis: »Antonius 
Btradivarius, Crernonafaciebat An­
n o k7«. Te gosli so prišle po na­
k ljučju  na Tolm insko. K o je  bil 
tov. Rot med prvo svetovno v o j­
no v Saluzzu v  Piemontu kot 
ujetnik, si je  kupil gosli v mali 
trgovinici z godali za prav m aj­
hen denar, kajti gosli so bile že 
rabljene. Niti kupec niti trgovec 
nLsta opazila na njih  napisa. Tudi 
sam Rot je  to opazil šele pred 
kratkim.

Seveda pa s tem še ni rečeno, 
da so to originalne Stradivarije- 
ve  gosli, znano je  namreč, da se 
je  pojavilo že več ponarejenih. 
K oristno pa bi le bilo, da bi se 
nekdo zanje pozanimal in ugoto­
vil, ali so originalne ali ponare­
jene. Tov. Rot jih  je  pripravljen 
tudi odstopiti m orebitnem u inte­
resentu. -t.

njihovi nameri- Ce bi jih in če 
bi Izpustili iz jezera radnjo 
vodo v jutranjih urah, bi ob 
dobri organizaciji lahko nalo­
vili v vodi tudi do 2000 kg rib 
in tako vsaj deloma ublažili 
občutno škodo. Spet bo treba

tega, da ne bi omenil, da bi 
bilo potrebno in koristno pri 
takih akcijah najtesnejše so­
delovanje med elektrarno in 
ribiškim društvom, če so že 
taka dejanja res nujna.

Pričujoča slika kaže tolmun

dokaj truda, sredstev in časa, 
preden se bo razmnožil v tem 
lepem umetnem jezeru nov 
ribji rod.

Ne bi hotel komentirati nuj­
nosti tega dejanja elektrarne 
v Doblarju- Ob komentarju 
ribičev pa ne morem mimo

v upadli Soči pri Mostu na 
Soči, v katerem je kar mrgo­
lelo omamljenih rib. Do upad­
le vode so se spustili najdrz­
nejši po trhlih navpičnih 
stopnicah, ki jih v normalnih 
razmerah v celoti prekriva 
voda- —še

V Dragi praznujejo
Prebivalci občine Draga na K o­

čevskem  slavijo danes prvič svoj 
občinski praznik. Ta dan jih  spo­
m inja na m nožični odhod v par­
tizane, za kar je  dal povod na­
pad partizanov na italijansko vo ­
jaško kolono na M ajerju, ob  slo­
vensko-hrvatski m eji, 19. aprila 
1942. leta. Tu je  skupina 12 parti­
zanov popolnom a razbila kolono 5 
kam ionov, ki so vozili vojake, če­
prav so imeli slednji pripravljene 
številne strojne puške, kakor da 
bi pričakovali napad, aid pa hoteli 
zastrašiti partizanom naklonjeno 
prebivalstvo- Nam enjeni so b ili po 
nove žrtve v Prezid in Milanov 
vrh, skupili pa so jo  sami. Par­
tizani so se s tem  napadom  ne 
le proslavili, ampak pridobili tudi 
veliko orožja in dali okupatorju 
prvo plačilo za one, ki jih  je  mu­
čil in ubil.

Okupator s e  je  zbal za svojo 
postojanko v  Cabru, zato je  alar­
miral vojaštvo v vseh sosednih 
postojankah in začel se Je znani 
teror s požiganjem  celih vasi in 
ubijanjem  ljudi. To div janje pa 
je  povzročilo le še m očnejši odpor 
in partizanske enote so se m no­
žile iz dneva v dan. N ajbolj u- 
spešno so delovale v  m ajhnih 
skupinah in vznem irjale okupa­
torja  povsod tam, k jer je  najm anj 
pričakoval. Nase so vezale veliko 
število vojaštva v  raznih okoli­
ških postojankah od  Kolpske do 
Loške doline, še posebno zato, ker 
je  okupator mislil, da je  na tisoče 
Partizanov tam, k je r  so b ile le 
m ajhne skupinice. Obsežni gozdo­
v i so nudili partizanom dobro za­
vetje  in izhodišča za napade. 
Mnogi se še vedno spom injajo teh 
kra jev  in ljudi, saj so ob vsaki 
priložnosti našli okrepčilo, če so 
ga ti gorski kra ji le zmogli.

Okupator Je požgal večino vasi 
do tal, ljudi o a odpeljal v  inter­
nacijo , k jer  Jih je  m nogo pom rlo. 
Preživeli so se vrnili dom ov brez 
vsakih sredstev, toda srečni, da 
so prestali grozote in dočakali 
svobodo. Z  zadovoljstvom  lahko

Založba »Slovenski poročevalec'
priporoča naslednje knjige:

A. Hind: »RAZKRINKANI VOHUNI«, vohunska zgodba —
broš. din 330.—.

W. Saroyan: »ČLOVEŠKA KOMEDIJA«, roman — 
broš. din 120.—.

B. Frank: »HCI«, roman — celo platno din 480.—,
polplatno din 410.—.

J. E. Leopold: KARTUZIJA PLETERJE IN PARTIZANI 
celo platno din 395.—, broš. din 290.—.

J. Steinbeck: »NEGOTOVA BITKA«, roman, broš. din 200. 
P. Buck: »ZMAJEVO SEME«, roman — broš. din 230.—. 
M. Bor: »VRNITEV BLAZONOVIH«, dve drami — 

polplatno din 350.—.
KNJIŽNICE!

Poslužujte se velike knjižne akcije, ki jo je organizirala 
LJUDSKA PROSVETA SLOVENIJE in naročajte knjige 
založbe »SLOVENSKI POROČEVALEC« (prej NAS TISK), 

za katere je založba odobrila 2 0  do 70®/» popusta!

ugotovim o, da so danes na pogo­
riščih  že novi dom ovi, lepši, ka­
kor so M ii p re jšn ji Ti pričajo o 
izredni požrtvovalnosti in odpor­
nosti ljudstva in o skrbi oblasti, 
k i je  prispevala svojo  pom oč. 
Tem krajem  pa bi m orali äe bolj 
pomagati, tako da bi obnovili Sole, 
zgradili ceste, elektrificirali dom o­
ve itd.

Ob današnjem prazniku se spo­
m in ja jo  v  Dragi vseh, ki so na 
kakršen koli način žrtvovali svoja  
živ ljen ja  za našo svobodo. Spomin 
gre žrtvam, pobitim  v  Dragi, 
Srednji vasi in Cabru ter onim, 
ki so pomrM v  zloglasnih taborl- 
SHb na Rabu in drugod. Z. T.

TOLMIN
Socialistična zveza v  Tolm inu je  

te dni priredila seminar za odbor­
nike iz obm očja  b odoče tolm insko 
kom une. Na sem inarju je  govoril 
republiški poslanec in sekretar 
SZDL za goriško skupnost kom un 
Mile Vižintin. V  svojem  govoru je  
prikazal zgodovinski razvoj druž­
benega živ ljen ja  ter  poudaril važ­
nost dela, k i ga m ora danes o- 
pravtjati vsak dober državljan, 
član Socialistične zveze. V  svojem  
štiri ur nem izvajanju  se je  dotak­
nil tudi najrazličnejših  problem ov 
iz našega notranje in zunanjepoli­
tičnega.. gospodarskega in kultur­
nega živ ljen ja. Razprava, ki Je 
sledila, je  bila zelo živahna. Vsi 
prisotni so  z  velikim  zanim anjem  
sledili izvajanjem  in bili s sem i­
narjem  zelo zadovoljn i. Mislimo, 
da b i b ili taki sem inarji zelo p o ­
trebni tudi za širši k ro g  ljudi. To 
bi b ilo  koristno, ker bi s tem  lju ­
dem m arsikaj pojasnili in b i tako 
številne u k rep » odobravali z  ra­
zumevanjem .

•
Tudi tolm inska mladina h oče do­

stojno Tvrosflajvltl 10. ob letn ico naše 
osvoboditve. Vse šole so o  tem  iz­
delale orogram e, k i jih  bodo ures­
ničevali v  m esecu m aju. Učenci 
osnovne šole se u č ijo  pod v od ­
stvom  svoiih  učite ljev  R ibičičevo 
igro »Palčki«. Deseto obletnico 
osvoboditve in 10 obletn ico usta­
novitve gim nazije v  Tolm inu b o­
do dijaki p roslav®  29 m aja s te­
lovadno - glasbeno akademik», 
športno prireditvijo In večernim  
koncertom . Nastopilo bo okrog  mo 
mladih pevcev. Dijaki učiteljišča 
pa bod o  letos prvič priredili »Dan 
učiteliiščnikov«. Za ta dan pri­
pravlja jo  nest er program , m ed 
drugim tudi igro »D irektor Čam­
pa«. Pevski zbor učiteljišča pa bo 
ob  koncu aprila priredil samosto? 
Jen koncert. -a

n  p r o »
Pred nekaj dnov! je  bil usta­

novni občn i zbor okrajnega strel­
skega odbora  za ptujski okraj, 
ki so se ga udeležili delegati 8 
strelskih družin. Iz poročil je  bilo 
razvidno, da so im ele te družine 
redne strelske va je in tekm ovanja. 
Nekaterim  sta pom agala in z n ji­
m i sodelovala tudi LM in vojn i 
odsek, gm otno pa so podprla 
strelske družine tudi nekatera 
pod jetja . N ovi odbor OSO si bo 
prizadeval, da bo dvignil strelstvo 
v  ptujskem  okraju  na prim erno 
višino. Za proslavo 10. obletn ice 
osvoboditve bodo izvedli m nožična 
tekm ovanja v  streljanju  z zračno 
in vojaško puško. Od 15. aprila pa 
do  31. m aja bodo im eli tudi tek­
m ovanja po družinah, v Juniju pa 
ekipna tekm ovanja za prvenstvo 
okraja. N ajboljše družine in po­
sameznike bodo nagradili. Z. J.

iz  KOPRA
Na občnem  zboru Rdečega križa 

koprske občine so delegati skle­
nili povečati Število aktivnega 
članstva, s čim er bo uspešnejše 
zdravstveno _ prosvetno, socialno 
in higiensko delo. Na pobudo Rde­
čega križa so zgradili v  Kopru 
p roti tuberkulozni dispanzer. Rdeči 
križ je  skrbel tudi za rehabilita­
c ijo  invalidov, za socialno in 
zdravstveno ogrožene družine ter 
Je obdaril okoli 400 sirot in vdov 
padlih borcev.

#
K om isija ljubljanskih  in kopr­

skih arhitektov ter zdravstvenih 
delavcev je  izbrala prostore, k jer 
bo stal bodoči zdravstveni dom . 
Po tem sklepu bodo zgradili novo 
bolnišnico v  okolici Kopra. Na 
južnem  pobočju  škocjanskega hri­
ba nad dolino K om alungo, k jer 
b o  tudi novo industrijsko pod­
ročje , kam or se bo razvijal b o ­
doči Koper. Zdravstveni center 
b o  obsegal bolniški oddelek, 
zdravstveni dom  pa splošno in 
specialistično ambulanto za zuna­
n je  bolnike. J. L.

Veterinarska služba 
t  Postojni

Pred dobrim i šestimi meseci je  
nastopil v Postojni službo mlad 
veterinar Janko Burger. Doslej je  
operiral že 19 krav in tako pre­
prečil ogrom no gospodarsko ško­
do. Vse operirane krave s o  ozdra­
vele že po krajšem  času. V  za­
četku sta mu pri operacijah  po­
magala dr. Marjan Pavšič in ve­
terinar Branko Rabesko iz L jub­
ljane. Doslej so za take operacije  
vozili živino v  veterinarsko bol­
nišnico, medtem ko Jih sedaj tov. 
Burger operira kar v  hlevih brez 
posledic. Zaradi velike gospodar­
ske koristi, ki jo  ima živinoreja 
pri tako uspešnem zdravljenju , Je 
okraj pomagal tov. B urgerju  pri 
nabavi nujno potrebnih instru­
m entov. Tako prepreču je hitra in 
uspešna intervencija mladega ve­
terinarja številne nezgode, -bec.

E  ŠOŠTANJA
Izobraževalna sekcija  DPD »Svo­

boda« v Šoštanju z uspehom pri­
re ja  razne tečaje. Trenutno sta v  
teku dva takšna tečaja. Posebno 
lepe uspehe kaže ideološki tečaj, 
ki ga obiskuje 35 članov. P oleg 
tega pa je  v  teku tudi tečaj o  
knjigovodstvu.

*
Dramska sekcija  Šoštanjske »Svo­

bode« pripravlja  kar tri dela. In 
to  L ichtenrergerjevo »Zaželeno 
ženo« v  režiji Zdravka Tevža, 
Hudalesovo »Zeleno vrvica« v  re­
žiji Rudolfa Laha in za proslavo 
10. obletnice osvoboditve »M iklovo 
Zalo«, k i jo  b o  Težiral prav tako 
Zdravko Tevž. B.

E  ŠEMPETRA
V  Šempetru pri Gorici Je nad 

200 m ladincev ln mladink, žalost­
no pa Je, da Jih prihaja na mla­
dinske sestanke le dobra četrti­
na. Nekateri m ed temi so res de­
lavni ln  člani raznih političnih  
organizacij ter društev na vasi, 
nekateri pa sam o posedajo po ka­
varnah, se bavljo  z nedostojnim i 
posli ln kvarijo ugled mladinske 
organizacije.

Na zadnjem  sestanku so skle­
nili, da bodo ustanovili svoj mla­
dinski mešani pevski zbor. Z va­
jam i bodo kmalu začeli, kajti 
uspehe svojega dela h oče jo  poka­
zati že na mladinskem festivalu 
v  K opru. Nadalje so sklenili, da 
se bodo m nožično vk ljučili v  
»Svobodo«, strelsko organ izacijo  
ln »Partizana«. ObSimejSl p ro ­
gram  bodo pripravili tudi za de­
seto obletn ico osvoboditve. Pri­
redili bodo več izletov z name­
nom, da bi spoznali lepote naših 
krajev. Iz razprave na tem se­
stanku Je b ilo razvidno, da bodo 
v  bodoče svoje  delo preusm erili, 
pa tudi izboljšali. Ki.

M A R I B 0 B
Dežurna lekarna: »Planink»« —

Glavni trg 20.
NARODNO GLEDALIŠČ*

Opera »G orenjski slavček«.
KINO

M URSKA SOBOTA: angleški «Um 
»Popolna žena«.

RADIO MARIBOR
Od 5—8 Prenos sporeda Radia 

L jubljana; od  8—8.10 Dom ača poro ­
čila in ob jave ; od  8.10—8.30 Venčki 
m elod ij; od  11—11.40 Prenos spo­
reda Radia L jubljana; od  14.40—15 
Slovenske narodne pesm i, pojeta  
Nada V rezee-K rakarjeva in  Pla­
ninski oktet, prenos v  L jub ljano; 
od  15—23 Prenos Rad&a L jubljana.

UMETNOSTNA GALERIJA
Razstava j aponskega barvnega 
lesoreza 18. in 19. stoletja. Raz­
stavljenih je  99 lesorezov. Sindi­
kalne podružnice prire ja jte  sku­

pinske obiske Tazstave. Prijave 
na telefon  25-45.

Vsak četrtek —  
novi »T T «

S8D ZELEKN1CAK BO IDA J ZSD MARIBOR

„Deset let svobode — 
deset let športnega poleta «

V Merit»ru je  be dni polagal račun 
eden najmočnejših kolektivov t Slo­

nu — SSD Železničar. V petnajstih 
ubih Ln sekcijah so tekmovalci

venn 
klut
tega društva dosegli toliko zmag in 
uspehov, da jih tukaj ni mogoče 
našteti vse. Med najvažnejšimi je  
treba navesti: košarkarji so se uvrstili 
v zvezno ligo, odbojkarice so zasedle 
Četrto mesto na državnem prvenstvu 
in ponovno zmagale na mednarodnem 
turnirju v Palermu, šahisti so se 
planirali v zvezno ligo, nogometaši so 
osvojili prvenstvo Slovenije, atleti so 
postavili vrsto novih mariborskih in 
slovenskih rekordov, kegljači so se 
uvrstil med najboljše v Sloveniji, 
rokoborci so osvojili prvenstvo Slo­
venije, boksarji so na drugem mestu 
v hrvaisko-slovenski ligi itd.

Taka so bila tekmovanja in 
prvenstva, kar pa seveda ni edini 
smoter društva. Veliko so storili tudi 
za razvoj v širino in so pri tern 
vključili v svoje vrste veliko število 
mladine. Iz poročil smo posneli, da 
ima društvo 174-8 aktivnih športnikov 
in športnic, od tega 1386 registriranih 
v športnih zvezah. Razen tega ima 
društvo še 4520 podpornih članov, 
medtem ko je  posamezne panoge in 
športne treninge vodilo 98 organiza­
cijskih delavcev, trenerjev in in­
štruktorjev.

Najboljši športniki in funkcionarji 
so bili na občnem zboru pohvaljeni. 
Posebnega priznanja je  bil deležen 
najstarejši tekmovalec Ivan Pirhar, 
ki je  še vedno aktiven v rokoborbi, 
čeprav je  začel tekmovati že leta
1928,. Pohvaljeni so bili še posamezni 
najuspešnejši klubi in tekmovalci, 
ter funkcionarji.

Zelo agilna je  bila tudi izvenšport- 
na dejavnost društva. Društvo ima 
na Pohorju svoje gostišče, imenovani 
>Železničarski dom«. V svoji režiji 
vodi društvo tudi priljubljeno gosti­
šče »Mariborski dvor« v Mariboru.

Pri volitvah je bil ponovno izvoljen 
za predsednika neumorni in požrtvo­
valni Jože Fišer. Ob zaključku je 
bil še sprejet sklep, da se društvo

Kegljaški vrhovi
Pred krakiim se je  končalo repu­

bliško tekmovanje v moški kegljaški 
Hgi v mednarodnem slogu, na kate­
rem je sodelovalo 16 moštev. Konec 
koncev si je po hudi borbi že precej 
pred zaključkom zagotovil prvo me­
sto kranjski Triglav s skupno 19.297 
keglji pred drugoplasiranim Brani­
kom iz Maribora (19^60) in Jesenica­
mi (18.806). Zanimiv podrobni podatek 
je  prav gotovo ta, da je  bilo med 
vsem tekmovanjem podrtih več kakor
282.000 kegljev v več ko 74.000 lu­
čajih.

V nedeljo pa «o končali tridnevno 
tekmovanje za republiško prvenstvo 
posameznikov v mednarodnem slogu 
na 400 lučajev mešano. Da je  kvali­
teta naših kegljačev mnogo boljša 
od lanske, kažejo vrhunski rezultati 
najboljših posameznikov, med kateri-

preknenuie v Železničarsko športno 
društvo Maribor, in to po zgledu 
ljubljanskih železničarjev.

>10 let svobode — 10 let športnega

poleta« . . .  to j e  bilo glovesno geslo 
tega občnega zbora. In tak polet je 
bil mogoč le v novi social»rični Ju.

Od Šentilja do Gorice v  dveh 
etapah

M ariborski kolesarji iz  Branilca,
ki so že lani dosegli nekaj prav 
razveseljivih uspehov,, so se leto* 
še z večjim  poletom  lotili priprav 
in dela za novo sezono. Kolesar­
ski kolektiv  pari tem društvu je  
čvrst in enoten in red vlada m ed 
njim i. Vsi tekm ovalci so tudi do ­
bri člani političnih  organizacij z 
urejenim i obveznostm i.

Klub m nikoli poprej im el to ­
liko novih  kakovostnih specialnih 
dirkalnih koles, kot prav v  le­
tošnji sezoni. Kar 11 takih »jekle­
nih konjev« je  izročila  društvena 
uprava v  uporabo svojim  najbolj­
šim članom, podprl pa jih  je  tudi 
tržaški proizvodnik koles M arcon, 
k i Jim je  »kar tako« pok lon il iz­
vrstno kolo, čeprav seveda p il 
tem ni pozabil om eniti reklame. 
Fantje redno in  m arljivo  vadijo, 
klub pa skrbi za n jih ovo nenehno 
izpopolnjevanj e.

V  razgovoru s tajnikom  društva, 
tov. M ilovanovičem , sm o izvedeli, 
da bodo m ariborski kolesarji pri­

redili 1. in 2. m aja pod pokrovi­
teljstvom  predsednika MLO Mari­
bor tov. Toneta Boleta veliko 
dvoetapno dirko od Šentilja do 
G orice v  počastitev desete oble* 
nice osvoboditve in delavskega 
praznika. Start bo torej na naši 
severni m eji. cilj prve etape it  
Ljubljana, končni cilj pa naša 
južna m eja  pri Gorici,

V  častnem prireditvenem  odbo­
ru j e vrsta uglednih političnih de­
lavcev in zastopnikov JLA :z 
vseh k ra jev  ob tekm ovalni progi, 
m ed njim i tovariši Jakopič, Rem- 
škar, Rem ec, polkovnik Milan 
M arjanovič, Mirtič, Kropušče.v, 
Bregar, podpolkovnik Milan Da- 
ljevič, Posega in drugi, ki eo po­
rok za uspeh prireditve.

Prireditelji pričaku je jo  na to 
tekm ovanje zelo veliko število 
vozačev. V stalnih stikih z vsemi 
jugoslovanskim i klubi bodo prav 
gotovo izposlovali nadvse častno 
udeležbo. Odbor bo ob tej pri­
ložnosti izdal okusno publikacij o 
s članki o  športnem  in  političnem 
pom enu te zanimive dvodnevna 
dirke po  Sloveniji.

SVETOVNO NAMIZNOTENIŠKO PRVENSTVO

Šesta zmaga naše moške ekipe
Utrecht, 18. aprila. Nocoj čaka Ju­

goslavijo eno najodločilnejših sre­
čanj, in sicer dvoboj z Japonsko
III. izločilni skupini. Čeprav bodo 
morali Jugoslovani nastopiti • ko­
maj ozdravelim Harangozom, računa­
jo vendar, da je  njihova igra dru­
gačna od japonske in bi jim to 
utegnilo prinesti uspeh.

Davi je  Jugoslavija zabeležila na 
tem turnirju Še šesto zmago, ko je 
premagala Norveško 5:0. V podrob­
nem so se igre končale takole: Ga­
brič — Nilson 21:10, 21:3, Gm jič — 
Hernes 21:7, 21:17, Dolinar — K. Her­
nes 21:15, 21:17, Gabrič — Hernes 
21:10, 21:13, Dolana? — Nilsen 21:12, 
21:12.

Jugoslovanska ženska reprezenamca 
je  končala tekmovanje v svoji i sku­
pini. Davi je  premagala še Dansko

3:0 -(Nikolič — Hansen 14:21, 21:17, 
21:12, Čovič — Kans 21:6, 21:10, Nike« 
liČ — Čovič : Hansen — Schöndorif 
21:14, 21:17) je  zasedla četrto mesto 
za Madžarsko, Romunijo in Škotsko. 
Glede na to te naša ženska izbrane 
vista obrdržala s\oje mesto med re­
dečimi drugorazrednimi ekipami.

Ostali dopoldanski rezultati so biii 
med moškimi: CSR — Holandska 5:u, 
Francija — Eeipt 5:22, Italija — Ter­
ser 5:0, Madžarska — Finska 5: . 
ZDA — Danska 5K), Švedska — Bo - 
Karija 5:0, Portugalska — Irska 5-:3, 
Japonska — Škotska 5:0, Južni Vie,- 
nam — Belgija 5:3, Avstrija — Av. 
stralija — 5:1, Anglija — Saar 5:1, 
Romunija — Libanon 5:0, Nemčija — 
Španija 5:1, Avstralija — Škotski 
5:0 (iz IV. kola).

REPUBLIŠKA POLFINALNA ŠAHOVSKA TURNIRJA
V MÄRIBGEU : LONGER. . .

mi tih je  več kot 30 podrlo nad 1620 Zadnje k o lo  maribocrskega p o l- Hkrati pa so  razočarali nekateri 
kegljev. Republiški prvak je  postal finala je  dalo naslednje rezultate: favoriti turnirja, zlasti m oj s tisk
Branikov čl. Gomolj s 1758 koglji pred K rulc — T od orov ič in  Longer — kandidat Cuderman, K očevar ib
Likovnikom iz Ljubljane s 1756 in dr* Sm igovec 1 :0, K ukovec — Mh- Todorovič.
Kobalom (Branik) s 1739 keglji. Na- 6ura rem i, K očevar — J. T om ilč
slednja mesto so zasedli: Martelanc ° -L Draksler — R oblek  in  Cud«r-
(Trigiav), Živko_ (Mrb^. Turk (T),
Dominko (Lj.), Zalar (Krim), Van ov- 
šek (Celje), Spec (Jesenice) Itd.

*
Mariborski Branik Je včeraj v 

odbojkarskem srečanju dosegel pre­
senetljivo lahko zmago nad beograj­
skim Partizanom 3:0 (15:12, 15:4, 15:14.;-

V Beogradu so igralci mariborske­
ga Branika premagali domačega Že­
lezničarja 3:1 (15:12, 8:15, 16:14, 17:15). 
Včeraj^ dopoldne pa je  beograjski 
Železničar premagal Novi Beograd 3d 
(15:9. 16:14, 6:15, 15:12).

Prvenstvena košarkarska tekma 
zvezne lige med Proleterjeaa ki Zre- 
njauina in Olisopijo-ASK iz Ljublja­
ne se je  končala z zmago Proleterja 
55:39 (27:19).

Pionirski odred »Drsalec« pri Drsal­
nem klubu Ljubljana ima danes ob
18. sestanek vseh pionirjev-drsa!cev 
hi kotalkarjev na oreaBšču pod Co­
kanovim gradom.

man — ing. Čisar rem i ter Mav­
rič — Ketiš 0:1.

K ončni vrstni red : Longer (Že­
lezničar) 10 točk , Mišura (Celjski 
SK) 9 J. T om šič (LSK) in  K m lc  
(Branik) po  8 točk. Im enovani so 
se uvrstili na 5. šampionat LRS.
Slede: dr. Sm igovec (Slov. K o ­
n jice) ln  Kukoy.ec (Branik), p o  7,
T odorovič (Branik) €.5, R oblek 'r _  __________________
(Kranj) 6, K očevar (LSK) 5,5. Cu- .Je. F. Brglez remizi ral" s Sitarjem

. . .  TER BENEDIČIČ IN 
LESNIK V  LJUBLJANI

Predzadnje ko lo  polfinala 7 
L jubljani nam je  postreglo z ne­
katerima presenetljivim i izidi: M. 
Gabrovšek je  premagal Kržišnika;
N. Tom šič ing. Levačiča, medlem 
ko se je  m ojstrski derby Lešnik 
— Preinfalk končal z zmago pr­
vega. V ostalih srečanjih 12. kola

deim an (Kranj), Draksler (CSK) 
■in Ketiš (Branik) po  5 ter ing. 
Cisar (Branik) in  M avrič (Želez­
ničar) p o  4,5 točke.

Uspeh m ojstra L org erja  je  bil 
bolj ali m anj .pričakovan. Pozdra­
viti pa je  treba vsekakor odličen  
rezultat m ladega Jordana Tom šiča, 
k i je  šele pred kratkim  osvojil I. 
kategorijo, bo pa že to  leto igral 
m ed 13-torico najboljših  sloven­
skih šahistov. Dr. Sm igovec iz 
Slov. K on jic Je zasluženo osvojil 
prvo kategorijo.

Razmah TYD Partizana v Idriji
TVD Partizan v  Idrija se Je od  

osvoboditve lepo razmahnilo. Na­
še m esto im a v  telovadbi že pre­
ce jšn jo  trad icijo  in  m orda je  prav 
zato šlo hitreje in  uspešneje.

Predvsem  se je  telovadnega 
društva oklenila mladina, ki je  
imela lani več kot 30 raznih na­
stopov, izletov in  tekem . M ed 
tem i je  b ilo  kar 7 takih, na ka­
terih  je  sodelovalo od  300 do 400 
udeležencev. Spričo om ejenih  
prostorov za vadbo — edina telo­
vadnica im a vsega 94 m2 prostor­
nine — so te številke še m nogo 
bolj vzpodbudne, obenem  pa pri­
ča jo  o  velik i požrtvovalnosti vseh 
vaditeljev z načelnikom  Hladni­
kom  in predsednikom  M uravcem  
na čelu. Problem a telovadnih 
prostorov se bo treba čim prej lo ­
titi kar se da resno, kajti pio­
n irji in cicibani zaradi stiske za 
prostor sploh ne p r id e jo  do vad­
be. N ič m anj potrebna pa ni - 
gradnja letnega telovadišča in  pa 
kopalnega bazena, kar b o  ob o je  
privabilo še nove m nožice mla­
dine.

Za m ladino b o  treba v  ostalem 
storiti še kaj več. Predvsem  j i  je

treba om ogočiti udejstvovanje 
tam, k jer  im a največ veselja. O 
tem  bi m orali razm išljati tudi vsi 
sindikati, delavski sveti in pod­
jetja . V eč kot koristno bi bilo, 
če bi vsaj del dobička namenili 
za te potrebe, saj bi bil tak ka­
pital naložen zelo gospodarno. 
Prav gotovo pa jim  bo v  tem 
prizadevanju priskočila na pom oč 
tudi ljudska oblast.

K er bo idrijsko društvo pri­
hodnje leto slavilo 60-letnico ob -, 
stoja, so vsi ti načrti posebej v  
zvezi z dostojno proslavo tega 
dneva, kar bo — tako upam o — 
prav cenila tudi osrednja zveza 
Partizana v  L jubljani. F. V. 

*
Na željo  našega radovljiškega 

dopisnika popravljam o svoj čas 
ob jav ljen i del poročila o občnem  
zboru tam kajšnjega TVD Parti­
zana, k jer  ni b ilo  povsem  nedvo­
um no razvidno, da šteje društvo 
ok oli 560 pripadnikov, m ed n ji­
m i 280 članov in članic (ki pa ni­
so kdo ve kako agilni v  telovad­
nici), ostali pa so m ladinci vseh 
zvrsti in se zelo m arljivo u dej­
stvu jejo.

In H orvat z Benedičičem , m edtem  
ko je  S ribar izgubil s Sušnikom, 
Šiška pa z Ivačičem .

Rezultati prekinj enih pa rtij: 
Sušnik — M. G abrovšek 0:1. Prein- 
falk  — ing. L evačič 1 :0, Horvat —
N. Tom šič remč, Lešnik — Kržiš­
nik 1:0. Šiška <pa je  Izgubil par­
tije  z F. Brglezom, Kržišnikom, 
H orvatom  in  N. Tom šičem.

V  zadnjem  kolu  so b ili zabele­
ženi tdle rezultati: N. T om Sč — 
Sritoar rem i, šiška — ing. Leva­
čič 0:1, B enedičič — Ivačič in  L e­
šnik — Horvat 1:0, M. Gabrovšek 
in P rein fa lk  remč. pantljd Sitar — 
Kržišnik in Sušnik — F. Brglez 
pa sta še v  teku.

V  finale slovenskega prvenstva 
«o  se plasirali: Benedičič (LŠK) 
in  Lešnik (Radovljica) 9 točk, 
Preinfalk (LŠK) 8,5 in  N. Tom šič 
(LŠK) 8 točk. Slednjega lahko 
dohiti še Kržišnik, če zmaga nad 
Sitarjem , vendar im a 19-letni 
Tom šič boljši rezultat proti zma­
govalcem .

Preostali partiji ljubljanskega 
polfinala sta se končali z zmago 
Kržišnika ozir. Sušnika. Kržišnik 
(LSK) im a prav tako 8 točk  ka­
kor N. Tom šič, za n jim a pa sle­
d e : Sušnik (LSK »Olimpija«) in 
ing. L evačič (LSK) po  7, Horvat 
(LUSK »Olimpija«) 6,5, M. Gabrov­
šek (LSK) in  Sitar (N ovo mesto) 
po  6. Ivačič (LSK) 5,5, F. Brglez 
(LUSK »Olimpija«) 4,5 ter Šiška 
(LSK) in  šribar (Trbovlje) po  2 
točke.

P rvo kategorijo  sta si priborila 
H orvat in Sušnik, Kržišnik pa bo 
verjetno prva rezerva za 5. šam­
pion  at Slovenije, k i se b o  začel 
prve dni m aja.

Za kratek hip se je stemnilo pred Stellerjevimi očmi. Slutil 
je novo tragedijo, čutil se je sokrivega, oškropljenega s krvjo. 
Kaj le delam tukaj? je šepetalo v njem. Sedaj čepijo v gozdu, 
strmijo vame, čakajo in trepetajo. . .  Vsak trenutek lahko 
pride Kitrov z vojaki. Kaj delam? Brez moči sem. . .  Branili 
se bodo, kakor Italmi, s koščenimi sekirami in puščicami iz 
ribjih kosti bodo poskušali braniti svojo domovino, in če vse 
ne bo nič pomagalo, tedaj se bodo metali na svoje nože, na 
bakrene nože, kamnite nože, in se iztrebljali z lastno roko. . .

Zatem si je Steller popravil lase s čela. Kakšne blazne 
domišljije! Odprava vendar ni bila sestavljena iz tolpe surovih 
obupancev. Divjake bomo obdarovali s steklenimi biše i  ' t 
železnim posodjem, morebiti še zamenjali zanj nekaj predme­
tov za uporabo. Kitrov je moral skrbeti za vodo, živež in 
sidrišča, drugega nič. Smešne prikazni. . .  Steller Kitrova ni 
mogel videti in je imel tudi dovolj vzrokov za to mržnjo. Toda 
raziskovalcu se ni podajalo, da bi bil nestvaren in bi si dal 
kot čmogledec skaliti pogled.

'Pojdi, Tomaž, midva stopiva v notranjost.«
Lepehin je trdneje stisnil karabinko v roki. Vohal je ka­

kor lovski pes. » -isto v bližini so,« je zašepetal gospodarju na 
uho. Steller je prikimal. Odkril je ozko stezo, ki je vodila v 
gozd, in videl, da je bila trava pohojena šele prav pred 
kratkim, saj se je komaj začela spet počasi vzravnavati. Skriv­
nostno brezglasno so se zamajale bilke. V gozdu se je stemnilo 
kakor ponoči. Pletež v obršah je zakril sonce. Z vsakega debla 
je buljila tema. Nemo ir samotno sta korakala dalje, in če sta 
se dotaknila drug drugega, tako da je zašelestelo sukno njunih 
oblek, so ti šumi tesnobno odmevali od drevesnih svodov in 
med temnimi ’enimi stebrišči. Zdaj pa zdaj se je Steller 
priklonil, odrezal z jaku tak im nožem rastlino, jo spravil v svoj 
pločevinasti boben in prisluškoval pritajenemu mrmranju in 
stokanju ceder.

Iznenada se je Lepehin potuhnil za polomljenim dreves­
nim orjakom, se privil v mah in potisnil naprej puškino cev. 
Obraz mu je poiumenel cd strahu in napetosti. Nozdrvi so 
trzale. Steller ga je potegr”. kvišku in mu izmaknil orožje. 
»Ti nevednež! Bi li rad streljal nanje? Ali hočeš, da bi naju 
napadli in pobili? Nobenega rirela, Tomaž, brez mojega iz-' 
rečnega p 1 Dražiti jih ne smeva.«

»Toda, jaz sem jih vendar videl. . . «  je jecljal Lepehin. 
Tega ni razumel. Ce vidiš divjake, je treba s karabink po­
meriti nanje —  to je bilo naposled samo po sebi umljivo.

»Si razumel, Tomaž?« Stellerjev glas je bil rezek kakor 
oficirjev, ’ ’ oboke gube so -° mu vlegle po čelu. Lepehin je 
povesil glavo in štorkljal dalje za svojim gospodarjem, za 
nerazumljivim možem, ki ga je bil moral poslušati. Bal se je 
za njegovo življenje.

Pot se je stekla na majhno krčevino. Človeški sledovi so 
bili odtisnjeni na gozdnih tleh, dišalo je po človeškem znoju. 
Laz je bil do prsi visoko pokrit s senom. V grmovju naokrog je 
šumelo, kakor bi pršelo. Iglice so odpadale od dreves in se spu­
ščale tikajoč v steljo. »Jih že spet vidim,« je dihnil Lepehin. V 
njegovih očeh so gorele negotovost, bojazen in groza.

»Po vsej priliki shramba,« je menil Steller in začel brez­
skrbno riti po senu. Zadel je na plast skrbno zloženih kam­
nitih plošč. Ko je kamenje dvignil in ga odnesel, je zagrabil v 
votlino. Razširil je odprtino in vstopil. Lepehin je globoko 
zajel zraka. In jaz streljam vendarle, je mislil sam pri sebi, 
streljam, če pridejo. Moj gospod je dober človek, toda lahko­
miseln. On ne pozna divjakov. Streljam, brž ko prvi plane 
iz gošče.

Velika klet sredi gozda je bila, v kateri je zdaj Steller 
brskal in iskal. Prekajen losos, kožuhi, vrvi iz lanu podobnih 
rastlin, jermena iz vodnih rastlin so ležala po votlini. Orodje 
iz kosti in kamenja, kopic?, slame. Nenavadno vonjavo je dišala

slama in enako so vonjale tudi tekočine v majhnih skodelicah 
zraven. Steller je pokusil nekaj kapljic in je pijačo takoj zopet 
izpljunil. Bila je neke vrste žganje, opajajoča voda, narejena 
: s sladke ’ ame, ne tako močna kakor vodka r li druga žga­
nja, ki so jih navadno pili možje s »Svetega Petra«, vendar pa 
le žgoča po grlu.

Lepehin je iz Stellerjevih rok vzel skodelico in potočil 
zvarek na dušek po grlu. Obliznil si je ustnice. »Na njeno veli­
čanstvo caric 3! Na majko Rusijo!« Zdaj je splezal tudi on v 
klet in s. b žganju človeka iz kamene dobe napil poguma za 
vse, kar mora priti »Ali ne bi tudi Vi požirek, gospod?« Steller 
se je smejal: »Sem že pokusil.« —  »Zdaj pa naj le pridejo!« se 
je bahal Lepehin. »Krasen zaklon? Tako lahko tegale ni mo­
goče zavzeti.«

Steller mu je izročil rastline in dal še nekaj posušene ribe, 
snop jermenja in en zažigalec. »Ti se vrneš na krov, Tomaž, in 
poneseš poveljniku te stvari.«

»Bog naj me varuje, gospod!«
»Se mar bojiš?«
»Bojim se za Vas. Ali mislite morda sami ostati tukaj?. 

Med vragi? Vzemite vendar vsaj mojo karabinko, gospod.«
»Karabinko potrebuješ Ti, Tomaž. Ti pojdeš na krov in 

prosiš poveljnika za dva ali tri može za zbiranje. Z njimi po­
čakaš v pristanu name. Stoj, še trenutek!« Med vodnim rast­
linjem je bil zagledal nekaj črno poslikanih puščic. »Vzemi še 
t- s seboj — in reci iskalcem vrde, naj hodijo z odprtimi cčmi 
in naj ne streljaj- brez pameti. Če jih divjaki napadejo, i>aj 
: kr-ajo v la 'jico in odveslajo.«

Lepehin se je prekrižal. »In Vi sami, gospod?«
Ne delaj si nobe skrbi, Tomaž. Najboljše je. če zamol­

čiš, da so ljudje v bližini. Javi poveljniku, da sva odh a sle­
dove in ašla nekaj stvari. Streljati se ne sme, sicer smo 
izgub’ j eni. Dva, tri može za zbiranje, več pomoči ne potre­
bujem.«


